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Sommario

In questo documento sono descritti i risultati dell’attivita che ha riguardato lo studio di fattibilita e la
progettazione preliminare e di dettaglio per la realizzazione di un impianto di produzione d'acqua
satura e vapore saturo per prove sperimentali inerenti applicazioni ad alta pressione e temperatura
(fino a 180 bar e 357 °C). Un tale impianto potra essere impiegato per una molteplicita di
applicazioni, che vanno dai test di componentistica termoidraulica di piccola taglia e di componenti
termoidraulici innovativi alle prove di strumentazione e sensori per ambienti ad alta temperatura e
pressione e di sistemi di controllo innovativi fino agli esperimenti di termofluidodinamica per impieghi
industriali, didattici o di ricerca. Tali obiettivi saranno raggiunti impiegando l'impianto secondo due
modalita operative: loop liquido in pressione oppure loop con mandata vapore e ritorno liquido. Il
progetto dellimpianto si € avvalso dellidea progettuale avanzata in un precedente Accordo di
Programma (PAR 2010) e di componentistica gia approvvigionata in quel contesto. Su tale base &
stato affrontato uno studio di fattibilita e un progetto preliminare e di dettaglio che ha portato
all'individuazione della componentistica necessaria per il completamento, tra cui: pompa centrifuga
monostadio a trascinamento magnetico, sistema elettrico di alimentazione a candela scaldante,
valvolame/tubazioni/raccordi (a integrazione di quanto gia approvvigionato), serbatoio aria
compressa servizi per attuatori-valvole, carpenteria metallica di montaggio e sostegno,
coibentazione cabina di alimentazione/acquisizione/comando/controllo. Le principali attivita di studio
e progetto svolte durante questa annualita sono consistite in: Studio di processo; Studio del piping;
Progetto preliminare del software del sistema di controllo; Predisposizione acquisti e quotazioni;
Redazione progetto esecutivo; Layout per la posa in opera strutture; Layout cablature; Progetto
preliminare prove di esercizio; Valutazione comparative con un progetto “chiavi in mano”. | risultati
ottenuti rappresentano un valido punto di riferimento per la scelta di effettivo completamento,
validazione e messa in esercizio dell'impianto per gli scopi previsti.
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1. INTRODUZIONE

Il presente documento descrive in dettaglio lo studio di fattibilita, la progettazione e le modalita di
realizzazione di un impianto di produzione d’acqua satura e vapore saturo per prove sperimentali
inerenti applicazioni ad alta pressione e temperatura.

L’impianto potra supportare:

o didattica per settore universitario;
e test di componentistica termoidraulica di piccola taglia;
e sperimentazione di componenti termoidraulici innovativi;
e sperimentazione di strumentazione/sensori per ambienti ad alta temperatura e pressione;
e sperimentazione di nuovi sistemi di controllo;
e sperimentazioni di termofluidodinamica.
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Fig. 1 Layout dell’impianto Swinger
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2. CAMPO DI APPLICAZIONE DELL’IMPIANTO

Le possibili applicazioni dell’impianto SWINGER possono classificarsi secondo 3 tipologie:
1. APPLICAZIONI INDUSTRIALI:
a. prova componenti meccanici (valvole, pompe,...);
b. prova strumentazione convenzionale;
c. prova sistemi di controllo.
2. APPLICAZIONI DI RICERCA:
a. confronto tra strumentazione standard e strumentazione innovativa;
b. validazione sistemi di controllo digitali;
c. prove di termofluidodinamica per reattori innovativi (IV Generazione, SMR,...).
3. APPLICAZIONI DIDATTICHE E FORMATIVE:
a. esercitazioni pratiche per Corsi Universitari di Termofluidodinamica;
b. laboratorio per tesi di laurea e dottorato nel campo della fluidodinamica e dei sistemi
di controllo;
c. laboratorio per la prova di materiali e componenti ad alte pressioni e temperature;
d. parte pratica di corsi di Training e Tutoring nel campo della termoidraulica,
dell’automazione, della meccanica, della scienza dei materiali.

L’impianto puo prevedere diverse modalita di funzionamento ed essere asservito a diverse tipologie
di esperimento.
e Modo A: loop liguido in pressione: alla sezione di prova puo essere prelevato liquido con i
parametri di portata, pressione e temperatura all’interno dei range

Ve[0.6+3,34] m’/h
TelT +356] °C

environment
p e[1+180} bar
Il fluido, dopo I’utilizzo sperimentale, deve essere restituito all’impianto in condizioni
termoidrauliche pressoché invariate (10 °C e £0.5 bar).

e Modo B: loop mandata vapore-ritorno liquido: per esperimenti di scambio termico con
“sorgente calda” a temperatura costante, sfruttando la condensazione del vapore. E possibile
variare la temperatura di adduzione e la potenza erogabile come vapore sull’esperimento nei
range

Pe[05:14]kw
@p=1bar&T=100°C
steam_MAX = 37’34 m3/h

@ p=180 bar & T=357 °C
1 =048 m’/h

steam _ MAX
e Modo C: test di strumentazione/sensori innovativi: installazione possibile sul serbatoio e
sulle linee liquido/vapore, per il monitoraggio dei parametri del sistema (portata volumetrica
del liquido, portata massica massima del vapore, temperatura, pressione, livello), nelle
seguenti condizioni
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Te[100+356 ] °C
pe[1+180} bar

]E[i20:| cm

e Modo D: test di sistemi/logiche di controllo innovativi: possibile by-pass del controllore di
normale funzionamento dell’impianto per prova di soluzioni alternative. Non previsto il by-
pass del controllore di sicurezza.

e Modo E: validazione di codici di calcolo CFED e di simulazione.

RdS/ LP2-101
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3. DESCRIZIONE DELL’'IMPIANTO

L’impianto € costituito da un serbatoio pressurizzabile (progettato per una pressione di esercizio
massima di 180 bar) “a freddo” mediante aria compressa 0 “a caldo” mediante il mantenimento del
punto di saturazione liquido-vapore alla pressione desiderata (schemi in Appendice 1).
Per il funzionamento in Modo A: loop liquido in pressione il sistema richiede una linea
controllabile di adduzione aria compressa, una valvola di regolazione/relief, il riscaldatore elettrico
e uno spray nozzle (opzionale, previsto a progetto). Nella parte bassa del serbatoio sono presenti le
connessioni della linea liquido, una mandata e un ritorno: si preleva acqua satura e la si restituisce
leggermente sottosatura. La circolazione e la regolazione della portata di liquido sono assicurate
dall’accoppiamento pompa/valvola di regolazione installate sul loop.
Per il funzionamento Modo B: loop mandata vapore-ritorno liquido é prevista a progetto la presa
del vapore sul serbatoio; il ritorno dell’acqua condensata dopo I’utilizzazione sperimentale va
indirizzato in ingresso alla pompa che provvedera a reimmetterla nel serbatoio. Deve prevedersi una
flangia cieca (T) sulla linea di aspirazione della pompa.
Per il funzionamento Modo C: test di strumentazione/sensori innovativi, oltre alla sezione
sperimentali é possibile installare e testare sensori anche direttamente sul serbatoio, in parallelo con
la strumentazione esistente. Le posizioni disponibili per I’installazione saranno determinate a valle
del progetto esecutivo/realizzazione dell’impianto.
Per il funzionamento Modo D: test di sistemi/logiche di controllo innovativi occorre progettare il
sistema di controllo suddiviso in due porzioni, un controllore di normale esercizio e un controllore
di sicurezza, con la possibilita di esclusione/by-pass del solo controllo normale, ai fini di test di
controllori alternativi.
Completano I’impianto:

e compressore d’aria;
linea aria compressa strumenti (serbatoio, tubazioni, valvolame);
sensori di pressione, temperatura, portata, livello;
linea di scarico del vapore evacuato per esigenze di controllo/sicurezza;
valvola di sicurezza con scarico rapido del vapore;
quadri di alimentazione e controllo.

RdS/ LP2-101
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4. INVENTARIO DELLA COMPONENTISTICA ACQUISITA

Si riporta di seguito il dettaglio sintetico della componentistica presente ai fini della realizzazione
dell’impianto SWINGER.

DESCRIZIONE MATERIALE /

CODICE APPARECCHIATURA COSTRUTTORE/FORNITORE QTY IMMAGINE
Serbatoio a pressione da 150 litri, S/N Tecnolchi 1
739/11
MT. 24 TUBO SS SCH.80 AlSI 304 Tecnolchi

17
N° 10 FLANGE ASA 2500# WN/RJ
1" SCH.80 AISI 304

N° 40 TIRANTI A193 B8 7/8"X160
N° 80 DADI A194 4H INOX 7/8"
N° 02 CURVE 45° AISI 304 1”
SCH.80

N° 10 CURVE 90° 3D AISI 304 1"
SCH.80

N° 08 CURVE 90° 5D AISI 304 1"
SCH.80

N° 06 TEE AISI 304 1" SCH 80

MT.6 TUBO SS SCH.80 AlSI 304 3"
N° 01 FLANGE ASA 2500# WN/RF
3" SCH.80 AISI 304

N° 10 TIRANTI A193 B8 1” ¥4 X220
N° 10 DADI A194 4H INOX 1 ¥&”
N° 03 CURVE 90° AISI 304 3"
SCH.40

N° 01 RID.CONC. 3"X2" SCH.40
AISI 304

N° 01 RID.CONC. 2"X1" SCH.40
AISI 304

N° 03 ORING FERRO DOLCE R32
73A01500D000 | Riscaldatore FLG. 400 V3 15KW

005 L=1000 + alimentatore Masterwatt !
Quadro elettrico 15 kw 400 V +
MODBUS
43Q003z76421 Masterwatt 1
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Valvola di sicurezza S/IN C45258
1918-00DT-4-
CC-TD-34-RJ- Dresser 1
SS-HP
Relief valve vapore
88-21014EB Masoneilan 1
Valvola di regolazione portata linea
acqua satura
88-21114 Masoneilan 1
VALVOLA BONT MOD WBY IN
AISI 316L CLASS 2700 @ 1/2” SW
VAZZ4X06CL - .
2104-WBY Valvorobica industriale 2
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VAZZ4X06CL
4106-WBY

VALVOLA BONT MOD WBY IN
AISI 316L CLASS 2700 @ 1™ SW

Valvorobica industriale 6

Scalable multivariable pressure (0-
2000 mmH20) 3051SMV + manifold
0305 + sensore di temperature
RTDO0065 (R16XA flangiato) +
orifizio tarato e struttura di montaggio
(misura di portata)

Emerson Process Management srl 1
(E.P.M.)

Scalable multivariable pressure (0-
2000 mmH20) 3051SMV + manifold
0305 + Sensore di temperatura
Rosemount RTD0065 + Sensore di
temperatura Rosemount 248 (misura
di livello)

(EP.M) 1

333UC2

Tri loop HART-to-Analog Signal
Converter

(EP.M)) 2

4UD632Y34CG
3

Indicatore di livello bicolore
KTA/DVK2+ illuminatore + rubinetto
di spurgo da %"

Klinger 1

RdS/ LP2-101
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COMPRESSORE MCH-30 ETS
SILENT TRIF.400V 50Hz 9 kw; P.E.
210 BAR-AUTOSTART 180 BAR-2
USCITE SEEMAN; 1
HYPERFTLTER (SETACCIO
MOLECOLARE)

MCH-30

SILENT Aerotecnica Coltri 1

STAZIONE ACCUMULO ARIA 2 X
50LT 360BAR

|

l |
181 | lFlle'H#"

Aerotecnica Coltri 1

OLIO SINT. “COLTRI” IN CONF. Aerotecnica Coltri 1
DASLT
TUBO TH1D DN 6,5X3000 mm Aerotecnica Coltri 1
TOTALE 2 FEMMINE 7/16 UNF
TUBO TH1D DN 6,5X5000 mm Aerotecnica Coltri 1
TOTALE 2 FEMMINE 7/16 UNF
Riduttore di pressione in ottone tipo R
1200HFQ ® 3/8” pas F per aria
compressa; ingresso 220 bar ; uscita
20-200 bar

RPCO10TNIO3

-R1200HFQ Valvorobica industriale 1

RGRI2S3X0610 | Riduzione in AISI 316L serie 3000

4103.NCO 3/8"F. Gas conico X 1/2"M NPT Valvorobica industriale 2
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"N" severe service needle valve, sp
infout 1/2" swa with ball stem tip,
normally closed, pneumatic actuator.
with grafoil packing

SS-6NBS8-G-
96C-12453

Nordival Swagelok (N.S.) 1

“"RHPS" pressure regulator, sp* 316L
stainless steel body, 0 to 280 bar
pressure control range,

max. inlet pressure = 400 bar, 1/2"
fem NPT end connections, viton O-
rings, viton diaphragm, pctfe seat.

RSHN4-02-9-
VVK

N.S. 1

“P G I” industrial pressure gauge, sp
100 mm dial size, lower mount
model, 0 to 250 bar dial range,

1/2" tube adapter end connection
glycerin filled.

PGI-100B-
BG250-LAR1

N.S. 1

"N" severe service needle valve, sp
infout 1/2" swa with ball stem tip,
with grafoil packing

SS-12NBS8-G

N.S. 2
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“CH” compact check valve
SS-CHS8-1/3 N.S. 2
in /out 1/2 " swa, 1/3 PSI .UNION %~ N.S. 10
SWA
SS-810-6
UNION TEE 1/2" SWA N.S. 10
SS-810-3
UNION ELBOW 1/ 2 " SWA N.S. 12
SS-810-9
MALE CONNECTOR 1/2" SWA - N.S. 6
12"NPT
SS-810-1-8
MALE ELBOW 1/2" SWA1/2 “ NPT N.S. 6
SS-810-2-8
MALE CONNECTOR 1/2" SWA - N.S. 3
1" NPT
$S-810-1-16
PLUG 1/2" SWA N.S. 10
SS-810-P
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SS-T8-S-049- 3T6/316L SEAMLESS TUBING 1/2 N.S. 24m
6ME "OD X 0.049"Wr, 6MT
FEMALE CONNECTOR 1/2" SWA N.S. 6
1U2"NPT
SS-810-7-8

Table 1 Lista componentistica acquisita
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5. DETTAGLIO DELLA COMPONENTISTICA ACQUISITA

5.1 RECIPIENTE IN PRESSIONE

La progettazione del recipiente in pressione da litri 150 contenente acqua-vapore e stata effettuata
facendo riferimento alla Direttiva 97/23/CE (Direttiva PED) e alla Raccolta di Norme 1.S.P.E.S.L
relative alla Verifica di Stabilita dei Recipienti in Pressione (VSR).
Le principali caratteristiche tecniche del recipiente in pressione sono:

e Temperatura massima TS= 360 °C

e Pressione PS = 180 bar

e Volume V=150,01
La progettazione del recipiente in pressione € stata effettuata facendo riferimento alla Direttiva
97/23/CE (Apparecchi a pressione) e alla raccolta di norme L.S.P.E.S.L. VSR “Verifica della
Stabilitd dei Recipienti a pressione”. Secondo la normativa PED il recipiente in pressione &
caratterizzato dai seguenti parametri (Direttiva 97/23/CE (PED), 1997):

e Prodotto PS*V=27000

e Tipologia di fluido (art. 9): Gruppo 2

e Categoria di rischio: IV

e Modulo validazione conformita (art. 13): G

| parametri geometrici ottenuti sono:
e spessore minimo della parete del fasciame cilindrico mm 49
e diametro esterno di mm 406,4
e materiale acciaio tipo ASTM SA 312 TP 304
e spessore delle pareti piane rappresentanti i fondi inferiore e superiore del recipiente mm 75
con raggio interno di raccordo mm 40 materiale acciaio ASTM SA 182 Gr. F304 H.

Le dimensioni risultanti dalla progettazione (Palma, Relazione tecnica progettazione serbatoio in
pressione), (Palma, Disegno costruttivo serbatoio in pressione) del serbatoio secondo le normative
(1.S.P.E.S.L, 1995) sono riportate nel disegno tecnico riportato in Fig. 2, Fig. 3.

Le connessioni identificate prevedono:

connessioni flangiate G-H: ingresso/uscita acqua satura (loop);

connessione flangiata B: penetrazione riscaldatore elettrico;

connessione flangiata R: valvola di sicurezza;

connessione S (flangia da saldare): relief valve;

connessione O: uscita vapore all’utilizzatore;

connessione T: linea ingresso aria compressa;

connessione C: installazione nebulizzatore di acqua sottoraffreddata;

connessione A: ingresso acqua demineralizzata in caricamento a freddo;

connessione Q: scarico serbatoio a freddo;

connessioni flangiate I-F: installazione del misuratore visuale di livello;

connessione M: installazione termocoppia bulk vapore;

connessioni U-E: installazione misuratore multivariabile (pressione, livello);

connessione P: installazione termocoppia bulk liquido;

connessione L.:

connessione D:

RdS/ LP2-101
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Maggiori informazioni possono trovarsi nelle Appendici 1 e 2.

&

A
s "
' - '
i i . . X ' i i

\ =af E: h‘t:\ M '
A ; ot - f
f ) > | £ }

I : ' ] - -

'

ST OICTT
LRIE T RS AS MR

I 07T 7

- . \

Fig. 2 — Sezione del serbatoio in pressione.
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Fig. 3 - Vista in pianta del serbatoio in pressione

5.2 RISCALDATORE ELETTRICO

Il riscaldatore e del tipo elettrico su flangia per fluido di lavoro ‘acqua’, corredato da quadro
elettrico di gestione e controllo del riscaldatore. Le caratteristiche tecniche (MasterWatt) sono le

seguenti:
Potenza: 15 kW
Tensione: 400 V (trifase)

Il riscaldatore & composto da:

0 n° 3 elementi corazzati in acciaio inox AISI 316 L — diametro 16 mm;
o0 sviluppo 2834 mm ripiegati a U con lunghezza sotto battuta pari a 1000 mm — tratto
neutro 200 mm. Uno schema illustrativo e riportato in Fig. 4.

Tipo di collegamento: triangolo

RdS/ LP2-101
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Fig. 4 - Riscaldatore MasterWatt d

a 15 kW elettrosaldato su flangia da 3" A
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Fig. 5 - Fronte e retro del quadro di controllo MasterWatt.

Il riscaldatore é elettrosaldato su flangia da 3” ASME Classe 2500 Tipo RJT descritta in seguito.

La ditta costruttrice, la Masterwatt S.r.L. Electric Heating Solutions, fornisce anche il modulo di
alimentazione del riscaldatore elettrico e il quadro di controllo dell’impianto (Fig. 5). | dettagli del
quadro di controllo possono essere trovati in Appendice 3 e Appendice 3bis.
Il quadro di controllo del riscaldatore permette di regolare la potenza della resistenza tramite la
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temperatura di setpoint dell’acqua del serbatoio e inoltre ha tre segnali utilizzati come segnali di
sicurezza:
0 temperatura di guaina degli elementi scaldanti, tramite una termoresistenza fornita insieme
agli stessi;
o livello nel serbatoio, tramite misuratore multivariabile fornito da Emerson Process
Management;
0 pressione nel serbatoio, tramite lo stesso misuratore multivariabile.

La logica di sicurezza implementata sul quadro prevede:
1. per T=> Tset — alimentazione riscaldatori OFF
2. per Livello < livello minimo+margine — alimentazione riscaldatori OFF
3. p=>p sicurezza : — alimentazione riscaldatori OFF

Il riarmo, in caso di interruzioni date dai segnali di sicurezza, deve essere manuale tramite
opportuno comando sul quadro.

5.3 VALVOLA DI SICUREZZA

La valvola di sicurezza (dimensionata sia per fluido operativo vapore che aria) é stata progettata
secondo le norme ASME sec. VII (con sovrappressione del 10% full nozzle).
Il fornitore e Dresser Consolidated. In particolare le portate di dimensionamento sono:

e il vapore prodotto dalla evaporazione dell’acqua contenuta nel serbatoio grazie alla potenza
massima fornita dal riscaldatore

e la portata massima di aria compressa proveniente dal compressore.

Con questi dati si € proceduto al calcolo della sezione di efflusso necessaria allo smaltimento di
entrambe le portate tramite la relazione di calcolo fornita dal costruttore. L area di efflusso della
valvola scelta si e dimostrata essere ampiamente sufficiente a smaltire entrambe le portate.
Le connessioni sono entrambe flangiate:

e ingresso: 2500# RJT, DN 1712

e uscita: 2” 300#RF

Le principali caratteristiche tecniche della valvola sono (Rif 10):
e pressione operativa: 180 bar;
e pressione di efflusso massimo: 198 bar;
e temperatura operativa: 357 °C;
e area di efflusso: 0,8252 cm?;
e peso: 68 Kkg.

Una rappresentazione schematica della valvola é fornita in Fig. 6, il dettaglio tecnico in Appendice
4,
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PARTNAME MATERIAL

1) BASE ASME SA216 WCC CARBON STEEL
2) NOZZLE 316 STAINLESS STEEL

7 ¥ 3) ADJUSTING RING 316 STAINLESS STEEL
4) ADJUSTING RING PIN 316 STAINLESS STEEL
S) ADJ. RING PIN GASKET SOFT IRON
6) DISC 316 STAINLESS STEEL
10) DISC RETAINER INCONEL X-750
11) EDUCTOR TUBE 316 STAINLESS STEEL
13) GUIDE 316 STAINLESS STEEL
14) DISC HOLDER 316 STAINLESS STEEL
15) GUIDE GASKET SOFT IRON
21) BONNET GASKET SOFT IRON
23) SPINDLE RETAINER INCONEL X-750
24) STUD NUTS ASME SA194 2H CARBON STEEL
25) BASE STUDS ASME SA193 B7 ALLOY STEEL
26) SPRING WASHER CARBON STEEL
27) VENT PIPE PLUG CARBON STEEL
28) SPINDLE 410 STAINLESS STEEL
29) SPRING ALLOY STEEL (0322CR)
30) BONNET ASME SAZ16 WCC CARBON STEEL
32) CAP SET SCREW CARBON STEEL
33) ADJUSTING SCREW NUT 416 STAINLESS STEEL
34) PLAIN CAP MALLEABLE IRON
35) ADIUSTING SCREW 416 STAINLESS STEEL

' 39) DROP LEVER MALLEABLE IRON
40) TOP LEVER MALLEABLE IRON
41) RELEASE NUT CARBON STEEL
42) RELEASE LOCKNUT CARBON STEEL
NOT SHOWN

BASE PLUG CARBON STEEL
LIMIT WASHER 316 STAINLESS STEEL
v_a l
S 3
.
lq— B——

Fig. 6 - Sezione verticale della valvola di sicurezza Dresser Consolidated.

5.4 RELIEF VALVE LINEA VAPORE

Per regolare finemente la pressione del serbatoio si prevede I’installazione di una valvola di relief
equipercentuale con connessione da 122” in grado di ottenere ¢, molto piccoli e di resistere nel
tempo a differenze di pressioni dell’ordine di 180 bar (con perdite trascurabili) e alla corrosione da
vapore. Date le condizioni gravose si ricorre ad acciai particolari (AISI 440 C) per la gabbia e
I’otturatore.

Ulteriori dettagli possono essere trovati in Appendice 5.

DATI UNITA’ DI MISURA VALORE DI PROGETTO @ AR ; ‘
Portata massima kg/h 80 g
pressione ingresso barg 160 g
pressione uscita bar g 1

Deltap bar 159

temperatura deg C 357

Cv calcolato 0.03646 K k

Cv maggiorato 0.03646 ‘F - N
% corsa % 60.77 “_ S {}
% CV % 60.77 =S ]

71615 (1)

Fig. 7 - Relief Valve linea vapore Dresser Masoneilan.
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5.5 VALVOLA REGOLAZIONE CIRCUITO ACQUA SATURA

La valvola di regolazione € in grado di regolare la pressione disponibile per la sezione di prova ed
eventualmente la portata, nel caso in cui la pompa che si installera non abbia la possibilita di variare
la portata. Essa si inserisce nella tubazione di circolazione dell’acqua, dopo la pompa, tramite
flange da 1” ANSI 2500 RJT. Il corpo della valvola é da 1” con packing in grafite e bussola in
stellite. La valvola é stata dimensionata per avere perdite di carico cospicue (fino a 15 bar @ 2
m?*/h) e caratteristica lineare. Ulteriori dettagli possono essere trovati in Appendice 5.

DATI UNITA’ DI MISURA VALORE DI PROGETTO i
= T s:v:ztin DI MANOVRA
Portata massima m“/h 2 PER RIMOZIONE
ATTUATORE
pressione ingresso bar g 180 /®
pressione uscita bar g 175 %
Deltap bar 5
temperatura deg C 330 ‘ L J
163
pressione vapore bar a 128.8 395 E
condizione di flusso subcritico 3170 | =
T
Cv calcolato 0.585 193.0
Cv maggiorato 0.585 ’ [ J ‘ ’
% corsa % 38.79 80.0 |l
% CV % 34.41 1'
Velocita uscita m/s 1.949 3196
316.4

Fig. 8 - Valvola di regolazione circuito acqua satura Dresser Masoneilan.

5.6 VALVOLE DI INTERCETTAZIONE/REGOLAZIONE MANUALE

Si dispone di stop valve BONT mod. WBY a saldare per la linea acqua satura. In particolare :
e n°6 valvole 1” classe 2700 Socket Weld;
e n°2valvole 1/2” classe 2700 Socket Weld.

Le valvole sono fornite da Valvorobica Industriale.

5.7 TUBAZIONI E FLANGE LINEA ACQUA

Le tubazioni per la circolazione dell’acqua sono state invece dimensionate facendo riferimento alla
norma ASME B31.3-2008 Process Piping :

e diametro esterno di 33.4 mm;

e spessore di 4.55 mm,;

e diametro nominale 1” sch. 80;

e materiale: acciaio del tipo A312 Gr TP304.
Si dispone di 24 m di tale tubazione da tagliare e saldare.
Le flange per il collegamento delle tubazioni sono state dimensionate secondo la norma ASME
B16.5-2009 e sono del tipo #2500 RJT NPS 1”. Si dispone di n°10 flange,
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Approximate distance
between flanges

Pitch . Radius at
NPS Diameter, P Depth, E Width, F Bottom ,R
1”7 60,33 6,35 8,74 0,8

Fig. 9 - Dimensionamento flange RJT NPS 1" classe 2500, ASME B16.5

5.8 SENSORI DI TEMPERATURA

I sensori di temperatura acquisiti sono costituiti da :
e n°3 termoresistenze Pt 100 Ohm RTD classe B (2 con pozzetto termometrico da barra
utilizzate dentro il serbatoio, 1 predisposta per misurare la temperatura nella linea di
circolazione, in corrispondenza del tronchetto del misuratore di portata);

e n°3 trasmettitori (248R Railmount) smart di temperatura per testina tipo Din B forniti da

Emerson Process Management.

Le principali caratteristiche tecniche della termoresistenze Pt 100 (o = 0,00385) sono:
e range di temperature in ingresso al trasmettitore: -200/850 °C;

e accuratezza: 0,2 °C;

o effetto sulla temperatura per variazione della temperatura ambiente pari a 1°C: 0.006 °C.
Le principali caratteristiche tecniche del trasmettitore sono:
e output: da 4 a 20 mA, andamento lineare con I’input;
e isolamento testato per una tensione in ca di 500 V (707 in cc) a 50/60 Hz;
e limiti di temperatura ambiente: da -40°C a 85 °C,;

e limiti di umidita; UR da 0% a 99%.

Ulteriori dettagli possono trovarsi in Appendice 6.

5.9 SENSORI MULTIVARIABILE DI PRESSIONE, LIVELLO, PORTATA

La misure di livello nel serbatoio e della portata di circolazione della linea acqua satura sono
realizzate attraverso misure differenziali di pressione.

I sensori acquisiti sono :

e n°1 Rosemount 3051SMV multivariabile, per liquidi e vapori saturi, corredato di integral
manifold 0305, sensore di temperatura RTD 0065 (R16XA flangiato), orifizio tarato e
struttura di montaggio dell’orifizio e del sensore di temperatura per la misura di portata; la
struttura di montaggio e flangiata alle estremita con flange #2500 RJT NPS 17,

e n°l Rosemount 3051SMV multivariabile, per liquidi e vapori saturi, corredati ciascuno di
integral manifold 0305, sensore di temperatura RTD 0065 per la misura di livello ;

e n°2 Tri-Loop HART-to-Analog Signal Converter 333.

Il range di pressione statica misurabile va da 0.03 a 250 bar.
Ulteriori dettagli possono trovarsi in Appendice 7.
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5.10 INDICATORE VISUALE DI LIVELLO

Come previsto dalle norme, il serbatoio sara dotato anche di un indicatore visuale di livello in grado

di raggiungere le pressioni e le temperature di progetto del serbatoio.
L’indicatore, fornito da Klinger, € di tipo bicolore (rosso/verde) e dotato di illuminatore.

|
ot
:

3

;\

§

Fig. 10 - Indicatore visuale di livello Klinger.

5.11 COMPRESSORE

Il compressore ¢ del tipo ad alta pressione per aria e/o gas tecnici di Aerotecnica Coltri — modello

MCH-30 Silent.
Le principali caratteristiche tecniche sono:
e Motore:
e Potenza motore (KW):
e Giri motore (giri/min):
e Tensione (V):
e Frequenza (Hz):
e Assorbimento (A):
e Unita pompante (giri/min):
e Pressione 1° stadio (bar):
e Pressione 2° stadio (bar):
e Pressione 3° stadio (bar):
e Pressione di esercizio (bar):
e Portata:
e Rumorosita — ISO 3746(dB):
e Peso asecco (kg):

elettrico trifase

9

2910

230/400

50/60

38/22

1100

3,5

18

70
225-300-330-425

500 I/min — 30 m*h

70

420

Ulteriori dettagli possono trovarsi in Appendice 8.

RdS/ LP2-101




M Ricerca Sistema Elettrico

Sigla di identificazione

ADPFISS - LP2-101

Rev. [ Distrib. | Pag. di

0 L 23 119

AEROTECNICA COLTRI

820mm - 32.3" -I L

AEROTECNICA COLTRI

1330mm - 52.4"

1540mm - 60.6"

Fig. 11 - Ingombri compressore Coltri MCH-30 Silent.

Filtro di aspirazione

Valvola aspirazione 1° stadio
Valvola scarico 1° stadio

Tubo raffreddamento 1°-2° Stadio
Valvola di sicurezza 1° stadio
Manometro 1° stadio

Tubo raffreddamento 1°-2° Stadio
Valvola aspirazione 2° stadio

. Valvola scarico 2° stadio

10. Tubo raffreddamento 2°-3° Stadio
11. Separatore di condensa

12. Valvola di sicurezza 2° stadio

13. Manometro 2° stadio

14. Valvola aspirazione 3° stadio

15. Valvola scarico 3° stadio

16. Tubo raffreddamento 3°-4° Stadio
17. Separatore di condensa

18. Valvola di sicurezza 3° stadio

19. Manometro 3° stadio

20. Valvola aspirazione 4° stadio

21. Valvola scarico 4° stadio

22. Tubo raffreddamento finale

23. Separatore di condensa
24.Valvola di non ritorno

25. Filtro carboni attivi-setaccio molecolare
26. Valvola di sicurezza

27. Manometro 4° stadio

28. Valvola di mantenimento pressione
29. Pressostato

30. Fruste

NN AW =

o

Fig. 12 - Schema di funzionamento compressore Coltri MCH-30 Silent.

5.12 ACCUMULO ARIA IMPIANTO
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Ai fini della pressurizzazione a freddo del serbatoio e regolazione delle condizioni di saturazione si

prevede un accumulo di aria compressa a servizio del solo serbatoio in pressione. L’accumulo €
costituito da:

e n°2 bombole;
e capacita: 50 litri ciascuna;
e pressione: 220 bar;
Inoltre tra lo stesso ed il serbatoio in pressione contenente acqua sono previsti:
e un misuratore di pressione a quadrante (Nordival Svagelok PGI-100B-BG250-LAR1);
e una valvola motorizzata per regolare la quantita di aria compressa da inviare al serbatoio
(Nordival Svagelok SS-6NBS8-G-96C-12453);

e una check-valve per evitare che il vapore possa accidentalmente raggiungere il serbatoio
dell’aria compressa (Nordival Svagelok SS-CHS8-1/3).

5.13 ACCUMULO ARIA SERVIZI

Ai fini della motorizzazione pneumatica delle valvole di regolazione dell’impianto si prevede un
circuito ad aria compressa dedicato operante a 10,5 bar, ottenuto attraverso un riduttore di pressione
(Nordival Svagelok RSHN4-02-9-VVK). Le linee e le raccorderie sono di tipo Svagelock.

Il sistema dell’aria servizi é alimentato dal compressore Coltri MCH-30 Silent che rifornisce di aria
un serbatoio di accumulo aria servizi da 30 I.
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6. COMPONENTISTICA DA APPROVVIGIONARE

Allo stato attuale, per completare I’impianto si dovra procedere all’acquisizione dei seguenti
componenti:
1. Pompa centrifuga monostadio a trascinamento magnetico (sealless) KLAUS-UNION SLM-

NVHO 050-032-125 09T02 PN250, ANSI 2500#RJ (prevalenza H = 4 — 20 m; portata

1—5m3/h);

2. Cauvi elettrici 5m, 400 V trifase, 15 kW,

3. Valvola regolazione della portata della linea acqua satura DRESSER MASONEILAN 88-
21114 (1.5, 2500#, RJ, Cv=2.3+10.3);

4. Valvolame/tubazioni/raccordi ad integrazione di quanto gia approvvigionato:

6 m tubo SS AISI 304 2” sch. 160;

2 riduzioni concentriche 2”x1” AISI 304 sch. 160;

3 curve 90° 3D AISI 304 2” sch. 160;

2 TEE AISI 304 2” sch. 160; (2 su disegno)

4 flange ANSI 2500# AISI 304 WN/RJ 2” sch.160 + guarnizione;

3 flange cieche 2500# AISI 304 WN/RJ 2” sch.160;

5 flange cieche 2500# AISI 304 WN/RJ 1” sch.80;

2 BONT WBY SW 2700# stop valve 2” AlSI 316;

2 riduzioni concentriche 1_1/2”x1” AISI 304 sch. 160; (valvola regolazione portata)
2 flange ANSI 2500# AISI 304 WN/RJ 1 1/2”” sch. 160 + guarnizione; (valvola
regolazione portata)

30 tiranti A193 Grado B7,;

60 dadi A194 Classe 2H;

Tappi filettati a chiusura delle aperture non utilizzate del serbatoio;

Pozzetti termometrici filettati %” NPT per termocoppie da installare sul serbatoio.

5. Serbatoio aria compressa servizi, 24 | + valvola di sicurezza serbatoio aria compressa servizi
(11 bar);
6. Piping evacuazione vapore:

6 m tubo SS AISI 304 2” sch. 80;

3 curve 90° 3D AISI 304 2” sch. 80

2 flange ANSI 2500# AISI 304 WN/RJ 1/2” sch.80 + guarnizione (sulla valvola di
regolazione vapore);

2 riduzioni concentriche 17x1/2” AlSI 304 sch. 80;

2 riduzioni concentriche 2”x1” AISI 304 sch. 80;

terminale ad imbuto per silenziare lo scarico diretto di vapore surriscaldato in atmosfera
(installazione su tubazione da 3”, valvola di sicurezza)

terminale ad imbuto per silenziare lo scarico diretto di vapore surriscaldato in atmosfera
(installazione su tubazione da 2”, valvola di regolazione);

7. Carpenteria metallica di montaggio e sostegno;
8. Coibentazione del serbatoio e del piping;
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(pompa, sensori, Vvalvole,

9. Cabina di alimentazione dei servizi e degli strumenti

compressore);
10. Cabina di acquisizione dati/comando/controllo (piattaforma National Instruments);

11. Computer di acquisizione/comando e controllo in sala controllo esterna;

L’acquisizione dei suddetti componenti, I’assemblaggio dell’impianto, il collaudo e quanto si
rendesse necessario per consentirne I’operabilita sara oggetto di specifica stima dei costi.
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7. LAVORAZIONI E ASSEMBLAGGI

Le lavorazioni richieste sono principalmente le seguenti:
1. Realizzazione della carpenteria metallica di sostegno ed installazione del serbatoio e
dell’impianto;
Prefabbricazione tubazioni (taglio tubi e saldatura flange);
Saldatura della flangia %2” sul serbatoio per la valvola di regolazione;
Posa in opera della componentistica pesante;
Posa in opera dei sensori/trasduttori in campo;
Posa in opera dei quadri di alimentazione, acquisizione/controllo;
Posa in opera dei cablaggi elettrici, strumentali, aria compressa;
Ammodernamento della sala controllo esterna e relativa cablatura.

NGk wN
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8. RIFERIMENTI NORMATIVI

SWINGER e una " attrezzatura a pressione™ che costituisce un ensemble o insieme (serbatoio,
accessori di sicurezza/controllo, tubazioni, flange, quant'altro serve a costituire l'insieme
dell'attrezzatura a pressione) secondo la Direttiva PED.

Preliminarmente all'esecuzione del progetto, € cura del fabbricante (redattore del progetto esecutivo
e costruttore dell'impianto) richiedere all'INAIL" I'emissione del "Modulo G", che consente la prima
accensione dell'impianto. Tale modulo viene rilasciato a valle della produzione di documentazione
contenente:

e descrizione generale dell'attrezzatura a pressione;

e progettazione e fabbricazione, concettuali e schemi di componenti, sottoinsiemi, etc.;

e elenco delle norme applicate in tutto o in parte e la descrizione dele soluzioni adottate per
soddisfare i requisiti essenziali della direttiva, qualora le norme di cui all'art.5 non siano
state applicate;

e risultati di calcoli di progetto, esami effettuati (sulla componentistica);

e rapporti di prova (sulla componentistica).

La messa in esercizio dell'impianto richiede la preliminare emanazione da parte di INAIL® di
"Verbale di verifica di primo impianto”, rilasciato a valle della conduzione delle prove di messa in
esercizio che consistono:
e prove di reale esercizio dimpianto (p_MAX, T_MAX, flowrate. MAX), comunque
codificate dalla Direttiva PED;
e prova idraulica® (consiste nell'intercettare la valvola di sicurezza e riempire l'impianto
interamente con acqua; successivamente lo si porta ad una pressione pari ad 1.5 volte la
pressione massima di esercizio)

I componenti costituenti I'insieme Attrezzatura a pressione devono essere conformi alle normative
Direttiva PED, ex art.5.

L'ottenimento del Modulo G e del Verbale di verifica di primo impianto costituisce requisito
essenziale all'esercizio dell'impianto.

L INAIL pud anche affidare a un soggetto terzo (“organismo notificato") i compiti che gli spettano.

2 Generalmente, I''NAIL rilascia il verbale di primo impianto anche senza la prova idraulica, visto che tutti i
componenti sono provvisti dei certificati di prova individuale. Per evitare la prova idraulica occorre richiedere
I'esenzione dalla stessa (ex Art. 40, Direttiva PED). La prova idraulica € sicuramente richiesta alla revisione
dell'impianto, con cadenze dichiarate sullo stesso verbale di primo impianto.
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9. LAYOUT E STUDIO DEL PIPING

Di seguito sono presentati:
e il disegno dettagliato del piping e delle linee servizi;
e irequisiti che il progetto esecutivo deve soddisfare;
e ivincoli di installazione all’interno della Hall “VAPORE”;
del loop termoidraulico SWINGER.
Le condizioni operative previste per I’impianto modulare sperimentale per applicazioni
termoidrauliche SWINGER si riassumono in:

Modo A: loop liquido in pressione;

Modo B: loop mandata vapore-ritorno liguido;

Modo C: test di strumentazione/sensori innovativi;
Modo D: test di sistemi/logiche di controllo innovativi.

Queste costituiscono I’obiettivo della progettazione, in termini d’identificazione del piping piu
idoneo, della scelta e del posizionamento della strumentazione di monitoraggio e controllo
d’impianto, nonché delle logiche e le modalita di intervento da parte del sistema di controllo
automatico.

Dal punto di vista del piping, si identificano due loop termoidraulici:

e CIRCUITO LIQUIDO SATURO (Fig. 13): I’acqua in pressione prelevata alla base del
serbatoio & condotta in ingresso alla pompa che alimenta un circuito monofase liquido; a
valle dell’utilizzo sperimentale dell’acqua satura, essa viene reintrodotta al serbatoio in
condizioni di temperatura e pressione pressoché invariate.

Il circuito prevede la possibilita di installare, a valle della pompa, una linea in pressione atta
ad alimentare lo spray-nozzle installabile nel duomo del vapore.

e CIRCUITO VAPORE-LIQUIDO (Fig. 14): il vapore saturo prodotto nel duomo del serbatoio
e prelevato e mandato all’utilizzazione; a valle della condensazione, il fluido viene condotto
all’ingresso della pompa di circolazione che provvede a reintrodurlo nel serbatoio.
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COMPONENTI IMPLANTO
COMPRESSORE COLTRI MCH-30 SILENT
STADONE ACCUMULD COLTRI BOMBOLE 2080 L
EHITTORE PRIESSIONE VALVOROECA APCOVOTNIE- R 200HFD
MAKROLE TRO SVAGELOCK PGI-1008-BL2S0LART
RIDUTTORE FRESSIONE SVAGELOGK RSHRM-02.8.WVK
VALVOLA SICUREZZA 11 bar (s scqustare)
MEARCIETRC) 0400 Bar (recupsnit|
SERBATCHD ACCUMULD ARLA SERVIZ 10 5 bar (48 scquisian]
[l VALWVOHLA PHEUMATICA SWAGELOGK 556NE58.5. 08512453
18 | CHECK WALVE SVAGELOCK $5-CHES17
1 CEIETERKA ACCUMULD ACOLIA DEMI 100 L (23 oguitani)
12 | CHECK WALVE SVAGELOCK 55-CHS8-17
13| VALVOLA REGOLAZNONE/STOR MANUALE. SVAG. 55 12NBS58-G
14 | RELIEF WALVE PHELIMATICA MASONELAN 88-21014E8
15 | MALWOLA SICUREZZA DRESSER 1018-000T-4-CC-TD-34-RE-55-HP
16 | SERBATORD IN PRESSIONE TECNOSOLCH! 150 L
17 | PESCALDATORE ELETTRICD MASTERWATT TRA0N S000D000005
18 | ALMEWTATORE RESCALDATORE MASTERWATT
1% | OUADRD COMTROLLO MASTERWATT
VALWVEHLA BONT WEY 17 VALVOROBIGA WAZTAKDG LA0G-WEY
POMPY, CENTRIFUGA MONOSTADND SEALLESS |da scqumtans)
VALWVOHLA REG. PHEUM. PORTATA MASONEILAN 88-21114
SPRAY NOZZLE DUOMD WMAPURE jda ac
VALVOHA REG PNEUM mm‘rﬂmm (08 acqusiae) |
——— MISURATORE [f PORTATA AD QRIFIZID TARATO
—\H (EMERSOM PROCESS 30515V + MANFOLD 0305
r "Ir—N = ATON0GS (FLYGNA Rangiato) +ORIFIDIO E STRUTTURA DI MONTAG
MISURATORE [4 LWVELLO
(EMERSOM PROCESS 305150 + MANFOLD 0305 + RTD00SS
INOHCATORE VISUALE DI LWELLO KLINGER 4UDEIZY MG
SENSORE D1 TEWPERATURA LIGUIDD ROSEMOUNT 248
SENSORE Di TEMPERATURA WAPORE ROSEMOUNT 248
FLANGE BYPASS POMPA | Al pompa in [
SEMSORE p T. CONTROULO CAVITAZIONE (da soqustare) |
| SENS p.T. CONTROLLO FLUDO MAND SEZ mmM
| SEME. p.T. CONTROLLO FLLADO RIT.SEZ PROVA [da 4L
muummmnmﬂ

LA L RS CR N B

b

b b

¥ ulu [ u|h|m ¥

S5 S0H 80 AISH 304 1"

J1EL SEAMILESS TUEBG
EWAGELOCK 12~

FLESSHILE RILSAM 10 mm

Fig. 13 - Schema logico di connessione dei componenti del loop termoidraulico SWINGER in configurazione “CIRCUITO LIQUIDO SATURO”
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EERSATON
AOOHUA

(=4 )

DO S0
i TR
L]
SRENT

COMPONENTIIMPLANTO

COMPRESSORE COL T MCH-30 SLENT

STATHINE ACCUILILC COLTRI BOMBOLE 208 L

RIDUTTORE PRESSIONE VALWDROESCA RPCOVOTREN-A1I00HFD

MARCMETRO SVAGELOCK POI1008-B0253-LAR 1
REHITTORE PRESSIONE SWAGELDCK RS-0 B0

WALVOLA SICUREZTA 11 Do (3 Sogusiare)
MAROMETRO 2400 bar |

SERBATONY ACCUMULD ARUA SERVLE 10 5 Bi (5 dedueslive)
WALVOLA PHIUMATHCS SVAGELOCE S5-6RRER-G-00- 12443

CHIECK WALVE TWAGEELOCH, S5-CHERE- 10

—
CISTERKAACCUNMULD ACTUIA DEKE 100 L i Sofurilsn

CHECE VALVE SWAGELOCK S5-Crcke-13

MALVOLA REGOLATIONESTOR MARUALE SWAG 55-1ZNBSM-G

RELEF WALVE PHEUMATICA MASOMEILAN BE-TOHER

85 SCH 80 ARSI 354 17

EWMOELOCK 12

Il SEAMLESS TUBING

WALVDLA SICUREZTA DRESSER 181 8-000T-4-LC-TD-M-RJ-E5-HP
SERBATOND M PRESSIONE TECHNOSOLCH 150 L

RISCALOATORE ELETTRICO MASTERWATT TIAS000000008

ALMENTATORE RESCALDATORE MASTERWATT

OUADRD CONTROLLD MASTERWATT

WALVOLA BONT WY 1™ VALWCROECA VATTAX0ECL 4108 WHY

FOMPA CENTRFLIGA MOROS TADIC SEALLESS id soaustare)

WALVDLA REG. PREUM. PORTATA BAGONELAN 8821174
SPRAY NOZTLE DUCIO VAPORE [di Sogpuriten

I R e A I ) e el i o e e

WALVOLA REG, PRELM. PORTATA SPRAY ROZILE (da sopumtace)
MISURATORE DI PORTATA AD ORF D0 TARATD:
[EMERSON PROCESS 3061560 + MANIFOLD 2305
+ RTD04E [FAXNA Busgans), + DRI E STRUTTLIRA Di MONTAL

MESURATORE D LVELLD
(EMERSIN PROCESS M1 50 + MAMIFOLD S0 + FATDO0ES

IRHCATORE VISUALE D4 LIVELLO MLINGER SUIDSIIYMCGY

SERSORE [ TEMPERATURA LICAADO ROSERIOUNT 248

SERSORE D4 TIMPERATUIGA WAPORE ROSTMOUNT 248

FLANGE BYPASS POMPA (svenhuabe pomoa o paralels|
SERSORE p T CONTROLLD CAVITAZIONE

SENS p.T CONTROLLO FLLIGO MAND SEZ. PROVA (da scguaitan|
SERS p.T COMTROLLO FLLIOD RIT SET PROVA [da scqumsars)

F 304 B

FLARGS, CIECA FER RITORND CONDENSA M PUNZIDNAMENTD
MAKIDATA WAPDRE-RITORKD LICUIDD

FLESSIBILE RILEAN 10 ms

Fig. 14 - Schema logico di connessione dei componenti del loop termoidraulico SWINGER in configurazione “CIRCUITO VAPORE-LIQUIDO”
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10. CONDIZIONI OPERATIVE

Preliminarmente all’individuazione della strumentazione e delle logiche necessarie al controllo
dell’impianto sperimentale, si descrivono le condizioni operative.

L’ impianto SWINGER elabora acqua demineralizzata come fluido termovettore, la cui natura fisica
e parzialmente liquida e parzialmente vapore, essendo il progetto dell’impianto basato
sull’inseguimento delle condizioni di saturazione (intrinseco legame trap e T).

In condizione di funzionamento in “CIRCUITO LIQUIDO SATURQ?, il vapore é contenuto nel
solo serbatoio e funge da cuscinetto di pressurizzazione dell’intero impianto; in tale modalita
operativa in nessuna altra parte dell’impianto si prevede la formazione di vapore. La transizione
liquido-vapore (flashing) é tuttavia possibile nel liquido saturo quando la pressione locale del fluido
diviene inferiore alla pressione di saturazione corrispondente alla temperatura cui si esso trova:
questa eventualita deve essere sempre scongiurata in tutti i componenti e, pertanto, occorre che essi
non comportino perdite di carico concentrate o distribuite eccessive tali da abbattere eccessivamente
la pressione locale del fluido. In tale condizione operativa, il riscaldatore elettrico opera a piena
potenza durante il transitorio di salita a pressione; giunti alla pressione di esercizio, esso parzializza
e fornisce al fluido la potenza necessaria solo a compensare le dispersioni termiche.

In condizione di funzionamento in “CIRCUITO VAPORE-LIQUIDQO”, il vapore contenuto nel
duomo del serbatoio e prelevato e condotto all’esperimento; di qui viene condensato (mediante uno
scambiatore appartenente all’esperimento in prova) e condotto all’aspirazione della pompa che
provvede al reintegro all’interno del serbatoio. In tale condizione operativa, il riscaldatore elettrico
opera a piena potenza durante il transitorio di salita a pressione e continua ad operare durante
I’esercizio dell’esperimento producendo il vapore necessario all’esperimento in prova; dovendo
compensare anche le dispersioni termiche, non tutta la potenza del riscaldatore € utilizzabile per tale
tipo di esperimento.

Quale che sia la modalita operativa, SWINGER ¢ progettato come un sistema chiuso, visto che le
esigue masse di fluido in gioco non consentirebbero di effettuare prove significative di scarico
diretto in atmosfera, sia della fase liquida che della fase vapore.
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11. STUDIO DEL PIPING

Il layout definitivo dell’impianto dipende dallo spazio in cui esso verra definitivamente installato.
Nell’ambito di tale progetto preliminare si fa riferimento alla cosiddetta “Hall VAPORE” presso il
Centro Ricerche ENEA Casaccia che gia e predisposta con le infrastrutture di base necessarie a
ospitare un tale tipo di impianto. Tale scelta impone ovviamente dei vincoli dovuti alle strutture
preesistenti che influenzano il layout di impianto e lo space management. Naturalmente
I’installazione definitiva in altra hall dovra prevedere semplici ma fondamentali variazioni
progettuali di layout.

Entrambi i loop termoidraulici di SWINGER sono stati studiati nel dettaglio, identificando la
migliore disposizione possibile della componentistica, a fronte delle diverse esigenze.

L’intero impianto si sviluppa su una piattaforma rialzata a quota H=0.8 m dal piano di calpestio del
locale (H=0), sulla quale sono installati tutti i componenti tranne la pompa che risulta posta piu in
basso (H=-1.47 m) per assicurare un battente sufficiente ad evitare il rischio cavitazione.

e

f—

K

._u_H.T.._I |

Pty DN CALPESTIO

FOSS5A INTERRATA
1 —

Fig. 15 - Vista generale dell'impianto SWINGER e piani di circuito.

Il serbatoio in pressione e posto su un lato della piattaforma e le “gambe” dello stesso fanno si che il
fondello inferiore del recipiente (lato interno) si trovi a quota H=+2.54 m. La derivazione di
circolazione dell’acqua satura in uscita dal serbatoio (H=+2.8 m) presenta un tratto verticale di
discesa fino all’aspirazione della pompa, alloggiata in una fossa a quota H=-1.47 m. A valle della
pompa un tratto verticale ascendente riporta il fluido sul piano di circuito vero e proprio (H=1.17 m)
dove sono allocati tutti gli altri componenti e le connessioni di mandata e ripresa per gli
esperimenti. Infine, un tratto ascendente riporta I’acqua al serbatoio dopo I’utilizzo.
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Fig. 17 - Vista complessiva 3D dell'impianto SWINGER dentro la hall VAPORE, con
posizionamento degli ausiliari.
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12. SOMMARIO DEI COSTI

Nella tabella seguente sono riportati i costi previsti per il completamento dell’impianto al 1° trimestre 2015. Si tratta di costi derivanti da preventivi
formalmente ottenuti oppure stimati sulla base dell’esperienza o di contatti informali.

Voce di costo Costo IVA inclusa [k€] secondo preventivi | Costo [k€] IVA inclusa secondo stime

1. | Pompa Klaus Union sealless a trascinamento magnetico 30
2. | Cavi alimentazione candela 1
3. | Valvola regolazione linea acqua satura 10
4. | Valvolame/tubazioni/raccordi loop liquido 7 (bont 2) + 7 (flange, curve, tee,

riduzioni)
5. | Serbatoio aria compressa servizi, 24 | + valvola di sicurezza 0,5
6. | Camino per scarico diretto in atmosfera 1 (flange, curve, tee, riduzioni +

effusore)
7. | Carpenteria metallica 5
8. | Coibentazione serbatoio e piping 3
9. | Cabina di alimentazione dei servizi e degli strumenti 15
10. | Cabina di acquisizione dati/comando/controllo (piattaforma NI) 10
11. | Computer di acquisizione/comando e controllo remoto 1
12. | Realizzazione carpenteria e montaggio 15
13. | Prefabbricazione tubi 7
14. | Prefabbricazione serbatoio 2,5
15. | Posa in opera impianto (componenti, coibentazione) 10-15
16. | Posa in opera di sensori in campo 6,5
17. | Posa in opera dei quadri di alimentazione e controllo 10-15
18. | Posa in opera dei cablaggi (elettrici, strumentali, aria compressa) 1
19. | Sala controllo esterna 10
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13. Appendice 1
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Categorization Bao Y

acc. to Directive 97/23/EC 97/23/EC ITE S

- Pressure Equipment
Mame | Description:
Manufacurer:

| Type-, Serial number:
Typa:
| max. allowable pressure PS:
| Vioplume VY Diameter DN:
Fluid group sce. to art. 8:
Condition of fud:
Chuality assurance:
Remark:

Results:

Category IV

PS5V =27000

Conformity assessment procedure:

Module G

Fresa salechon of 8 module f modusa combinaticn

Duties of the Manufacturer:

affixes the CE-marking

draw up a written declaration of conformity
draw up the technical documeantation

Duties of the Notified Body:
examing the technical documentation

final assessment of 2ach pressure equipment

affixas the identification number
draw up a written certificate of canformity
performs axaminabons and lests

1al1

Serbatoio verticale 150 Lt. /

TECHOLCHI srl
via dellindustria, 30
03023 Ceccano (FR)

MF738-11

Vessals

PS5 = 180,00 bar
V= 150,00 L

Group 2 - all others

gaseous or liquid, if PD = 0.5 bar
none ace. to Directive S7/23/EC
Clierte

Universita di Roma La Sapienza / Dipartimenta di Ingegneria

Asfronaufica Eletirica ed Energatica

rns sheocble pranse P5 sl Tebde ? 84 3 iirea
1000a
W
Y
n ,
1089 e
",
5
Y “,
.
LY
\-
LE ™
.
" \
W,
T, *
LB b 1
™, 5,
.,
" \,
! T T
“Lom wm peens
AL, ' v - v
il i 1 @ 10 1o

UussmEPmﬂfszaﬂp.:;JﬂJﬁE’ﬁ.n%?Ew
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TECNOLCHI sR.L. DTN chmﬂ-E;TI 1
WIALE DELLA INDUSTRLA, 30 - 1203023 CECCANG (FR)
Fagina 2di 7
DOCUMENTAZIONE TECHICA Diis. !TG.I'E[H}EU'US
1 DESCRIZIONE APPARECCHIO
Introduzions
Costruttore: TECNOLCHI SRL
Cliente: UINWVERSITA 1 ROmA La SAPIENZA
Ordine n®:
[ Item;
Anno di Fabbricazione: 2011
| Numero di fabbrica: MF739-11
| Cormmessa
Materiali
PARTI PRINCIPALI IN PRESSIONE MATERIALI CERTIFICAZIONI |
FASCIAME ASTMA SA 312 Tp.304 131 - EN10204
FomDI ASTM SA 182 Gr.F304 3.1 - EN10204
CONNESSION | TUBI ASTM 5A 312 Tp.304 31 - EN10204
| CONNESSION! / FLANGE ASTM S4 183 Gr.F304 3.1 - EN10204
TIRANTI / Dami ASTM 54 183 B3/ 5A 194 8M 3.1 - EN10204
SOSTEGHI/ GAMBE AlSI 304 !
GUARNIZICH FERRC DOLCE 2.2 - EN10204

Coadice di calcola
EMN 13445 Ed. 2009

1.4, Dati attrezzatura in pressione

Carmera |
Lato Corpo
Flurdo Acgua
Gruppo del fluida 3
{Acc. Art. 3"PED") ]
Stato fisico del fluido Vapore
Pressione di max. di esercizio (PS)| barg 180 B
Temperatura min./max di esercizic  (TS) e =10/ +360
Pressione di esercizio bar g 160
Temperatura di esercizio c 348
Pressione di calcolo L bar g 180
Wolume Litri 150
PSxWV Bar litro 27000
Categoria
(Acc, Appendice || “PED") v
Madule Valutazione di Conformita G
(Acc. Art 10 Par. 1.3. "PED")
Crganisme Motificato TUV
Mumero didentificazione 0948
Carrasione considerata mm 1] -
Prova idraulica
| (Acc. Al I-7.4) | e ok
REV. 0
OaTA 051 152011

DOSSIER NF7 39-11 PAG
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TECMNOLCHIS.R.L.

W DOCUMENTO

DTNFT39-11
- WIALE DELLA INCUsTRIA, 30 = [-03023 CECCAND (FR)
i’q ﬁ Pagina Ad 7
DOCUMENTAZIONE TECMICA Dis. | TQ/2006/US
2 REGNSITI ESENZIALI D1 SICUREZZA,

Requisiti essenziali di sicurezza seconda diretfiva D7/23/CE allagato 1:
I recipiente a pressione viene fomito come singolo componenta ed & stale progettato, costruito e
collaudato in accordo ald codice di costruzione indicato.
L'apparecchio in pressione & sopgetto alle normative locali vigenti in materia, tale adempimento a tali

normative & a cura dell'utilizzatore.

| carichi sono conslderati statici, | fenomeni di fatica sono considerati rascurabili.

Sard cura del progettista del’impiante, dellinstallatore o delutiizzatore provwaders al completameanto
dellinstallazione. In particolare si dovra provvedere a;

« \erifica delle condizioni di progetto (pressions & tamparatura).
+ |nstallazione dei dispositivi di sicurezza efficient per anomalo funzionamento ed ingendio estemno,
« Installaziona della coibentazione od altra idonea protezions

«  Verifica della compatibilith del materiale con Fuso reale in relazione ai fenomeni di corrosione.

Riferimento
AL manuale use Interventa
: Requisiti Essenziali r 1 utilizzatore per
.:ggfé'zar Metodo ol Valulazinnag manutenzion diminuire il
] 8, norme o rischio
disegno
2, Progettazione Dimensionamento dell'atrezzatura seconda le
ragale tecnche del codice di calcolo prescello, Diseqna "
| approvazione progetio da parte dedl'organisma £q
| notificate di ifenmento F L |
2.2, Progetiazione: ) - B
| Pressione interna { estama Considerata seconda codics Dizegno -
Temperabura min. € max di | Considerata secondao codice i
progetlo _Dls.agnu i
Battante drostatico ded fluido Caonsiderata seconda codice | Dsagno |
Paso del contenuto in esercizio | Considerata secondo codice
2 prova idraulics Bl
Soflecilazioni dovule al vento e | Conslderata secondo codice R
L | terremocto =9
Reazione dei sostegni Considerate seconda codics o NN
) . . [ EEAMe | Sovraccaricare
Carichi sulle connassion Man previsti (nan comunicati dall'utente} - B
Cormosione sfo ercsane Veodi dati progetta i arificara
JE . S _Dlaagm Spessori
Carichi ciclici, fatica Trascurab:ie n* cich pressiona’lermic < 500 annui Verificare
— n" cichi  anmg =
Decomposizione dei fluidi | Mon ammessa (a cura dell'ulilizzators prevedars | | Cornolio del
instabili opportuni accorgimenti di controlle del processo) | processo ]
2.2.2 | Metodo di ealcola - ~
223 |a) Coefiicents di sicurezza Vedi punto ¥ =
b] Resislerza Caonsiderats i combinazions del casichi I
£}y Btahiita | Temperatura pii sfavorevole | P
2.3 Esercizio in sicurezza;
ijispnsilil.'i di chiusura Manuale Senza consenso B x
Brarchi  delle  valvole  di |Monprewst | i " [ Installazions
sicurezza - valvole conformi a
. requisit o legge
REV. o
DATA aaM1 12011

pNSSIER NF739-11°P AG
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[ [EC RO LCHI M. DOCUMEMTO
M TECNOLCHI s.R.L. DTHNF739-11
a VIALE DELLA INDUSTRIA, 30— |-03023 CECoann (FR)
“ Pagina 4d 7
__ DOCUMENTAZIONE TECHICA Dis. | TQW2006/US
Disposilivi = impedig | Non previst Installaziane
lapertura o Faccesso In - dispositvi & cura
pressenza di pressions ) | ulilizzatore
Temperalura superhiciale Protezione non  previsla: molamenlo 8 cura
i ) dell'utilizzatore . -
Decomposizione  dei  fluidi [ Mon ammessa Conrolio
instatbili PrOcEss0
2.4 Mezzi di ispezione MNA. 5
2.5 Mezzi di scarico e sfiato Connessiond previste; completamento mpianto, Callegars afo
dispositivi di sicurazza @ convogliamenio & cura chiudere in mado
ulilizzatons B cormetta ie
l connession
26 Corrosione, erosione ed altre | Vearifica  condizioni di uilizze &8 cwra Usare prodatl
aggressioni chimiche dell'utilizzatore - compatibili con i
maleriali insiallati
2.7 Usura Verifica  condizioni  di ulilizze & cuwra Usare prodoti
dell'ulilizzatore - compaticii can i
maieriali installati
28 | Insiemi M. - -
2.9 Disposizioni per il carico & lo | | dispositivi par il carico a lo scaneo in sicurezza Collegare ala
scarico devono essens previsti dall utlizzatore chiuders in modo
cometio le
connessioni
210 Proteziona contro il [ Disposilivi & sicurezza, indecatorl ed  allarmi Sacondis
:;ptg'an]:ll:?o dei  limiti | devono essere previstl dal’utilizzatore - normativa vigenie
FRE] Accessor di sicurezza per Seella ed installazions a cura dell'utilizzatore Secanda
- Limitazione pressione - rarmall p—
- Contrallo temperatura 0 v vigenle
2.12 Incendio esterno Non considerals vedi panta 14 i -
'3 [Fabbricazione Fabbricaziona in actordo 8 quanlo provisto el
progetio ed in accordo al codice di calcalo B i
31 Proeedure di fabbeicazions Costruttors con sistema di garanzia di qualita | R
h o ) cedificato da Organismo competente
311 Preparazions dei component = =
312 | Giunzieni permananti | Esetuzione dede saldature con procediment |
L ) | emalegali @ eperaton qualificat ) ) B
313 Frove non distruttive Secondo quardo pravisio dal codice di calcolo = e
314 | Tratamenti termici Secanda quE;r'd.t_} previsto dal codice di calcela
321 | Prova di pressione Verifica della resistanza dallatrazzatura
mediante prova idraulica a valor o pressions
pravisti dalla B i
y | Diretliva PED 97/23/CE Allegate 1 paragrafo 7.4
322 Ezame dispositivi di sicurezza A, - =
33 barcaiura ) Apposta targa sull'atirezzatura a pressions u e
3.4 Islruzioni operative Formite con il manuale di uso & manutenzions R -
4 Matariali Utilizzo i materiali adalti alla costruzlones di
altrezzalure & pressions, conformi alle regole
prescritte dal codice di calcolo scetto eio alle |~ :
| narmative armonizzate
4.1 Materiali memibrature in
pressiore |
a} Caratterisbche meccaniche | Vadi note di cakeslo -
b} Resistenza chimica Vedipunto 26. H
©) Resistenza all'usura Vedi punto 2.7 )
REW. o
DATA 051182011
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i TEGNOLCHI S AEEe
= VIALE DELLA INDUSTRA, 30— |-03023 CECcCano (FR)
M N o Fagina 5di 7
. DOCUMENTAZIONE TECHICA Dis. | TQ/2006/US
d} Adatli a traltamenti Wedi punta 4 A _
g} Effelli del'assemblaggio di [ Vedi punto 4
materiali diversi B B
4.2 a} Definizioni, carattenstiche e [ Vedi note di calools & dsegno
loro utilizzo S o - .
b)] Attestazione delle proprieta | Tipe di materiale indicata su note di calcolo e
dai materiali disegno B i
4.3 Accertamento  delle  propriata | Secondo EN 10204 e/o come richigsto  sul
| del materiali disagno o -
[ Aftrezzature a  pressione |MNA,
~ specifiche —
G Tubagioni KA, =
7 Requisiti Particolari T T
71 Sollecitazioni ammissibili |- =
(711 | Simboli: ]'l.-fadi note di calcolo T
R o Ry (2] imite elastico 0.2% | - -
a T=20"C |
712 |Ry resistanza a frazione a | Ved note di caloolo
P ) )
7.1.3 Ry { .2y limite elastico 0.2% a | Vedi note di calcolo
| T di progetio n 3 -
7.2 | Efficeenza di saldatura z ‘\Vedi note di calcolo & disegno
Controfi 100% =1
Controlli spot z=0.85 - -
| Confrolli 0% Z=0.7 | |
73 Dispositivi di limilazione  dela | Definizione ed installazione a cura dell'ulilizzatore Secondo
pressione | | noemativa vigenie
7.4 Pressione dl prova idraulica: ‘Vedi note di calcolo e disegno
max {1.25*pe*Regy R ;
143%p)
7.5 Caratlerishiche dei matanali Materiali acelti in accordo al codice di calcolo
Allungamento a rothura A = 14% 3
Resilienza KV = 27 Ja :
Temperalura minima ]
Mote: Codice di caloolo indicado su disegno e note di caloolo

AMNALISI DEI RISCHI
CLASSI DN PERICOLD E ANALISI DEI RISCHI SECONDO DIRETTIVA PED 87/23/CE

GRAVITA 4 3 2 1

c LR LR MR HR
- Poco Probabile L.
o B LR MR HR HR
E Mediamente Probabile
E A MR MR " HR HR

Molto Probabile
LR = Basso Rischio MR = Medio Rischio HR = Alto Rischio

REV. o

ATA

DETNER

DOSSIER NF739-11PAG o4

RdS/ LP2-101




REY. o

DATA G5 1172011

00SSIERNF738-11 PAS O

RdS/ LP2-101

Sigla di identificazione Rev. [ Distrib. | Pag. di
M Ricerca Sistema Elettrico ADPFISS — LP2-101 0 L 43 119
== TECNOLCHISRL o} DocuuENTo
; 1 VIALE DELLA INDUSTRIA, 30 - 1203023 Ceccano (FR)
By E ) Pagina Gdi T
DOCUMENTAZIONE TECKICA Dis. [ TQ/200B/US
Riferimanto
Interventos
Situazione Classe i . . marma:a = utilizzator
. Pericolosa da—=a el It manutenzion dir:il:ﬁ.lrirc
B, NOMME B | rischia
) disegno
Leggare attentaments il manuale di uso & manutenziona e
Uso improprio T, :A:rg;z}zﬁgll note tecniche prima di effetiuare qualsiasi . g
Far gualsiasl incomprensiona contattare il fornitore RIBBCHD
Allerarione
dellimballo onginale Ayvertenza del fato che ogni modifica & manomsissane Allenersi a
con possibilith di 2C = 3C | dell'imballe fonte di danni non comporta responsakbilila - quanio
spostamento o perdita da parte del fabbricanta prescritto
ded carico
Mavimenlazione, Impiego di personale adeguatamente addestrato per la Abenersi 3
| tragparto e PragE T, movimentazione ed installazione., quanks
inslallazione naon Indicazione ned manuale delle medalita di Irasporto,
adeguata movimantazione g installazione priscritty
Imballaggio edegueto e opportuni mezzi & modalitd g
Uro o caduta 2B — 3C et Sttt - -
Carichi addizionali
aslemi diversi dalla
pressiane, dovutl
all'installazions
specifica, fluttuazioni Aggiunta di disposilivi lali da ewlare e presenza di 1
di prassione, vibrazioni vibrazioni, fultuazion: di pressione e tfemperatura. Adteners &
metsaniche & o 30 Predisposizione di opportuni sostegni alle tubazicni di piny
flutteazioni di cannessions all'atrezzatura nel caso queste sollecting &l st
1Bmperatura, pericolosamente | bocchedi {ollre 1 imili esplicitat). prastn
sollecitazion sui
poocchelli dovuts al
piping. mamenti
flattent dovudi ad
eroentricild
Mecessitd di inslaliare (a canco utiizzatone) vahsobe di
sicureEEs &0 dischi di rottura che garantiscans in agni
s Aso wha pressions intema dell'attrezzatura nei limiti di
SUF'E.HW'?!“E.' Tk i progetio. Mecessitd di installazions (a carico Mormativa | Altenersl a
amml_s.smlll g 28 — 3C | utilizzatore) di dispostivi che permedtane di valutare e di vigente guanta
:.:fnsﬁlur:a = coreggere eventuali valod dalla temperalura interma prescritto
REFERUIE all'attrezzatura nei limili di progetta
| walod di progeths di pressions e lemperalura sono
ripoati sulla larga dati & sul dsegne. ]
Possibilith di
intervento delle valvole
di sicurezza elo dischi
di rotiura Posizionamenta /o arentamento opportuno delle
(quakara inserite valvole di slcurezza elo dischi di rottura in modo da Alteneiea
dall'ulilizzatare). 58— 4B convogliare l'eveniuale e eiezione di fluidi in zena sicura pltin e
Pericolo par gl per il personale. it
operaton present nella Eventuale convegliamento ¢ raccolta di fluis paricolosi prascr
vicinanze eiaiti framite lwbazioni efo reciplenti appoduni.
dell'attrezzalura a
pressione darivante
dall'giezsone di fuidi.
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) DOCUMENTAZIONE TECHICA Dis. [TC!.I'EII]GEHUE
E;ﬂ&r:rii;aﬁa f.-'alm_aznng c_ia parl:a_dall'mili_zzal.cm Flell'uppnnunim i P —
% | visiva ed alazione di 1C y 3 | serine redi di prodazione sulla sormmitd del velro spia, al quanto
schegge di vetro nella Tine i @vilare i confatlo delle schagge con persaonale edo prascritto
o circostante alirezzalure circosiant 'attrezzatura a pressione "
Corrozione delia
auperficie asterna
dell'attrezzaiura a Preserfizione nel manuale di uso & manutenzione di non
pressione dovuld 2 parre a contatlo della parte esterna dellatirezzatura a Attenersi a
10 | comtatlo con fiuidi 28— 3C | pressiang fluidi cormosivl, appure di evitane con opporuni guanto
corrosivi per |l sisterni di protezione (a carico utifizzatora] il cortatio con preseritlo
materale d i fluldi cormosii suddetti.
cosinuzione della
Progetto dellimplanio eletrico ned sito di messa n opera
attrezzatura B prassione in accordo nomma EM 60204 EN
Predisposizione da parle deflulilizzalore di un adegusto
. .. I sistema antincendso sul lucgo di installazione MHorme Attanarsi a
1 i‘ﬁﬁﬁ” diincendio F8 40 | dell'atrezzatura per profegaoerio contro eventuali incendi Vigenti | quanto
astern.  L'utilizzatore deve inoltre prevedere dispasilivi prascritta
che comsentano, in caso di incendio estemo, un rapido
svuoiamanto dellatirezzatura e sistami di controllo che
- perrretlann una ragida depressirzzazions della stessa.
Pericol per il
iﬁiﬂfﬁ:ﬁﬁu‘:"ﬂ Eedazrnne.l_da pare |:|l=."1I'LI‘tI|'lZEt|:II‘E. di una procedura di Adtanersi &
7 ingreaao all'imterno dall’atirezzatura a pressione, con
12 | al'eveniuale ingressa | 20 — 3C indicazi HicEkn ad del guanto
all ks indicazieni pa raggiate ad use del personale della prescrilin
dellafirezzatuca a THIRTAEIOr
pressong 1
Pancali per il
parsonake addetlo alke
manubenzani derivanli
da:
- mancanza di
spazio efo
angaEne
- conmessicon delle
tubazioni con
- ':;!::u aneara E' necessario laggare attentamants il manuale di use & Altanersi a
13 - componenti ZB — 3 | manutenzione, dove si possono inavare indicazion| cjuanio
alettriche ancora preee presrits
collegate
- cadula da
un'allezza
considerevole
- mancata
sagnalazions di
parsanale
allintarno 1
dellaltrezzatura
Seguire alleramente le istruzioni riponate sul manuaks
di uso e rmanulenzione, in particolare | paragrafi: Allenersi @
14 Pancoli par perdita da T Accopgiamenti Rangiati quantn
guAMAZicni - Agcopplamernt] morsetiat
= Messa in marcia praqcrii
Esercizio 8 manutenzions
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LISTA FOGLE N\ INDEX
Foglio Descrizione Revisione % Revision Foglio Descrizione Revisione “ Revision
Sheet Uescription NARBERERRREIELE Descrigtion NARERAEAREE
1 COPERTINA XX
z LEGENDA FOGLI KX
5 CIRCUITI DIPOTENZ A W%
& CIRCUITI DIPOTENZ A Hx
7 CIRCUITI AUSILIARI XX
8 CIRCUITI AUSILIARI o %
9 CIRCUITI AUSILIARI XX
10 SEGMALI DA OCS X%
n SEGNALI DAL RISCALDATORE XX
12 SEGNALI DAL CAMFO * %
13 MORSETTIERE XX
16 VISTA GENERALE FRONTE QUADROD KX
17 DETTAGLID WISTA FRONTE QUADRD W%
18 VISTA COMPONENTI QUADRO ELETTRICO KX
19 DISTINTA MATERIALI ¥\ %
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| COLORA ZIONE CONDUTTORI
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QUADRO ELETTRICO
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Nome/Item Tipo/Type Descrizione/Description Costrufttore/Marke (uadro/Board| Fg/5 Dta/lty
PAPY [MGBLO STRUMENTO MULTIFUNZIONE LOVATO =(PM 5 1
OFG 5550482 interruttere generale blocco porta 3 pali 33 LBB =(PM 5
B4LIT9Z9 differenziale 100ma ABB

aud Ea 204 6 parkafusibile 3 pali 14 SCHNEIDER =[PM 5

TAl 16500 AMMETRIC TRANSFORMER 40/5 SCHNEIDER =(PM 5

TAZ 18500 AMMETRIC TRANSFORMER 40/5 SCHNEIDER =PM 5

TA3 16500 AMMETRIC TRANSFORMER 40/5 SCHNEIDER =[PM 5

Fu1 151 PORTAFUSIBILE 324 (EXTRARAPIDO] ABB =[PH 6

601 OR 120-24 ALIMENTATORE 110YAC-24WDC 54 MEAN WELL =[PM &

OF1 5573387 INT, MAGNETOTERMICO 2 POLI 24 ABB =(FM 6

OF2 She4000 INT, MAGETOTERMIED 1 POLOD &4 ABB =[PM 6

aul Ea i038 ELECTRIC DEVICE 7 POLES WHIT FUSE ABB =[PM &

aus Serionatore can fusibili 1PN ABB =(PM 5 1
TR1 642367 TRASFORMATORE 450VA 400410V LEGRAND =(PM 6

VTI1 CELOUC 354MP RELE' STATICO ZERD CROSEING 354 0.%.El POWER =[PH G

VT? CELDUC 35A4MP RELE' STATICO FERD CROSSING 354 G.5.E1 POWER =[PM & 1
E1 FCBMIEX X TERMASTATO ELTTRONICO KD =(PM 7

EZ FOEGMIEX X TERMQSTATO ELETTRONICD KD =[PH 1

HLO XB4BVBI WHITE LED LAMP 24V TELEMECANIQUE =[PH 7

HL1 XB4BYBS YELLOW LED LAMP 24V TELEMECANIGUE =(PM 7

HLZA& XB4BVE3 GREEMN LED LAMP 24V TELEMECAMNIQUE =PM 7

HL?B *B4BYE3 GREEMW LED LAMP 26V TELEMECANIQUE =[PH 7

HL& XB4BYBS LAMPADA SPIA LED 24V GIALLA TELEMECANIQUE =(PM 7

K&D EL 435 &4 (BL&-30.10) CONTATTORE 24% Dc ABB =PM 7

KA1 EL 068 3 RELE' AUSILIARIO 24 VDL 22 Abb =[PM 7

kaz EL 0675 RELE' AUSILIARIO 24 WDC 31 Abb =(PM 7

KA3 EL 0675 RELE' AUSILIARID 24 VDL 31 Abb =[PM 7

QUi Int. sezionatore di manovra unipolare con fusibile =[PM 7 1
52 THw-2 TERMOSTATO W.O. ALFA ELETTRICA =(PM 7

SA1 ¥ B4 BGE SELETTORE & CHIAVE WD TELEMECANIQUE =[PM 7

SBE1 XB4BS5T PULSANTE FUNGO EMERGENZ A ROS50 NC TELEMECAMIQUE =[PM 7

KAk EL 0675 RELE' AUSILIARID 24DC 31 Abb =(PM 8

KAS EL 06753 RELE' AUSILIARID 2400 31 Abb =(PH 8

SAZ 7BLBD? Selettore 3 due posizioni ZMD TELEMECANIQUE =[PHM 8

5B2 KB4BATI PULSANTE MERD INC Telemecanique =[P 8

SH1 ¥B4BWIIBS PULSANTE LUMINDS0 BIANCD LED Z4Y Talamacaniqua =[P £

SH2 XBhwunx YELLDW LED PUSH BUTTON NO TELEMECANIQUE =[PH &

E4 BOM4BLEBF TERMOREGOLATORE CON MOD-BUS MW =(PM 9

ES MIP MODULD INSERZIONE POTENZ A GSEL =PM 9

kM1 EL 266 8 [A26-30-11 CONTATTORE DIPPOTENZA 24N DC BB =[PM 9
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Quadro di controllo riscaldatore elettrico 15 kW - 400V
1. Items PAPV., E3, Ad can be remotely configured using MODBUS over wires A and B

2. Selector 542 switches E3 and E4 between two setups (cormesponding to local and remote
operation)

3.  Item PAPY. measures currents and voltages across the 3 phases. (5.2 and 5.4). In case of
unbalanced load it switches on HL4 (7.2)

4. Remote emergency must be connected to terminals 26 and 27 (7.2, 10.1 and 13.4)

5. Item E1 measures the fluid levels. In case it switches off HL2A and disables ES [7.6 and 9.4)

6. |tem E2 measures the fuilld pressure. In case it switches off HL2B and disables E5 (7.9 and 9.4)
7. Item E2 measures heater temperature. In case it switches on SH2 and disables E5 (7.2 and 9.4)
8. |tem E4 measures the fluid temperature and controls ES [9.1 and 9.2)

9. ltem E5 controls the heater by means of VT1 and VT2 and switches on SH1 (9.5 and 6.2)

10. Heater must be connected to terminals 388, 389 and 390 (6.2 and 13.3)
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e Consolidated

Sizing and Selection Report

Quote Mo.: 356-IT-11-CM RFQ No:  email dated
1170872011

ReEy., MNo.: 1 Customer PO:

Prepared by: Cristina Milone Sarial No.:

Checked by: Sizimg Rev No.: 1

Spec. Sheat No.:

Tag Numiber

PSV (SIZED FOR STEAM)

FAID Mumber - Location

Valve Type
Gag Required

1918-00DT-4-CC-TD-34-R1-55-HP

NO

Inlet Connection
Specified

Flg

Selected

1.5 Flg

Outlet Connection
Specified

Flg

Selectad

3 Fig

Sizing Data

Design Code

ASME Section VIII

Sizing Basis

Single Fluid - Required Capacity

Fluid

STEAM

Fluid State

Staam

W

18

.02

z

3

1.

32

C

349

¥d (vapor) Kd {liquid)

0.B55

¥h Kwi

Ksh Km

1.1262

G Density & P1

196.513 Kgfcu M

Wistosity K

Overpressure

10 %

K.C

Pressure

Operating Set
MAWP COTP
Flawing

Superimposed Minimum
Superimposed Maximum
Builtup Tatal BP
Barametric

180

180 Bar

tal

1ED

181.08 Bar

g

190,013

Bar

{a)

Bar

gl

Bar

al

ig

1.013

Bar

()

Temperature
Operating
Telieving
Design

347.9

365.4

(m]

Dieg.

357.5

(m]

Deg.

Flow Area
Required
Selechad
Standard

Designation

0.00B3

cm2

0.8252

cm2

ASME Certifed

Capacity
Required
Seleched
Ha "I'IEF|3|'.E'

e

B

Kag/Hr

8304.3

Ka/Hr

B304

KQ/Hr

Readcion Foroe

1991 N

Moise Lavel

l4dDBa@ 1 M

Customer Information

LEL o

Projed:

End User:

[tem Number:

1.503

Universita di Roma "La
Sapienza”

Dip. di Ingegneria
Astronautica Eleftrica
ed Energetica

Universita di Roma "La
Sapienza”
1
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s Consolidated

Sizing and Selection Report

Tag Number PSV (SIZED FOR STEAM)
Valve Type 1918-000T-4-CC-TD-34-RI-55-HP
P&ID No - Location - Item Number 1 Client Universita di Rema "La
Sapienza"
Spec Sheet Number Rev. Numbear 1 RF( No. email dated 11/08/2011
Inlet 1.5 Flg 25002 Rt Area 0.8252 cmi2 Project Dip. di Ingegneria
Astronautica Elettrica ed
Energetica
Qutlet 3 Flg 300%# Rf Set pressure 180 Bar (g) P.0. No.
Certified by Dresser Consolidated DIMEMSIONS & WEIGHT BILL OF MATERIALS
A: 139.7 mm -- 5-1/2 in PARTHNAME MATERIAL
B: 177.8mm 7 in 1} BASE ASHE SAZLE WOT CARBON STEEL
CiB7d.lmm —26-1/210n |5 peoe e 316 STAINLESS STEEL

D: 225.5 mm -- B-7/8 in
5: 61.9 mm -- 2-7/16 in
WEIGHT: 68.0 kg — 150 Ib

Walve picture is for reference

only and is not to scale.

RdS/ LP2-101

3} ADIUSTING RING
4} ADIUSTING RING FIN

5} AD]. RING FIN GASKET

B} THERMO DISC
10) DISC RETAINER
11) EDUCTOR TUBE
13) GUIDE

14) DISC HOLDER
15) GUIDE GASKET
21y BONNET GASKET
23 SFINDLE RETAINER
24) STUD NUTS

2%) BASE STUDS
25} SFRING WASHER
27) VENT FIPE PLUG
28) SFINDLE

29 SFRING

30y BONNET

32) CAF SET SCREW

33) ADJUSTING SCREW NUT

34} PLAIN CAP
A5) ADJUSTING SCREW
39) CROF LEVER
40) TOF LEVER
41) RELEASE NUT
42) RELEASE LOCKNUT
HOT SHOWN
BASE PLUG
LIMIT WASHER

316 STAINLESS STEEL

216 STAINLESS STEEL

SOFT [RON

BL16 STAINLESS STEEL
INCONEL X-750

216 STAINLESS STEEL

216 STAINLESS STEEL

J16 STAINLESS STEEL

SOFT [RDN

SOFT [RON

ENCOMEL X-750

ASHE SA154 2H CARBOM STEEL
ASHE SA193 BT ALLOY STEEL
CARBON STEEL

CARBON STEEL

410 STAINLESS STEEL
ALLOY STEEL (03220R)
ASHE SAZLE WO CARBON STEEL
CARBON STEEL

416 STAINLESS STEEL
MALLEARLE IRON

416 STAINLESS STEEL
MALLEAR E TRON

MALLEAR E IROMN

CARBOMN STEEL

CARBON STEEL

CARBON STEEL
216 STAINLESS STEEL
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Consolidated

Sizing and Selection Report

Tag Number |PSV (SIZED FOR STEAM)

Itemn Number |1

RFQ MNo. email dated 11/08/2011 Client Universitd di Roma "La Sapienza"
Project Dip. di Ingegneria Astronautica

Elettrica ed Energetica
Valve Type 1918-000T-4-CC-TD-34-RI-55-HP

Gag Required |NO

0.0083 =

Equation Used To Size Consolidated Safety Relief Valves

w

g4

4 =
CTRISK, BK KK KK,

A = 0.8252 cm?2

Stearn Mass Flow Rate Sizing

(W = Kg/Hr)

51.5 * 0.855 * 199,013 * 1 * 1,1262 * 1 * 1 * 1.0197331
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Specifica Tecnica

P Masoneilan

CQuaotazione [T232.11CV

! Rew 2

Cliente; CIRTEN Consorzie Inenniversi

Progetio: Imp. speriemnialke ENEA

Cliznte fnale: Universitd la Sapienza

RDO RAD Vertale Revisione: Sito cliente #nale: LADID
Crding Chems: Raviziong: Faciney ValspeQ v3aa SiZE W 388.1
Sagla Senizio
SED Calzolats Clamsifcazione FED - 3.3 Fi0 Mo
Rizimend Hem Mo q Revisione 2 Quantita 1 Maticola
Moo2io ga-21114 2 Temp. Progetin /357 degs 2 Costuzione Agzigio 3l cachonio
Tipo | Globe ATEX  ATEXI2GIC Pressione Progetio: 190 bar g
Units / Morme Ingressa Corpo Uscita
Dimensizne in 1 1 1
g Raing ASME CL 2500 CL 2500 CL 2500
& Connessioni Flangiata f.J Flangiata RJ
Finitura
Materiale | AZ16 qr WCC 2 Prigioniess Como | A193 gr BT senza rivestimenio
Guamiziene Sede| AI51316L con Grafie Dado compo | A194 gr 2H senza fvestimento
Tiraniif - {GUarnizons corpo | AIS 3161 con Grafie / -
Tipg | Standard Dada del Premistoppa | A194 or 8 2
) Materiale | AZ16 QrWCC o A1DS Premistopoa | AIS| sane 300 2
= Tipo Packing | Grafte Distanziale Premistoppa | - 2
§ Prigioniera del Fremisioppa | A133 gr B8 el 1 2 Flangia del Premistoppa | Acciaio al carbonio Zincan 2
Foeo di lubnficazione | - 0~ Fing del Premistopoa | - 2
Maleriaie sofietio di lenuta Lubriicatore
Tipo | Pambolcs linears 2 Tipe otturaione | Pamboics linears 2
CvNominake | 1.7 2 Malerizie cturatone | AIS1 316 con gambo e batila sieliad 2
= Carateristica| Lineare 2 Tipe Sede | Quick Change
E Dimensions | migoto Materiake Sede | AISI 316 indurio in batiuza 2
= - Classa ditenuta| IV 2
o . Bu@u Sielite 2 .
':“_a""'u' Retainer | A5 304 2 Aziong del Ausso | Flusso Chiuds 2
Mateniale StekiIDE | parg Tino 316 1 Rondela Mola | -
Madelo | gg 1 Pressione di shuie | 190mar g 1
Tipe | Diaframma Comando Manuale: | - ) ]
£ Dimensione | 10 i Manizggio ! Instllazions | 1/ Horizontal Line [Defauit)
8 Campo molla | 21-45. pi g 2 Lim@ Stop in apenua | i@ %
E pimensazione | 55. 1% 0 Limit Siop in chiusura
3 CorsaTempo di manova | .8 inJ 2 Matenale @si2lo| ghig i
Azione Aria | Aria apre Materiale Diafamma | Buna-N con Poliesiere i
Pos Mancanza frafia | Chivsa
ITP: me-1

Lingua Targhetta: Hakano

Cido di wernicatura | Prep.: PO1-1 MN Standard painting /Pulizia con solveme, standard

Coiore finale corpo vaoid: Feg (RAL 2011} standand

Casielic-Red (RAL 3011) standard

Coperchio Servomatore:  Red (RAL 3011) standan
Comando Manuale: Red |

RAL 3011) standard
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s Masoneilan

Foglic Accessori

CUOIZONE I 195 90y | Rew 2 Progenotimp. speriemntale ENEA
CHENE romTEN Consormie Inenmivers Cliena: finale Universita @ Sapienza
RO . RA0 Verbale Fevisione: Sity Clente finale LAZIO
Ondine Clignte Revisione: valspeQv 3.88.1
Sigla: Sanizn
Rifermenti Posizione: 1 Revisiang: 2 P &ID Mo
Quantiia: 1 Matricoia
Tubing / Raccomiy Dimensione (min.} AIS1 316 3 ACGEH incx doppia femula \ 68 mm
Scala mangmetry: | ps-kRa-bar-agioma 1
Sigla Azione | Caratienstica | Diretta/Lineare
Tipo| Eetropneumatics Protemons Solare | -
Quantiia| 1 Connessions pneumatica | 25MPT
Costuttore| Masoneilan Connession elettiche | 0.5 NRTE
Modela| £T0E Fifro ridutione | Manometo del filro | 78-40 con scarico in accisio
Opzione Display| - memi Manometn | Brass
Segnale ingressa| 4-20 mA Materiai Intemi | Standard
g Campo di lavor | o-100% Opzioni |-
E Livelic di Diagnostica| - Dappia Azigne |-
E Frgumazcal - Protezions dai fulmini |-
Coniroliore| - Verniciatwra Epossidica (-
Trasmetitore 0 posizions | - Fimmware Download (-
Tropicalizzazions | - Tight Srwt- off | -
Maortaggic remato | - AgenzialApprovazions | ATEX / Antidefiagrants
Senizn OF Shore | - Descrizione approvazione | 112 GO EExd Il C T4
Materiale Coperthio | Plasic Mole | T4 (-40 to -85 gradi C) Temper
Materiale Imvsiues | Aluminum Protezione Imoiucr | IPGE per EN 60529
Filiro Modeli: - Tipe Manomero Quanfa: 1
Infemi manometo:
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s Masoneilan

Foglio di caleolo

Quotarions n; T232.11CV {Rev 2
Clienie: CIRTEN Consorzn Inenmiessi

Progefio: Imp. spenemntale ENEA

Cliente finale: Universitd 13 Sapienza

RO n.: RAO Wembale Revisione: Sito Cliente finale: LAZIO
Crdine Clems: Revisione: ValSped v 3.88.1 SZew3Es1
Sigla Senvizio
Fiferimenti Posizione: 1 Revisigne: 2 P& ID Mo
Cpuantitd 1 Matricala
Size walvola In X Corpo X Out): | 1in ASME CL 2500
2 Modello: | 8521114 2
ﬁ Cwscelio: | 17 2
§ Tipe ¥im: | Parabolico lineare 2
& Linea ingressio { Sch 00 I Spessore:; 1 in 1 BO ! 1.315 ! oire
Linea wscita / Sch / 0D | Spessore: 1 i BO ! 1.315 ! oire
ﬁ FI..:H‘III Wiger { 1s0barg
i Sialo del fuide: | Liquido | f57degcC
Dt di Esercizio Unita Min MNom Max 100°%: Open 2
portaia mah 2 2 2 2
pressone ingresso barg 180 180 180 150
pressiang uscita bar g 175 170 165 129 2
Deltap oar 5 10 15 1 2
lemperabura deg C 330 330 330 330 2
DIESSKNE Vapore bar a 128.8 128.8 128_8 128.8
pressione crifca bar a 221.1 221.1 2Z21.1 221.1
g viscosita centipoisa 1 1 1 1
% peso speciico 0.6401 0.6401 0.8401 0.e401
=]
E condizione d Susso Subcritico Subcritico Vedi sigma Subcritico 1
g v Calcoiio 0.8273 0_585 0.4776 1.85 2
B Cv maggiorato o 0.8B273 0.585 0.4776 1.85 2
Livedo rumore, IEC dBA < 70 : 70 70 < 70
% Dorsa 53.3 38.75 31.22 100 2
%OV 43 .66 34.41 28.0% 108.8 2
FL 0.BEET 0.B31% 0.7182 0.85 2
FL critico 0.Z2427 0.3432 0.4204 0.1027 2
33 m's dia. in 0_.1822 0.1822 0.1822 0.1822 1
Velocitl esiip | mis et [Ojullet| 1545 [O] 1.545 [O] 1.34% [0O] 1.949 [Q] 1
% Flashing 1] 1] 0 0
t
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m Ricerca Sistema Elettrico

Specifica Tecnica

P Masoneilan

Quotazione 1T232.11CV / Rev 1 Progetio: Imp. speriemniale ENEA

Clems: CIRTEN Consorzio IMenniversi Cliznte finale: Universitd la Sapienza

Foeo di lubnficazione

0~ Fing del Premistoppa

RDO R40 Verake Rewisione: Sito cliente fnale: LAZIO
Crdine Cheme: Revisiong: HFactony ValSped v 3881 SiZe W 3581
Sigla Senizio
PED Calcolata Clamsifcazione FED -0 PO No
Riterimentd Hem Moz Fzvisione 1 Quantiia 1 Maricola
Modelo | gg-2i014EE 1 Temp. Progetio 3576400 deg C Costuzions Croms Molibdeno 1
Tipe | Custom - Gioda ATEX ATEXNI2GIC Pressione Progetio: 190 bar g
Unitz / Morme Ingressa Conpao Uscita
Dimensizne in 0.3 073 03
g Rating ASME CL 2500 CL 2500 CL 2500
& Conmessioni RTJ Fianges - Frinzd RTJ Flangss - Prinezd 1
Finitura
Matefale | ASTI A 182 GLF1 1 Prigoniess Corpo | A193 or B7 senza rivestimento
Guamizione S2de | AlS1 316L con Grafite Dada corpa | A184 gr 2H senza ivestimento
Tiranti - (Guarnizions corpa | AIS1 316L con Grafite / -
Tipe| Esteso 1 Dato del Premistoppa | AT94 or 8
Matiale| ASTM A 182 GrF11 1 Premistoppa | AIS| serie 300
= Tipo Packing | Graste Distanziale Premistoppa
§ Prigioniera del Premisioppa | A192 Gr i1 Flangia del Premistoppa | Acciai al carbonio zincaio

Linqua Tamghetta: Hakano

Maleriaie sofetio di tenuta Lubrifcatore
Tipo | LoDB doppic stadie Tipe otturaione | Multieo
Cv Nominalke | 006 1 Materiale otturaions | AIS] 240 C 1
g Carateristica | Lineare Tipe Sede | Quick Change
i 9 . Materiake Sede | AIS| 440 C 1
Dimensicne
1 s Classe ditenuia| W
Buszoia ral wicags
i | SUsseE| imegral wicag Stack
G.ahhm- Retainer 5440 C 1 Azione el Aussa | Flusso Apre
Malenale SIE0AIDErD | apsg o7 65D i Faondalz Mala |-
Modelo | gg 1 Pressione dil shusce | 1800ar g
Tipe | Diaframma Comando Manaale: | -
e Dimensions | 10 i Montaggio / Installagione | 1/ Horizomal Line [Default)
E Campa molla| 3245 psig 1 Limit Siop in aperiua
5 Almenkz: 58 i g 1 Limit ?mp_ln chiusura
LE CorsalTempe di manowra | Bin 1 Materiake Caseho | opjcg 1
Azione Aria | Aria apre Materiale Diaframma | Buna-N con Poliesiere 1
Pos Mancanza fand | Chivsa
R MR

Cicho di werniciabura § Prep.: POT-3 Body S04 High femp painiing sysiem up to 400°C (750 F) /Sabbiatura commerciale o in acoondo a 150 5a2
Codore finale como vaholas piaspneian standard

CasieliocRed (RAL 3011) standard

Coperchio Senvomotone:  Red [RAL 3011) standan

Comando Manualke: Red |

RAL 3011) slandard

Mote: = BOO1:PED Compliace » BOIZ:CE mark
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m Ricerca Sistema Elettrico

Foglio Accessori

e Masoneilan

CRTtEZINe N | Toa0 110y 1 Rew 1 Progefiotimp. spenemniale ENEA
CHENtS o= TEN Consorzio INEnmvers Cliente finale Universit 1 Sapienza
ROOn. RA0 Verbale FRevisione: Sity Clente finale LAZIO
Onding Cliente FRevisigne: H ValspeQ v 3.88.1
Sigla: Sanizn
Riferimenti Posizione: 2 Revisiong: 1 P & 1D No
CQuantita: 1 Matricola
Tubing / Raceondi' Dimensione (min.) AISI 316 ACEiEio incx doppia ferula %8 mm
Scala manometro: | ps-RPa-bar-igiomz
Sigla Azione | Caratieristica | Direttarinears
Tipo| Eletiropneumatics Profemons Solare | -
Quantita | 1 Connessions pneumatica | 25 NPT
Costuttore| Masoneilan Connession elettriche | 0.5 NPTF
Modella| £701E Fifeo ridurtinre | Manomess oal it | 7B-40 con scanco in accizo
Opziane Display | - miemi Manometro | Brass
Segnale ingressa| 4-20 mA Maieridli Intemi | Standard
g Campo di laven | o-100% Opzioni |-
E Livelio di Diagnostica | - Doppia AZione |-
E PRgumatcal - Protezone dai fulmini |
Conirliore| - Verniciabura Epessidica |-
Trasmetitore di posizions | - Fimmware Download |-
Tropicalizzarions | - Tight St off | -
Mantaggic remolo | - AgenziaApprovazione | ATEX ! Antidefiagrante
Senizio OF Shoare | - Descrizione apgrovazione | 112 GIDEExd Il C T4
Maleriale Copesthio | Plasic Mote | T4 (40 o +85 gradi C) Temper
Matesiake Involuces | Aluminum Prolezione Imvolucra | IPGE per EM 60529
Fifir Modelia: - Tipe Manometro QuanftE: 1
Indemi manomeo:
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m Ricerca Sistema Elettrico

Foglio di calcolo

P Mlasoneilan

Quotamions n. T232.11CW § Rev 1 Progetio: Imp. spenemniale ENEA
Clienie; CIRTEN Consormo Imenaniversi Cliente finale: Universita la Sapienza
RO 0. RdO Verbale Revisione: 5o Cliente finale: LAZIO
Crdine Cliemie: Revisione: " Valsped v 3.88.1 SizE w3851
Sigla Senvizio
Riferiment] Posizione: 2 Revisione: 1 P aID N
Cuantita 1 Matricola
Size vaivola (in x Compo x Out): | 0U5 x0.75 % 0U5 in ASME CL 2500
g Modelle: | 88-21014EB 1
a1 Cw scefio: | U0 1
i
= Tipe Frim: | LoDE doppio stadio
o] Linea ingresso / Schy 0D § Spessore: 1 ' 80 ! 1315 ' 07
Lined wscita / Sch i 00 1 Spessore: 1 I B0 { 1415 I [ER ]
ﬁ Fluide: | Steam { 190barg
fr Staly ded Suide: | Vapore ¢ 35TIA00deg C
Diati di Esercizio Units Morm
portata kgh 80
pressons ngresso bar g 1&0
pressiane uscia bar g 1
Deltap bar 155
lemperatura deq C 357
g
-
=)
]
]
&
B condizione di Sus50
§ Cv calcolato 46
Cv maggioraio cvxl 46
Livalio rumare, IEC dEA 1
% corsa 1
%OV & 1
FL a
173 sonic dia. n il 3
SO dia. in 0.27%96
Magh 8 Msch & WVehee Oulel| . 3093
t
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=== Masoneilan Notas

Quoszione 232110V
Cliente: CIRTEN Conserze Inenmivers:

Progetio? Imp. speriemniake ENEA
Cliente fnale Liniversita la Sapienza
RO N RAO Vertalk Revisizn 5o Cliente #nale LAZIO
Credine Cliente Revision

Valspeq v 3.88.1

A - Paint Procedurs

Standard Paint Procedurs

q9F  POi

Procedura - MK Siandard painting
Preparazions wamiciaturE - Pulizia con soivente, sandard

Applicazione per - 1

qF  POT-3

Pracedura : Body SiR High lemp painting system up o £00°C (750 F)
Preparazions wemicialur - Sabbiatura commerciale ¢ in accondo a 150 5a2

Applicazione per - 2

C - User Motes
\ser Nots
qF  BOM FED Compliace
PED Cerificale according o 97/23/CE.

Applicazione per 1,2

d9F  BOOZ CE mark
CE Marck 3coaning 1 S4/89/CE ATEX. 125

Applicazione per 1,2
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0 bore: D r
= PIAMNO DI ISPEZIONE E TEST PER VALVOLE DI CONTROLLO |7~ =
T viasonelian Fas
Standard # Diretsva Europea + ATEX [ITR-1§ Page1cf2 Revizioma: 2
CLIENTE CIRTEN Conzorio Inksmumivemi Vabdaper: 4 5
AIF. ORDINE : Rl eriale
RIF. MASONEILAN T2 1Y
Camegona \Conroll ranissto ‘Fardards Crieri o ae0eTabiita Campions % mpa Sinspeot | ORGY| DR | OAGE | R

Codici di progetis & Diretive macchine HKEERED i) 1
reqolamentazions

Diretive bamen voltsggic: 200623EC =] 1

Diretive EMC 20041 0BCE 5] 1

Diretive ATEX 945/CE = 1

Diretiven PED 37/23CE = 1
Parti in pressione [corpo, bonnet. ) Analisi chimiche e propriets meccaniche fusioni CMTR / EN 10204 3.1 7 120 1474 3.1B Posizioni [TF a

Emarnis wimmls per = mrme mccegsind MEE 5P 55 Proszion [TF a
Component] soggett 3 pressions Analisi chimiche & propriets meccaniche fusioni COC /BN 1020 21/ B0 10474 2.9 Posizioni [TF a
esterma (TRIM)
Bullonera tra corpo & bennet Analisi chimiche & peopiets meccamiche fusioni COC / BN 90304 2.1 /B0 10474 2.1 Posizion [T a
kspezione | NDT Ispzions vizusle su W ASME 831378311 Poszion BW a
Prove Frove idrositics ASME B16.34EN 12265 1/IEC 60534-415A 5 75.19 1005 a

Prove i fenurs Ofurmiore Sede FCI TOHIEE GRS3-4TEN 1349 100% a

Prova di {erurts Puciing EC 05344 100% a

Prove fuszional standard EC B0534-4 100% a
ispezione finale Isp=zione del peodotic mzsamblstc Vizusls | Dimermonals | Marcsturs | MenSfcasons | 100% a

Controlo visunle vemcirume & confrolio
Pulizia Elwndard Tuble b= posizion a
deITTF
Vemiciztura We=onedan sisrdsed Tutls = pozizon a 2
deITTF

imballzggio We=onedan sisrdsed Tutls = pozizion
Centificazion: MOT opermiore di l lielo ENT TC1A o EN 473 o equivalente

Carifcazione processn & saldabums EN Z8TNE0 15509115614 a 1
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m Masoneilan PIANC DI ISPEZIONE E TEST PER VALVOLE DI CONTROLLO DD:mm: Eresser
i
Standard * Diretsiva Europea + ATEX [P Fage 22 Rewisiome: ]
CLIENTE CIRTEN Conzorio lnbemuniversi Vabdaper: 4 5
FiF. ORDINE : R0 Weskale
AIF. MASOREILAN IT232 115
| [ | [ [ [ 1
Targhetta | Lingua contrattuale : Englizh | English ISPEZION RICHIESTE
Commenti aggiumtivi: Symb. (Organizzmzione Nome contaiin, numerc di telefona o E-mai Nofifche progmmmeie
ORG1 Maone

ORG2 Mane

ORE3 Mone

lsperioee fnsle parink subnieets

O W - PUNTD D4 NOTIFICA
1 fomizee comunicher i dem in cal | peodotn & dBponibiie pe: Izpaziore
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Rosemount 248 Temperature Transmitter

RdS/ LP2-101

Explare the benefits of a Complete Point Solution from Rosemount Temperature.

Basic temperature transmitter offers a reliable solution for temperature monitoring points.

Standard transmitter design provides flexible and reliable performance in process environments.

Experience lower over-all installation costs when compared to wiring sensor directly, reducing the need for
expensive extensionwires and multiplexers.
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Rosemount 248 Temperature Transmitter
Rosemount 248 Head Mount
Temperature Transmitter
The Rosemount 248 Temperature Transmitter has a standard
transmitter design that provides flexible and reliable
performance in process emvironments.
Transmitter features incleda:
wHART 4-20 ma Communication Pratocol
ulM B style head mownt and rail mownt transmitter types
wyariety of DIM B enclosure options
manitary Connection Heads available (Option Code F and 5)
m3-Point Calibration Certificate (Option Code O4)
mAssemble to Sensor options (Option Code XA)
Specification and selection of product materials, options, or components must be made by the purchaser of the equipment. See
page 10 for more information on Material Selection.
Table 1. Rosemount 248 Head Mount Temperature Transmitter
+ The Standard offering represents the most commion options. The starred options (&) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.
Model | Product description
248 Temperature Transmitter
Transmitter type
H | DiM B Head Mount +
Transmitter output
A | 4-20mA with digital signal based on HART Protocol *
Product certifications Enclosure option codes permitted
E5 F# Explosion-Proof AU GH 4
15 FM intrinsic 3afety and Class |, Division 2 AB UN G, 5 H *
K5 FM Intrinsic 5afety, Explosion-Proof, and Class 1, Division 2 AU GH *
6 C5A Intrinsic Safety and Class |, Division 2 A B UMNGH +
K& C5A Intrinsic Safety, Explosion-Proof, and Class |, Division 2 AU GH *
El ATEX Flamaproof AU GH *
1 ATEX Intrinsic Safety ABUNCGSH *
WD ATEX Dust AU GH *
M1 ATEX Type n AU GH +*
nCll | ATEX Type n Component N +*
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Table 1. Rosemount 248 Head Mount Temperature Transmitter

+ The Standard offering represents the most common options. The starred options (&) should be selected for best delivery.

The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.

E7 IECEx Flameproof and Dust AU GH *
17 IECEx Intrinsic Safety All options *
N7 IECEx Typen AU G H *
NG IECE: Type n Component M +*
KM Tr?tn:rll'l rz::alliaﬂﬁgg t:lations Customs Union (EAC) Flameproof, A.G.H.U "
1M Technical Regulations Customs Union (EAC) Intrinsic Safety All opticns *
Em Technical Regulations Customs Union (EAC) Flameproof A, G, HU *
E3 China Flameproof AG H.M *
13 China Intrinsic Safety A G H N *
A Mo Approval All options *
Enclosure Material IP rating
A Connection Head Aluminum IPEE| 68 *
B BUZ Head Aluminum IPG5 *
C BUZ Head Polypropylene | IPE5 +*
o Connection Head 55T IPEE/IPES *
H Universal Head {Junction Box) 55T IPEE/IPES *
u Universal Head {Junction Bow) Aluminum IPEE/IPER *
N Mo Enclosure MA M A *
F Sanitary Connection Head, DN A Polished 55T IPEE/IPER
5 Sanitary Connection Head, DIN B Polished 55T IPGEE/IPES
Conduit entry size(2)

153 M20x 1.5 (CM20) *
2 1 2-inch NPT +*
0 Mo Enclosure *
Assemble to options
XA Sensor Specified Separately and Assembled to Transmitter *
NS Mo Sensor *

Options (incude with selectad model number)
Alarm level configuration
Al MAMUR alarm and saturation levels, high alarm *
] MAMUR alarm and saturation levels, low alarm *
5-point calibration
4 5-Point Calibration {requires the Q4 option code to generate a Calibration Certificate) *
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Table 1. Rosemount 248 Head Mount Temperature Transmitter

4 The Standard offering represents the most common options. The starred options | +) should be sslected for best delivery.

The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.

Calibration certificate

04 | Calibration Certificate {3-point calibration)

External ground

n | External Ground Lug Assembhy

Line filter

F& |E:|}Hz Lime violtage Filter

Conduit electrical connector

GE@I4) | m12, 4 pin. Male Connector (eurofast™)

GMER | A-size Mini, 4 pin, Male Connectar {minifast™)

External label

L | External Label for ATEX Intrinsic Safety

Cover chain option

G3 | CoverChain

Software configuration

Ct | Custom Configuration of Diate, Descriptor and Message (requires CDS with order)

Extended product warranty

WR3 3-yearwarmanty

WRS S-year warranty

Typical modelnumber: 248H A 11 A 1

DR mNO20 TO8ELU250 CN

{1} The 24EH with ATEX Type n Component Approwal s o approved as a stand alone wilt, additional system erificarion s required. Transmiter muwst be instalied

50 I 15 protecied oo 2t |8ast e regquirements afIPS4.

{2} All process connecton Mreads 2re | 2in. NPT, except for Enclosure Cades H and Uwith Condult Eny Coge 1 and Sensor Type Code NS.

{3} Forendosures H and Uwith the XA opdon speciiied, a 172-in. NPT m M20 x 1.5 thread adaprar Is usad.

{4} Awalishiewith INmrinsicaly Safa approvats anky for FM nmrinsicali; Safa orNon-ncandhea approwal {Opdon Code I5). To mzincain MEWA 43 rang, it must be

Irstalled according o Rosamount Dawing 03151-1004.

RdS/ LP2-101




M Ricerca Sistema Elettrico

Sigla di identificazione Rev. | Distrib.

ADPFISS - LP2-101 0 L

Pag.
82

di
119

Table 2. Rosemount 248R Rail Mount Transmitter

Rosemount 248R Rail Mount Transmitter

The Rosemount 248 Temperature Transmitter has a standard

transmitter design that provides flexible and reliable performance in

process environments.

Transmitter features inclede:

mHART]4-20 mA communication protocol

mRail mount transmitter type

m3-Point Calibration Certificate (Opticn Code O4)

m_ustom Configuration of 2oftware Parametars (Option Code C1)

4 The Standard offering represents the most common options. The starred options | +) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.

Model| Product description

2488 | Rail Mount Temperature Transmitter

Output protocol

A | 4-20 mAwith digital signal based on HART protocol *
Product certifications

15 Fra intrinsically Safe and Class 1, Division 2 *
16 CSA Intrinsically Safe and Class |, Division 2 *
11 ATEX Intrinsic Safaty *
MC ATEX, Type n Component *
71 | IECEx Intrinsic Safoty *
I (ZOST {Russia) Intrinsically Safe *
A Mo Approvals *
Options (incude with selected model number)

Software configuration

1 | Custom Configuration of enters date, descriptor and message (CD5 required with order) *
Alarm level configuration

Al NAMUR alarm and saturation levels, high alarm *
CN MAMUR zlarm and saturation levels, low alarm *
5-point calibration

C4 | 5-Point Calibration {requires the Q4 option code to generate a Calibration Certificate) *
Calibration certificate

04 | Calibration Certificate (3-point calibration) *
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Table 2. Rosemount 248R Rail Mount Transmitter

* Thie Standard offering represents the most commion options. The starred options | &) should be selected for best delivery.

The Expanded offering is subject to additional delivery lead

time.

Line filter

F6 | 60k Line voitage Filter

Mounting style

GR | G-Rail Mounting

Extended product warranty

WR3 3-year warmanty

WRE S-year warranty

Typical model number: 248RA 11 Q4
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Transmitter Specifications
Functional specifications

Inputs

User-salectable; sensor terminals rates to 42.4 vdc. See
“Transmitter accuracy and ambient temperature effects” on
page 12 for sensor options.

Output

2awire 4-20 mA, linearwith temperature or input; digital cutput
signal superimiposed on 4-20 ma signal, available for a Field
Communicator or control system interface.

Isolation
Input/ cutput isolation tested to 300 vac rms (707 vdc) at 50/60
Hz.

Power supply

An external poweer supply is required for HART devices. The
transmitter operates on 12.0 to 42.4 vdc transmitter terminal
violtage with load resistance between 250 and 1100 ohms. A
minimum of 17.75 vdc power supply is required with 2 load of
250 ohms. Transmitter power terminals are rated to 42.4vdc.

Maximum load = 40.8 x (supphy voltage - 12.0)
4-20 mA dc
1322
11']}—.. SEIEEIEEEEEEN
& 1000
£
=3 750
¥ 500
250 — Operating
|} —
1012.0 li] 424
Supply Voltage {Vdc)

Humidity limits
0-99°% relative humidity, non-condensing

NAMUR recommendations
The 248 meets the following NAMUR recommendations:

m ME 21 - Electromagnetic compatibility (EMC) for Process and
Laboratory Apparatus

m NE 43 - Standard of the signal level breakdown informaticn of
digital transmitters

m NE £9 - Standard of temperature transmitters with digital
signal processing

Transient protection

The opticnal Rosemount 47 0 Transient Protector prevents
damage from transients indwced by lightning, welding, heavy
electrical equipment, or switch gears. Refer to the 47 0 Prodwect
Data Sheet {document number 00813-0100-4191) for

mare infarmation.

Temperature limits
Operating Limit

m 40t 85 °C{-40t0 185°F)
Storage Limit

m 50t 120°C(-58 0248 °F)

Turn-on time

Performance within specifications in less than 5.0 seconds after
poweer is applied to transmitter, when damping value is set to
Zero seconds.

Update rate
Less than 0.5 seconds

Damping
32 seconds maximum. 5 seconds default

Custom alarm and saturation levels

Custom factory configuration of alarm and saturation levels is
available with opticn code C1 forvalid valwes. These values can
akso be configurad in the field using a Field Communicator.

Recommended minimum measuring span
10K

Software detected failure mode

Thewvalues at which the transmitter drives its cutput in failure
mode depends on whether it is configured to standard, custom,
or MAMUR-compliant (MAMUR recommendation NE43)
operation. Thevalues for standard and NAMUR-compliant
operation are as follows:

Figure 1. Operation Parameters

(] NAMUR NE43-
Linear Output | 39 < | < 205 38 <1< 25
Fail High 21 = 1= 23 21=1=23
aiHig {default) {default)
Fail Low 1< 3175 1< 36

{1} Measured In millamperes.

Certain hardware failures, such as microprocessor failures, will
ahesays drive the output to greater than 23 ma.

RdS/ LP2-101




Sigla di identificazione Rev. [ Distrib. | Pag. di
M Ricerca Sistema Elettrico ADPFISS - LP2-101 0 L 85 119
Physical specifications Weight
Material selection [Z3EH E';;T Nt Transmitter :';H ?11; [
Emerson plquidesauariety of Rq_:rsermunt |_:uru-|:|uctw_ith various AT Hanrnu-unut T .ibt?g {5::.5 73]
product options and configurations including materials of O TrmersaTHasd SI0gTT8 30z
construction that can be expected to performwell in 2 wide B B0Z Head HATqI8.5 oZ)
range of applications. The Rosemount product information C Polypropylene Head Shgi3doz)
presantaed is intended as a guide for the purchaser to make an A Fosemount Connection Head 524 g({1B5 oz)
appropriate selection for the application. It is the purchaser’s k] Polished tainless Steel (3oT)Head [ 237 g(18.9 az)
sole respansibility to make a careful analysis of all process G Fosemount Connection Head {35T) | 1700 g (60 oz)
parameters (such as all chemical components, temperatura, H Universal Head (53T1) 1700 g (o0 az)

pressure, flow rate, abrasives, contaminants, etc.), when
specifying product, materials, options and components for the
particular application. Emerson Process Management isnot in a
position to evaluate or guarantee the compatibility of the
process fluid or other process parameters with the product,
options, configuration or materials of construction selected.

Conformance to specification [ +30 (Sigma)]
Technology leadership, advanced manufacturing techniques,
and statistical process control ensure specification conformance
to at least = 30.

Field Communicator connections
Communication Terminal: clips permanently fixed to the
terminals

Materials of construction

Electronics housing
Reinforced GE poly phenylene oxide glass
Universal {option code U and H) and Rosemount
connection (option code A and G) heads

* Housing: Low-copper aluminum (opticn codes U and A)

+ Stainless Steel (option codes G and H)

* Paint: Polyurethane

* Cover O-Ring: Buna-N

BUZ head (option code B)
* Housing: Aluminum

* Paint: Aluminum lacguer

* O-Ring Seal: Rubber

Mounting

The 248R attaches directly to 3 wall or a DiN rail. The 2484
installs in a connection head or universal head mownted directhy
on a sensor assembly or apart from a sensor assembly wsing a
universal head. The 248H can also mount to 2 DIN rail using an
optional mounting clip (see Table 7).

Enclosure ratings

The Universal (option code U} and Rosemount Connection
(option code A) Heads are MEMA 4X, IP6E, and IPES. The
Universal Head with {2 NPT threads is C5a Enclosure Type 4.
The BUZ head {option code B) is NEMA 4 and IPE5.
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Performance specifications

Electromagnetic compatibility (EMC)
NAMUR NE21 Standard
The Rosemount 248 meets the requirements for NAMUR

ME21 Rating.

Suscoptibility| Parametar Influance
* b kV contact discharge
B = 8 kV air discharge Nane
Radiated « 80— 1000 MHz at 10V/mAM | Mone
Burst « 1k forLO. None
Surge # 05KV line-line None
4 * 1KV line—ground {1.0. toal)

Conducted # 150 kHz to 80 MHz at 10V None

CE mark

The 248 meets the requirements listed inIEC 61326-1:2006
and IEC 61326-2-3:2006.

Power supply effect
Loss than +0.005% of span pervolt
Vibration effect
Tested to the following with no effect on performance perIEC
60770-1, 1955
Frequency Vibration
1010 60 He .21 mm displacement
&0 to 2000 Hz 3 g peak acceleraticn
Stability

For RTD and thermocouple inputs the transmitter will have a
stability of +0.1% of reading or 0.1 "C {whichewer is greater)
for twehse months

Self calibration

The analog-to-digital measurement circuitry automatically
splf-calibrates for each temperature update by comparing the
dynamic measurement to extremely stable and accurate
internal reference elements.

Sensor connections

Rosemount 248 Sensor connections diagram

+n_
a o
4

-] [ -]

1234 1234 1234 123
2-wira 3-wire 4-wire TjC
RTD and ¥ RTD RTD and mV
and 'V and ¥

* Rosemount Inc. prosddes 4 ire sensors for 2l sSngle element BTDS.
¥ou Can usa thesa RTDS In 3-sdre configurations by leaving the
unneedad leats disconnacted and Insulated with electrical Tape.
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Transmitter accuracy and ambient temperature effects

Note

The accuracy and ambient temperature effect is the greater of the fixed and percent of span values (see example).

Table 2. Rosemount 248 Transmitter Input Options, Accuracy, and Ambient Temperature Effects

Semsor Transmitter input r.'ngﬁl'” ACCuracy Tmummpnlgﬂ mwﬁplg;c'ﬁ:l 2}
€ °F Fixed % of span Fixed % of span
2-, 3-, d-wire RTDs
Pr 100" (m=0.00385) | -200t0850 | -328to1562 0.2°C{036°F) £0.1 0.006°C{0.011°F) +0.004
Pt 100! ({=0.003916) | -200t06d5 | -328to1193 0.2°C{036°F) £0.1 0.006°C{0.011°F) +0.004
Pt 20014 -200to&50 | -328to 1562 | 1I7°C{211°F) £0.1 0.018°C{0.032°F) +0.004
Pt 50014 -200to&50 | -328to1562 | 0.47 ‘C{0.85°F) £0.1 0.018°C{0.032°F) +0.004
Pt 10001 -200t0300 | -328to572 | 0.23°C{D41°F) £0.1 0.010°C {0.018°F) +0.004
Ni 12018 —70to 300 -840 572 0,16 "C{0.29°F) £0.1 0.004 °C {0.007 *F) +0.004
Cu 101 -50to 250 -5&to a2 2 C(3.60°F) £0.1 0.06 “C{0.108 °F) +0.004
Cu 50 [ = 0.00428) -185t0200 | -365to392 | 0.68°C{1.IZ°F) £0.1 0.012°C{0.022°F) +0.004
Cu 100 fce= 0.00428) -185t0200 | -365t0392 | 0.34°C{061°F) £0.1 0.006°C({0.011°F) +0.004
Cu 50 o= 0.00426) ~50to 200 -122t0392 | 0.68°C(1.22°F) £0.1 0.012°C{0.022'F) +0.004
Cu 100 joe= 0.00426) ~50to 200 -122t0392 | 034°C(0.61°F) £0.1 0.006°C{0.011°F) +0.004
PT 50 joe=0.00391) -200t0550 | -392t01022 | 0.40°C{D.T2Z°F) £0.1 0.012°C {0.022°F) +0.004
PT 100 {ex= 0.00391) -200t0550 | -392t01022 | 0.20°C{036°F) £0.1 0.006°C {0.011°F) +0.004
Thl!rl'l'mu:t:lu|:|h=5."’I
Type B SN0 00t0 1820 | 212to3308 15°C(2.70°F) £0.1 0.056°C (0101 °F) <0004
Type B -50to 1000 | -5&to1832 04°C{0TZF) £0.1 0.016°C {0.029°F) +0.004
Type ]! -180to7A0 | -292tol1400 | 05°C(0.90°F) £0.1 0.016°C {0.029°F) +0.004
Type K FA1 -180t0 1372 | -29Zto 2501 0.5°C{0.90°F) £0.1 0.02 *C{0.036 °F) +0.004
Type NI -200t0 1300 | -328t02372 0&°C({1.44°F) £0.1 0.02 *C{0.036 °F) +0.004
Type R Oto 1768 32to3214 12°C{16°F) £0.1 0.06 *C{0.10% F) +0.004
Type 5! Oto 1768 32to3214 1°C{1.80°F) £0.1 0.06 "C{0.108 F) +0.004
Type T -200t0d00 | -328to752 0.5°C{0.90°F) £0.1 0.02 *C{0.035 °F) +0.004
DN Fype U114 -200t0900 | -328to 1652 07°C{1.26°F) £0.1 0.022°C {0.040°F) +0.004
DIN Type L112) -200to600 | -328to1112 07°C{1.26°F) £0.1 0.026°C {0.047 'F) +0.004
Type WSRe/ W2GRe! ) 0t 2000 32to3A32 14°C(252°F) £0.1 0.064°C{0.115°F) +0.004
GOST Type L 200t0800 | -392t01472 | 0.50°C(0.90°F) £0.1 0.003 °C {0.005 'F) +0.004
Millivolt Input ~10 to 100 mV/ 0.03my £0.1 0.001 my +0.004
2-, 3-, d-wire Ohm Input 0 to 2000 ohms 0.7 ohm 0.1 0.028 ohm +0.004

{1} INput ANGes ane fior Tansmiter onky. ACTual sensor (ATD o Thanmocu i) DPeracing rEnges My ba mare Bmited.

{2) Change in amblert 1swith reference m the callbration emperature of the wansmiter 3t 68 *F (20 °C) from factony.

{3) Amblent temperarure effect spectficarion vald ovar minimum temperztune span of 28°C (50°F).

{4) IECT51, 1995,
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(5) JE 1604, 1981.
(&) Eclison Cupve No. 7.

{7} Edison Copper Windng Ka. 15.

(&) Toral OJC accuracy for thermooouple maasurement: 0.5 °C.

{9 MIST Monograph 175, [EC 584,

{10 Frad accuracy for MIST Type B £5.4 °F (+3.0°C) from 212 1o '572 °F (1040 1o 300 "C).
{11) Fhuagd accuracy for MIST Type Kk +1.3 F (0.7 "C) from-292 m -130 F (-130 10-80 'C).
{12) DIN 43710,

{13) ASTME DBS-36.

{13) Accuracy and Amilent Temperature Effiacrs ane wsed and verified down to -51 *C {-60 °F) for LT oprion.

Transmitter accuracy example
when using a Pt 100 {a= 0.00385) sensor inputwith a 0 to 100 *C span, use the greater of the two calculated values. In this case, the
accuracy would be +/-0.2 °C.

Transmitter temperature effects example

Transmitters can be installed in locations where the ambient temperature is between -40 and 85 “C(-40 and 185 “F). In order to
maintain excellent accuracy performance, each transmitter is individually characterized owver this ambient temperature range at the
factory.

wWhen using a Pt 100 (a= 0.00385) sensor input with 3 0- 100 °C span at 30 "C ambient temperature:

m Temperature Effects: 0.006 “Cx (30 - 20) = 0.06 °C

Total transmitter error
Worst Case Transmitter Error; ACCuracy + Temperature Effects = 0.2 C+0.06"C=0.26"C
Total Probable Transmitter Error: |, g 22 + 0062 = 0.21°¢C
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Product Certifications

Approved Manufacturing Locations
Rosemount Inc. - Chanhassen, Minnesota, USA

Rosemount Temperature GmbH - Germany
Emerson Process Management Asia Pacific - Singapare

European Directive Information
A copy of the EC Declaration of Conformity can be found at the
end of the Quick Start Guide. The most recant revision of the EC

Declaration of Conformity can be found at
wownw MOSEMIouNt.Com.

Ordinary Location Certification from FM
Approvals

As standard, the transmitter has been examined and tested to
determine that the design meets the basic electrical,
mechanical, and fire protecticn requirements by P Approvals,
a nationally recognized test laboratory (NRTL) as accredited by
the Federal Occupational 2afety and Health Administration
{O5HA).

MNorth America

ES5  FM Explosionproof, Dust-lgnitionproof, and Monincendive
Certificate: 3016555
Standards Used: Fi Class 360001958, Fr Class 3611:2004,
Fi Class 3615: 1989, Fsd Class 381002005, ANSI15A
60079-0:2009, ANSI/I5A 6007 9-11:2009, IEC 60529:
2001, NEMA - 250: 1991
Markings: XP CL1, Div 1. GP B, C, D; DiP CL i, §ev 1, GP
E.F, G when installed per Rosemount drawing
00248-1065 TS(-40°C=Ta< +85°C); MICLY, Div 2, GP A,
B.C.DTE(-40°C= Ta=s =40°C), TH(40"C=Ta= +75°C)
whien installed per Rosemount drawing 00248-1055; Type
4x; IPGG] 6B,

15  FMIntrinsic Safety and Monincendive
Certificate: 3016555
Standards Used: FM Class 360001958, FM Class 36102010,
Fu Class 3671 1:2004, Fs Class 381002005, ANSI/15A
60079-0:2009, ANSI/1SA 6007 5-11:2009, IEC 60529:
2001, NEMA -250: 1991
Markings: 15 CLijufn, D 1, GPA B, C O E F Go NI CLY,
D2, GPA B C.OTR(-40'CeTas +40°C), T5(-40"C= Ta
= +75°C) when installed per Rosemount drawing
00248-1055; Type 43; IPEG/68.

Spedal Conditions for Safe Use (X ):

1. When option d=M (Mo Enclosure), the Model 248
Transmitter shall be installed in an enclosure meating the
requirements of ANSI/154 582.01 & 582.03 or other
applicable ordinary location standards.

2. Option d must not equal M (Mo endlosure) or B {Buz Head)
to maintain a Type 4X rating.

3. Optiond must not equal M (Mo Enclosure) to maintain a

Type 4 Rating.
16 CSAIntrinsic Safety and Division 2

Certificate: 1091070
Standards Used: CANJCSA C22.2 No. 0-M90, C5a 5td.
C22.2 No. 25-1966, CAN/C5A C22.2 No. 94-m91,
CAN/CSA C22.2 No. 15792, C5A C22.2 Mo, 213-M1587,
(222 No 6052905
markings: 1I5CL1, D 1 GPALE, C. Dwhen installed per
Rosemount drawing 00248-1056; Suitable for CL 1 Div 2
GP AL B, C, Dwhen installed per Rosemouwnt drawing
D0248-1055; Te(-50C=Ta= =40°C), T5(-50°C= Ta< +60
“C); Type 4%, IP6E{ 68 for enclosure options A", 0", "H",
=y

Kb  C5A Explosionproof, Intrinsic Safety, and Division 2
Certificate: 1091070
Standards Used: CAN/CSA C22.2 No. 0-M90, (54 5td.
(222 No. 25-1966, C5A Std. C22.2 No. 30-M1986,
CaN/C5a C22.2 No. 94-m91, C5A 5td. C22.2
Mo 142-M1987, CANJCSA C22.2 Mo, 15792, C5a C22.2
Mo. 213-M1987, C22.2 No 6052905
Markings: XPCL1fifm, Onv 1, GPE, C. D, E, F, Gwhen
installed per Rosemouwnt drawing 00248-1066; 15 CL 1, Div
1 GP A, B, C, Dwhen installed per Rosemount drawing
D0248-1056; Suitable for CLIDiv 2 GP A, B, C, Dwhen
installed per Rosemount drawing 00248-1055; Te(-50°C=
Ta= +40°C), TS(-50°C = Ta= +60 “C); Type 4, IP6E/ 68 for
enclosure options “A°, “C°, “H™, “U"; Seal not required.

Europe
E1 ATEX Flameproof
Certificate: FM1 28TEX D065

Standards Used: EN 6007 9-0; 2012, EN 60079-1: 2007 EN
B0529:1991 +A1:2000

Markings: @ 12 G ExdNCTE..T1Gh, TR(-50°C=Ta=
+40°C), T5..T1-50"C= Ta= +60°C);
Ses Table 4 at the end of the Product Certifications section
fior Process Temperatures.
Special Conditions for Safe Use (X):
1. Seocertificate for ambient temperature range.
2. The non-matallic label may store an electrostatic charge
and become a source of ignition in Growp Il environments.
3. Guard the LCD display cower against impact energies
greater than 4 joules.
4. Consult the manufacturer if dimensional information on
the flameproof joints is necessary.
1T ATEX Intrinsic Safety
Certificate: Baseefal3ATEX QD30
Standards Used: EN 60079-0: 2012, EN 60079-11: 2012
markings: & 111 G Bcia 0C T5/T6 Ga, T5{-60°C = Ta=+60
C)LTe(-60C=Ta= +80°C)
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See Table 5 at the end of the Product Certifications section
for Entity Parameters.

Special Condtions for Safe Use (X):

1. The apparatus must be installed in an enclosure which
affords it 2 degree of protection of at least IP20.
mMon-metallic enclosures must hawve 3 surface resistance of
less than 1G4; light alloy or zirconiom encloswres must be
protected from impact and friction when installed.

N1 ATEX Type n- Transmitter onhy
Certificate: Baseefa1 3ATEXDD45X
Standards Used: EM 60079-0:2012, EN 60079-15:2010

Markings: & N3 GExnANC TS TE G, TS-60°C=Ta=
+80°C), Te{-60*C= Ta = +60°C);

Special Condltion for Safe Use (X):

1. The Model 248 Temperature Transmitter must be installed
in a suitably certified enclosure such that it is afforded a
degres of protection of at least IPS4 in accordancewith IEC
60529 and EM 60072-15.

NC  ATEX Type n- Temperature Assembhy
Certificate: BASODATEX3 145
Standards Used: EM 600793-002012, EN 60073-15:2010
markings: & N3 GExnANC TS Go (40 C=Tas+70°C);
WD ATEX Dust
Certificate: Fsm1 2ATEX D065

Standards Used: EM &0079-0: 2012, EN 60079-31: 2009,
EME0522:1991 +41:2000

Markings: & 12 DExth MCT130°COb, (-40°Cs Tas +70
“C); IPGE
Spedal Conditions for Safe Use (X ):
1. See certificate for ambient temperature range.
2. The non-metallic label may store an electrostatic charge

and become a source of ignition in Crowp Il envircnments.

3. Guard the LCD display cover against impact enargies
greater than 4 poules.

4. Consult the manufacturer if dimensional information on
the flameproof joints is necessary.

Technical Requlations Customs Union (EAC)

KM, IM, EM Contact an Emerson Process Management
representative for additional information

International
E7  IECEx Flameproof
Certificate; IECEx FMG 12,0022

Standards Used: 1IBC 6007 3-0:2011, 1EC 60073-1:2007-04,
IEC 60073-31:2008

Markings: EBxd NCTE..T1 Gb, T&(-50 *C<Ta< +40 °C),
T5. . T-30"C=Ta=+60"C); B tbmCT130"C Db, (<40°C=
Ta= +70°C); IPEE;

See Table 4 at the end of the Product Certifications section
for Process Temperatures

Special Conditions fior Saffe Use (X):
1. See certificate for ambient temperature range.

2. Guard the LCD display cower against impact energies
greater than 4 joules.

1. Consult the manufacturer if dimensional information on
the flameproof joints is necessary.

17 |ECEx Intrinsic Safety
Certificate: IECEx BAS 07 0086
Standards Used: IEC 6007 2-0:2011, IEC &0079-11:2011
Markings: ExianC TS/ TE Ga, T5({-60°C=Ta< +80°C)
Te(-60"'C=Ta=+60"C)
See Table 5 at the end of the Product Certifications section
for Entity Parameters

Special Condlition for Safe Use (X):

1. The apparatus must be installed in an enclosurewhich
affords it a degree of protection of at least IP20.
MNon-metallic enclosures must have a surface resistance of
less tham 100; ight alloy or zirconium endoswres must be
protected from impact and friction when installed.

M7 IECEx Type n - Transmitter onky
Certificate: IECEx BAS 13.0025x
Standards Used: IEC 6007 5-0:2011, 1EC 60073-15:2010
Markings: ExnANCTS Qo TH{40C=Ta=+70°C)

Special Conditions for Safe Use (X):

1. The Model 248 Temperature Transmitter must be installed
in a suitably certified enclosure such that it is afforded a
degree of protection of at least IP54 in accordance with 1EC
&0529 and IEC 60079-15.

MG IECE: Typa n - Temperature Assembhy
Certificate: IECEx BAS 07 .0055
Standards Used: IEC 6007 2-0:2011, IEC 60079-15:2010
Markings: ExnANC TS TE G TS{-60 "C=Tas <80 "C).
Te-60°C=Tas+60"C)

China

E3 China Flameproof
Certificate: G¥)11.1534,;
Standards Used: GE3836.1-2010, CB3836.2-2010
Markings: Bxd NCTE G (-40°C = Ta=+65 °C)
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Spedial Conditlons of Use (X): 3. Intrinsically Safe parameters:

1. Ambient temperature range is: 40 "C< Ta < +65°C. HART koop terminals {+ and -)

2. The earth connection facility in the enclosure should be Maximum | Maximom | Maximuom Maximum
connected reliably. input input input internal

3. Dwring installztion, there should be no mixture harmful to voltage U, | currentl; | power:P, il
flameproof housing. v} {maA) w) CinF} | L (mH)

4. Dwring installation in hazardows location, cable glands, Ell 120 _ .0 _ 4.0 v
conduits and blanking plegs, certified by state-appointed  The abowve supply must be derived from a linear supply.
inspection bodies with Ex d 1C Gb degree, should be used.

5. Dwring installation, use and maintenance in explosive gas Sensor terminals (1 to 4)
atrncus.phde:es. observe the warning “0o not openwhen Maximum | Maximum | Maxi Maximum
energized”. output output output internal

6. End user is not permitted to change any components voltage U, | currentl, | power:P, parameters
inside, but to settle the problem in conjunction with ) (ma) W) G(nF) | L (mH)
manufacturer to avoid damage to the prodwct. i 75 70 71 )

7. When installation, use and maintenance of this product,
observe the following standands: .

Sensor terminals (3 to &)

GB3836.13-1957 “Blectrical apparatus for explosive gas
atmospheres Part 13: Repair and overhaul for apparatus Group Maximum external parameters
used in explosive gas atmospheres”. C, (nF) Ly, (mH)
GB38326.15-2000 “Blectrical apparatus for explosive gas “E 22_;3; EH E?ﬁ
atmospheres Part 15; Electrical installations in hazardous A FETR:] T3S

area (other than mines)".

GB3836.16-2006 “Blectrical apparatus for explosive gas
atmospheres Part 16: Inspaction and maintenance of
electrical installation (other than mines)”.

4. The product should be used with Ex-certified associated
apparatus to establish explosion protection system that
can be used in explosive gas atmospheres. Wiring and
terminaks should comply with the instruction manual of

GB50257-1996 “Code for construction and acceptance of
electric device for explosion atmospheres and fire hazard
electrical equipment installation engineering".

China Intrinsic Safety

Certificate: Gy]11.1535x%

Standards Used: GB3836.1-2010, GB3236.4-2010
Markings: Bx ia WCTS(TE; T5{-60°C=Ta = +80 "C), T&{-60
“C=Tas +60°C)

See Table 5 at the end of the Product Certifications section

for Entity Parameters.

Special Conditions for Safe Use [X):

1. Symbol “X" is used to denote spedfic conditions of use:

a. The enclosure may contain light metal, attention should

be taken to avoid ignition hazard dwe to impact or
friction.

b. The apparatus must be installed in an enclosure which
affords it a degree of protection of at least IF20.
Mon-metallic enclosures must hawve 3 surface resistance
of less than 1640,

2. The relaticn between T code and ambient temperatura
range is:

Tcode | Temperature range
I el s la=+pl L
15 B0 C=Tas+B0°C

M3

the product and assodated apparatus.

. The cables between this product and associated apparatus

shiould be shiedded cables (the cables must hawe insulated
shield). The shielded has to be grounded reliably in
non-hazardous area.

. End wser is not permitted to change any components

insida, but to settle the problem in conjunctionwith
manufacturer to avoid damage to the product.

. When installation, use and maintenance of this product,

observe the following standards:

GE3836.13-15997 “Electrical apparatus for explosive gas
atmospheres Part 13: Repair and overhaul for apparatus
used in exploshve gas atmospheras®.

GB3836.15-2000 “Electrical apparatus for explosive gas
atmospheres Part 15: Electrical installations in hazardous
area {other than mines)”.

GB3836.16-2006 “Electrical apparatus for explosive gas
atmaspheres Part 16: Inspection and maintenance of
electrical installaticn {other than mines)”.
GB50257-1996 “Code for construction and acceptance of

electrical device forexplosion atmospheres and fire hazard
glectrical equipment installation enginesring”.

China Type ni

Certificate: Gy) 101095

Standards Used: GE3836.1-2000, CB3836.8-2003
Markings: Ex nAnLNC TS (A0 C=Ta= +70°C)

RdS/ LP2-101



Sigla di identificazione Rev. [ Distrib. | Pag. di
M Ricerca Sistema Elettrico ADPFISS - LP2-101 0 L 92 119
Special Conditions for Safe Use (X): Tables
1. 248 type Temperature Assembly using temperature Table 4. Process T ratu
sensor type 65, 68, 183, 185 are certified. anle ess Temperatures
2. The ambient temperature range i (40°C=Ta=+70°C). Temperature Ambient hmwmﬂnumﬁam
3. Maximum inputvoltage: 42.4v. class temparature AR & g
4. Cable glands, conduit or blanking plugs, certified by NEPSI 5 T T30 r T 55
with Exe or Ex n protection type and Y- 14NPT or m20x1.5 T i vl T il T
thread type, shoold be used on external connections and & ST =e0C T 00 T TT0 120 T30
redundant cable entries. I3 SO CIose0 C | 170 | 190 [ 200 [ 200
5. Maintenance should be done in non-hazardous location. Td -S0°Cro+60°C | 280 | 300 ] 300 | 300
., -
6. Endwser is not permitted to change any componants i " L tloTL] A0 S0 30] 50
inside, but to sattle the problem in conjunction with Table 5. Entity Parameters
manufacturer to avoid damage to the prodwect. HART loop terminals| Sensor terminals 1
7. when installation, use and maintenance of this product, +and - to4d
observe the following standards: Viltage U, EAY LA
(GB38326.13-1997 “Flectrical apparatus for explosive gas Lurrent I 130 maA 26 mA
tmaospheras Part 13: Repair and owverhaol for apparatus rower tw —omi
ALmos : : v Tapaciance | TEF FAL;
used in explosive gas atmospheres”. Tnductance I TmH DaH
GB3826.15-2000 “Blectrical apparatus for explosive gas
atmospheres Part 15: Electrical installations in hazardous
area (other than mines)".
CHE3IE26.16-2006 “Hlectrical apparatus for explosive gas
atmospheres Part 1&: Inspection and maintenance of
electrical installation (other than mines)".
GB50257-19396 “Code for construction and acceptance of
electrical device for explosion atmospheres and fire hazard
electrical equipment installation engineering .
Combinations
K5 Combinationof ES and 15
Table 6. Intrinsic Safety Parameters
Terminals Input parametars Qutput parametars
U v Iy mA P.w Ly, uH C.nF | UV lg. MA Po. mw Lg. pH CouuF
+and- 30 130 1 3.6 MIA MA MA MIA MA
14 M A MIA M A 21 45 26 290 MIA MA
Special Conditions for Safe Use (X):

Transmitter installation and operation must follow
requirements and special conditions for safe use given in
operation manuals.

. Transmitters must be powered by intrinsic safety barmars

having certificate of compliance.

. Electrical parameters showen on the intrinsic safety barrier,

together with connecting cable paramaters, should
correspond to input intrinsic safety parameters of sensors
and transmitters.

. Trarsmitter hiousing is made of aluminum alloy, thus to

prevent ignition from sparks caused by friction or collisian
of parts it is required to protect sensor and transmitter
housing against mechanical shockswhen installing them
inZone 0.

. Transmitters to be mounted with no connection head

should be installed within an enclosure rated at IP 20 per
GIOST 14254-96 at least.
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Dimensional Drawings

Rosemount 248R Railmount Transmitter

2':'|E|| -

(1.02) — 123.5 (4.86) —

Dimensions are in millimeters (inches).

Rosemount 248H Headmount Transmitter

{enlarged)

Connection head(!!

Dimensions are in millimeters (inchas).
A Approval Label
B. 55T U Bolt Mounting. 2-in. Pipe

Endosuras

BUZ and poly propylene heads

(option codes B and C)

and Mini 55T head {option code 5)

— 118(4.65) —

54(3.331)

L

9[.15{3.?5]

-

112 (4.41) —=
05 (3.75) _

Universal head(2!
{option codes H and U)

{n If ordering the ansmirersIth 3 DI soy ke sensor, [Tls recommended that tha anciasure be orderedw ithin te sersor model (Product Data Shaec

00&13-0200-2654) rathar than within the marsmimer madel, in order to ok & NeCEssary parts.

{2} A “U"Boltks shipped with each uniwersal head wnless 3 sensor k ordered assembiled m the endhosure. Howsevar, since tha head can be integrally mownied o the

SEN150r, [tmay nat nesad oo be wsed.
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Rosemount 248 Configuration Interface Specifications

Configuration software(!)

The Rosemouwnt 248 PC-based configuration software for the
Rosemount 248 allows comprehensive configuration of the
transmitters. Used in conjunction withvanouws Rosemount or
user-supplied hardware modems, the software provides the

tools necessary to configure the 248 Transmitters including the

followring parameters:

m Process Varable

m Sensar Type

u Number of Wiras

m Engineering Units

m Transmitter Tag Information
m Damping

m Alarming Parameters

Configuration hardware

The 248 Configuration Interface has 3 hardware options as
fiollovws:

Software only
(Part#: 00248-1603-0002)

Customer must provide appropriate communications hardware

(modem, power supply, etc.).
Serial HART modem and software

m (Part # 00248-1603-0004)
m Serial HART modem

m Customer must provide separate loop power supphy and
resistor.

m Requires PC serial port.

m Suitabie for use with powered [oops.

USB HART modem and software

m (Part # 00248-1603-0003)

m USE (Universal Serial Bus) HART modem

m Customer must provide separate loop power supphy and
resistor.

m Requires PCwith USE port.

m Suitabie for use with powered [oops.
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Table 7. Rosemount 248 Transmitter Accessories
Part description Part number
Aluminum Alloy Universal Head — M20 Entries DD644-4420-0002
A
‘ Aluminum Alloy Universal Head - "2 NPT Entries 00624442 0-0001
?n#ﬁmump'“w Rosemownt Connection Head — M20 Conduit Entry, M24 Instrement D0644-4410-0023
B - - ] ,
Aluminum Alloy Rosemownt Connection Head - "2 NPT Conduit Entry and mM24 00644-4410-0013
Instrument Entry
ﬁ Aluminum Alloy BUZ Head - mM20 Conduit Entry, M24 Instrument Entry 00644-4196-0023
s Maﬁnu‘pg Hardhware Aluminum Alloy BUZ Head - W20 Conduit Entry and */z WPT Instrument Entry 0D644-41596-0021
g- E‘Eﬁ“ﬂr Aluminum Alloy BUZ Head — 2 NPT Conduit Entry 00644-4196-0011
External Ground Screw Assembly Kit 00644-4431-0001
Kit, Hardware for Mounting a 248 to a DIM Rail (see left picture-top hat rail,
symmetric) D0248-1601-0001
Standard Cowver for Universal or Rosemount Connection Heads 03031-0252-0001
Snap Rings Kit (used for assembly to DIN Plate Style sensor) 0062444320001
Rosemount 248 Programming Softwara (CD) 00248-1603-0002
Rosemount 248 Programming Kit - Serial connection 00248-1603-0004
Rosemount 248 Programming Kit - USB connection 00248-1603-0003
Hardware tag Configuration

m 20 characters maximum

® Transmitter enchosure, sensor, and thermowell if applicable
will be tagged in accordance with customer requirements

Software tag
. Sensor type RTD, Pt 100 (e=0.00385, 4-wire)
u The transmitter can store up to 8 dharacters. If no characters
are specified, the first 8 characters of the hardware tag are the 4 ma value 0°C
default.
20 mAvalue 100°C
Damping 5 seconds
Output Linear with temperatura
Failure mode High/Upscale
Line voltage
filter 20He
Tag Sea Hardwara tag

When ordering a transmitter and sensor assembly in one model

ordered.

shipped as follows (unless specified):

number, the transmitter will be configured for the sensor that is

When a transmitter is ordered alone, the transmitterwill be
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Opticns

The following table lists the requirements necessary to spedify a custom configuration.

Option code

Requirements|specification

C1: Factory Configuration Data

Date: day/monthyear
Drescriptor: 16 alphanumeric characters

Compliant, Low Alarm

(ICDS required) Message: 32 alphanumeric character
Analog Output: Alarm and saturation levels

AT NAMUR- : o

Compliant, High Alarm See figure | on page 9.

CM: MAMUR-

See Figure 1 on page 9.

Q4: Calibration Certificate

Willinclede 3-Point calibration at 0, 50, and 100% analog and digital output

points

C4: Five Point Calibration

Willinclede 5-point calibration at 0, 25, 50, 75, and 100% analog and digital
output points. Wse with Calibration Certificate 4.

Fi&: 60 Hz Line Filter

Calibrated to a 60 Hz line voltage filver instead of 50 Hz filter
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20. Appendice 7
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Rosemount 3051S MultiVariable Transmitter
The Rosemownt 30515 Multivariable Transmitter delivers unprecedented performance
and capabilities by providing superior flow calculations including fully compensated
mass orvolume, energy, and totalized flow. Specify the level of compensation that best
matches the application:
” > m (a5, natural gas, and steam measorement: Utilize full compensation (differential
-t ' A pressure, ling pressure, 2nd temperature measurement)
e"é:ﬂ i ® Satwrated steam: Utilize differential and line pressura, or differential pressure and
i temperature measurement
30515 Multivariable Transmitter
®  Liquids: Utilize differential pressure and temperature measurement
®  Liquids at stable temperatwres; Utilize differential pressure measurament
n 420 mA HART, WirdessHART
Additional information
Specifications: page 107
Certifications: page 141
Dimensional drawings: page 145
Specification and selection of product materials, options, or components must be made by the purchaser of the equipment. See
page 127 for more information on Material Selection.
Table 3. Rosemount 30515 Scalable Multivariable Transmitter Ordering Information
+ The Standard offering represents the most common options. The starred options (+) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.
Model | Transmitter type
3051580y | Scalable Multivariable Transmitter
Performance class''/
305150 Multivariable SuperModule, Measurement Types 1 and 2
313 Ultra for Flow: 0.04% reading DP accuracy, 20001 rangedown, 10-year stability, 15-year limited warranty *
5 Classic kv 0.04% span DP accuracy, 100:71 rangedown, 5-year stability *
30515m0v Single variable SuperModule, Measurement Types 3 and 4
113) Ultra: 0L0O25% span DP accuracy, 20001 rangedown, 15-year stability, 15-year limited warranty *
2 Classic 0.035% span DP accuracy, 15001 rangedown, 15ear stability *
312 Ultra for Flows: 0.04% reading DP accuracy, 200:1 rangedown, 15-year stability, 15-year limited warranty *
MultiVariable type
M Measurement with Fully Compensated Mass and Energy Flow Calculations *
P Mezsurement of Process Variables Only (Mo Flow Calculations) *
Measurement type
1 Differential Pressure, Static Pressuwre, and Temperature *
2 Differential Pressure and Static Pressure *
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Table 3. Rosemount 30515 Scalable MultiVariable Transmitter Ordering Information
4 The Standard offering represents the most common options. The starred options | +) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.
3 Differentizl Pressure and Temperature
4 Differentizl Pressure
Differential pressure range
pl=N4) 3to 3inHy0 (7 46 to 7 46 mbar) *
1 -25 to 25 inHa0 (-62, 16 to 62,16 mbar) *
2 -250ta 250 inHz0 (621,60 to 621,60 mbar) *
3 -1000 to 1000 inHy0 (-2,48 to 2 48 bar) *
4 ;ISI]IT.G 150 psi (-10,34 to 10,34 bar) for Measurement Types 1 & 2;-300 to 300 psi (-20,68 to 20,68 bar) for Types 3 & *
5 -2000 to 2000 psi (-137 89 to 137 39 bar) *
Static pressure type
(e Mone *
A Absolute *
G Cage *
Static pressure range Absolute Cage
ne) None *
3 Range 3 0.5 to 800 psia (0,03 to 55,15 bar) -14.2 to 800 psig (-0,98 to 55,15 bar) *
48] Range4 0.5 to 3626 psia (0,03 to 250,00 bar) | -14.7 to 3626 psig (-0.98 to 250,00 bar) | *
Temperature input
NI None *
RIE RTD Input [Type Pt 100, -328 to 1562 °F (-200 to §50°C)] *
Isolating diaphragm
23 J16LSST *
39 alloy C-276 *
5010) Tantalum
748 Gold-Plated 316L 55T
Material type

Process connection Size Flange | Drain vent Bolting
000 MNone {no process flange) *
a1107 | Assemble to Rosemount 305/306 Integral Manifold *
a1207 | Assemble to Rosemount 304 or AMF Manifold with 55T Traditional Flange *
AlS Assemble to Rosemouwnt 204 or AMF manifold to 55T Traditional Flange with Alloy C-276 Drain Vents *
416" | Assemble to 304 or AMF Manifold to DIN SST Traditional Flange *
AZ2 Assemble AMF manifold to 55T Coplanar Flange *
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Table 3. Rosemount 30515 Scalable MultivVariable Transmitter Ordering Information
4 The Standard offering represents the most common options. The starred options | 4) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead tima.
B110702) | psspmble to one Rosemount 1199 Seal *
B120102) | Assemible to two Rosemount 1199 Seals *
c11" | Assemble to Rosemount 405C or 405P Primary Element *
011" | Assemble to Rosemount 1155 Integral Orifice and Rosemount 305 Integral Manifold *
EaZi1 Assamble !n Rosemiownt 485 or 4054 Annubar Primary 55T 316 55T *
Element with Coplanar flange
Ea3l) Eﬁ%?n?ﬂ?hﬁﬁﬂg:rnﬂt :nﬂgﬁeu-rd-UEAAnnubar Primary Cast C-276 Alloy C-276 *
a5l Eis;;nntlli;?hkﬁﬂg:rnﬂt :nﬂg_'-':!u-rd-UEAAnnubar Primary 55T Alloy C-276 *
E11 Coplanar flange a-18 NPT Carbon Stead | 316 55T *
E12 Coplanar flange 418 NPT S&T J16 55T *
E1319) Coplanar flange a-18 NPT Cast C-276 Alloy C-276 *
E14 Coplanar flange a-18 NPT Cast Alloy 400 | Alloy 400/ K-500 *
E15E Coplanar flange 14-18 NPT SST Alloy C-276 *
E169) Coplanar flange a-18 NPT Carbon Steed | Alloy G276 *
E21 Coplanar flange RCa Carbon Stead | 316 55T *
E22 Coplanar flange RCa S5T 16 55T *
E2319) Coplanar flange RCTa Cast C-276 Alloy C-276 *
E24 Coplanar flange RCa Cast Alloy 400 | Alloy 400/ K-500 *
E259) Coplanar flange RCVa SST Alloy C-276 *
26 Coplanar flange RC Vs Carbon Steel | Alloy C-276 *
F12 Traditional flange 1a-18 NPT SST 316557 *
F13i9 Traditional flange Na-12 NPT Cast C-276 Alloy C-276 *
Fl14 Traditional flange Ya-18 NPT Cast Alloy 400 | Alloy 400)k-500 *
Fi5i9 Traditional flange 1a-18 NPT SST Alloy C-276 *
F22 Traditional flange RCa SST 316 55T *
F23l9 Traditional flange RCYa Cast C-276 Alloy C-276 *
F24 Traditional flange RCa Cast Alloy 400 | Alloy 400/ K-500 *
F25i9 Traditional flange RCVa SST Alloy C-276 *
F52 DiM-compliant traditional flange | a-18 NPT S5T 316 55T T|1&-in. bolting *
nh vertical mownt level flange 2-in. AMSIclass 150 | 55T *
o1z vertical mownt level flange 2-in. AMSIclass 300 | 55T *
e vertical mownt level flange 2-in. AMSIClass 150 | CastC-276 *
Gl1s vertical mownt level flange 2-in. ANSIClass 300 | CastC-276 *
G21 vertical mownt level flange 3-in.AMSIClass 150 | 55T *
G22 vertical mownt level flange 3-in. AMSIClass 300 | 55T *
G311 vertical mownt level flange DIM- DM 50 PN 40 S5T *
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Table 3. Rosemount 30515 Scalable Multivariable Transmitter Ordering Information
+ The Standard offering represents the most common options. The starred options {+) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.
EBG Assamble to Primary Element with Manifold and Coplanar Flange, C5, Alloy C-276
F32 Bottomn vent traditicnal flange Ja-18 NPT S5T 316 55T
F42 Bottom vent traditional flange RCa 55T 316 55T
F&2 DiM-compliant traditional flange | "/a-18 NPT S&T J16 55T K10 bolting
F72 Did-compliant traditional flange | Ja-18 NPT SET 316 55T K12 bolting
G41 vertical mownt kevel flange DIN- DN 80 PN 40 55T
Transmitter output
A 4-20 mA with digital signal based on HART protocol *
%013 Wireless {requires wireless options and wiredess Plantweb housing) *
Housing style Material Conduit entry size
14 Flantweb housing Aluminum - 14 NPT *
1B Plantweb housing Aluminum M20x 1.5 *
1] Flantwib housing S5T - 14 NPT *
1K Plantweb housing SET M20x1.5 *
5al14] wireless Plantweb housing Aleminum 12~ 14 NPT *
514 Wireless Plantwieb howsing 55T 214 NPT *
1C Flantweb housing Aluminum Gz
1L Plantweb housing S&T G2
Wireless options (requires option code X and wireless PlantWeb housing)
Update rate
WA | User configurable update rate *
Operating frequency and protocol
3 | 2.4 GHz D&55, IEC 62591 (WirdessHART) *
Omni-directional wireless antenna
WK External Antenna *
WM Extended Range, External Antenna *
WH High-Cain, Remote Antenna
SmartPower
1015) | Adapter for Black Power Module 15, Power Module sold separately) *
Other options (include with selected model number)
Extended product warranty
WR3 3-year limited warranty *
WRS S-year limited warranty *
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Table 3. Rosemount 30515 Scalable MultiVariable Transmitter Ordering Information
4 The Standard offering represents the most common options. The starred options | &) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.
RTD cable (RTD sensor must be ordered separately)
c12 RTD Input with 12 ft. {3.66 m) of Shielded Cable *
Ci3 RTD Input with 24 ft. {7.32 m) of Shielded Cable *
C14 RTD Input with 75 ft. {22.86 m) of Shielded Cable *
22 RTD Input with 12 ft. {3.66 m) of Armored Shielded Cable *
23 RTD Input with 24 ft. (7.32 m) of Armored Shielded Cable *
24 RTD Input with 75 ft. {22.86 m})of Armored Shielded Cable *
a2 RTD Input with 12 ft. {3.66 m) of ATEx/IECEx Flameproof Cable *
33 RTD Input with 24 ft. {7.32 m) of ATEX/ IECEx Flameproof Cable *
24 RTD Input with 75 ft. {22.86 m) of ATEX/IECEx Flameproof Cable *
Mounting brackets(1)
B4 Coplanar flange bracket, all 55T, 2-in. pipe and panel *
B1 Traditional flange bracket, Carbon Steel, 2-in. pipe *
B2 Traditional flange bracket, Carbon Steel, panel *
B3 Traditional flange flat bracket, Carbon Steel, 2-in. pipe *
B7 Traditional flange brackat, B1 with 55T bolts *
B& Traditional flange bracket, B2 with 35T bolts *
B9 Traditional flange bracket, B3 with 35T bolts *
Ba Traditional flange bracket, B1, all 55T *
BC Traditional flange bracket, B3, all 55T *
Software configuration
C1 Custom software _mnﬁgumtinn *
Mate: A Configuration Dato Sheet must be completed, see document number (0806-07 004 503,
7 Custom flow mnﬂ_gumtiu-n x
Mate: A Custom Fluid Data Sheet must be completed, see document number 00806-0200-4802.

c4 NAMUR alarm and saturation levels, high alarm *
5 MAKUR alarm and saturation levels, low alarm *
Ca Custom alarm and saturation signal levels, high alarm *
7 Custom alarm and saturation signal levels, low alarm *
C& Loner alarm (standard Rosemount alarm and saturation levels) *
Flange adapter
o217 13-14 NPT flange adapter *
Dal'7 RC "2 55T flange adapter
Ground screw
pal1a) | External ground screw assembly *
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Table 3. Rosemount 30515 Scalable MultiVariable Transmitter Ordering Information
4 The Standard offering represents the most common options. The starred options () should be selected for best delivery.

The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.
Drain|vent valve
D517} Delote transmitter drain/vent vakes {install plugs) *
o7l Coplanar flange without drainjvent ports
Conduit plug
pot' 316 55T Conduit Plug *
Product certifications
El ATEX Flameproaf *
11 ATEX Intrinsic Safety *
M1 ATEX Typan *
WD ATEX Dust *
K1 ATEX Flameproof, Intrinsic Safety, Type n, Dust {combination of E1, 11, N1, and MD) *
E4 Tus Flameproof *
ES FM Explosion-proof, Drust Ignition-proof *
15 FM Intrinsically Safe; Nonincendive *
K5 FM Explosion-proof, Dust Ignition-proof, Intrinsically Safe, Division 2 (combination of ES and 15) *
Es(20) C5A Explosion-proof, Dust Ignition-proof, Division 2 *
16 CSa Intrinsically Safe *
ke (C5A Explosion-proof, Dust Ignition-proaf, Intrinsically Safe, Division 2 (combination of EE and 15) *
E7 IECEx Flameproof, Dust Ignition-procf *
17 IECEx Intrinsic Safety *
N7 IECEx Typen *
K7 IECEx Flameproof, Dust Igniticn-proof, Intrinsic Safety, and Type n (combination of E7, 17, and N7) *
E2 INMETRO Flameproof *
12 INMETRO Intrinsic Safety *
E3 China Flameproof *
13 Chiina Intrinsic Safety *
Em Technical Regulations Customs Unicn (EAC) Flameproof *
1K1 Technical Regulations Customs Union (EAC) Intrinsic Safoty *
KM Technical Regulations Customs Union (EAC) Flameproof, Intrinsic Safety *
ka 22 | ATEX and CSA Bxplosion-proof, Intrinsically Safe, Division 2 {combination of E1, 6, 11, and I6) -
KE'Z0HZ1) | Fpg and CSA Explosion-proof, Dust Ignition-proof, Intrinsically Safe, Division 2 (combination of ES, EE, 15, and I6) *
ki) FM and ATEX Explosion-proof, Intrinsically 2afe, Division 2 (combination of ES, E1, 15, and 1) *
KDIZON2TE | Fpg, CSA, 2nd ATEX Explosion-proof, Intrinsically Safe (combination of E5, E6, E1, 15,16, and 11) *
Drinking water approval
DwiZ2) | NSF Drinking water Certification *
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Table 3. Rosemount 30515 Scalable MultiVariable Transmitter Ordering Information
4 The Standard offering represents the most common options. The starred options () should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead tima.

Shipboard approvals
SBS American Bureaw of Shipping *
SBv Bureaueritas (Bv) Type Approval *
SOM Det Morske Veritas (DN Type Approval *
SLL Llowds Register (LR) Type Approval *
Alternate materials of construction
L1 Inert sensor fill fluid (Differential and Gage sensors only) Note: Silicone fil fluid is standard. *
L2 Graphite-filled PTFE O-ring *
14117 Austanitic 316 S5T balts -
L5017 ASTM A193, Grade BTM balts *
LEi17) alloy K-500 bolts *
L7UTHI3) | ASTM A453, Class D, Grade 660 bolts *
L&l ASTM A193, Class 2, Grade B3M bolts *
Digital display
M5 | Plantweb LCD display *
Wireless assembly options
WTA | Integral assembly to Smart Wireless 775 THUM™ adapter (Specified Separately) *
Special procedures
p1i24) Hydrostatic testing with certificate *
pol3 4500 psig (310 bar) static pressure limit *
pON5) | 6092 psig (420 bar) static pressure limit -
p2i17) Cleaning for special services
p3li7] (Cleaning for less than 1PPM chlorine/flucrine
04 Calibration Certificate *
QP Calibration Certificate and Tamper Evident Soal *
048 Material Traceability Certification per EN 10204 3,18 *
016 Surface Finish Certification for Sanitary Remote Seals *
0z Remote Seal System Performance Calculation Report *
Transient protection
m Transient terminal block *
Conduit electrical connector
GE25] M12, 4-pin, Male Connector (eurofast) *
Gmi2E A size Mini, 4-pin, Male Connector (minifast) *
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Table 3. Rosemount 30515 Scalable Multivariable Transmitter Ordering Information
+ The Standard offering represents the most common options. The starred options (+) should be selected for best delivery.
The Expanded offering is subject to additional delivery lead time.

MACE certificate

o1 5127 Coertificate of Compliance to MACE MRO175/150 15156 forwetted materials *
2517 | Cortificate of Compliance to NACE MRO103 for wetted materials *
Cold temperature

ERR -38°F (-30 "C}) Cold Temperature Start-up *
Typical model number: 3051SMV3M12G4R2E12A 1A B4 C2 M5

{1} Forderallad spacficadiors see “Spedficarions® on page 107.

(2} For Mazsuremant ypes 1 & 2, 0nky avallable with DF range codes 2, 3, and 4, 316 55T and Alloy C-I7 6 solating diaphragm and sibcone fil flul.
FOr MaasuTEmants Types 3 & 4, orily avallablewIth DF range codes 2 2nd 3, 3 161 55T andAlloy C-27 6 sniaring alaphragm and silcone fil fiud,

3

Onby 2wallabie with Measurament Type codas 3 and 4.

{4} DP Ranga 0 ks only avallable with waditional flange, 116L 55T diaphragm mareral, and Boking opcion L4,

{5} Reguired for Measurement Typa cooes 3 and 4.

{5} FOT Mazsulement Typemoeas | and 2 with DF rEnge 1, absolute Mmits are 0.5 m 2000 psl (0,03 m 137,2 bar) and gage Imits are - 14,2 m 2000 psig
{0,980 137, bar).

{7} Required for Measurement Type cooes 2 and 4.

{8} Reguired forMeasurement Typa codes 1 and 3. HTD Sansar MusT ba ordered Separatehy.

{9) Maerals of CONSITLCTon CoMply with metallrgial rguirements highiightad within MACE MR0 175150 15156 for sour oll field producton anvimnments
Erndimonmntal imits apphy to cereain maerals. Consult lvest standard for detalls. Selected matanals also confiarm to NACE MRO 103 for sour refining ersdmnmants.

Ortarwith 15 or 25 i recehe 3 NACE certificate.

{10 Tantalum diaphragm materal i only avalable for 0P ranges 2-5.

{11) *ssernble o™ ltems are spacfled saparately and reguire 2 complened model numiber.

{12) Consult an Emerson Process Managemeant representathe for performance specifications.

{13) Only avallable with Measuramant Type 2 and Multvanabs Typa P

{14) Oty 2wallzble with Sutput moaX.

{15) Long-Life Powssar Module must be shippad saparacely, order Power Module 701FRKKF.

{165} For procass connection opcon code A 11, Tha mawnting brackst must be ondered as part of the manifold model numiber.
{17) Moz avaliable with process connecten apoon code AT T

{1B) This assambly ks Includedwith cerdfication oprons EF, KP.ET, N1, K1, ND. E4, E7. N7, K7, EZ, E3, KA, KC. KD, EM, KM_
{15) Transmitzer ks shippedwizh 316 55T condult plug [eninsciad) in place of standard crbon smel condult plug.

{20 Moz avaliaiie with M20 or G ¥ condult entry siza.

{21) RTD cabia noz avalisble with this opeion.

{22) Requires 3161 55T daphragm maxerial, glass-filad FTFE O-ing [standard), and Process Connection code E12 o F12.

{23) Boltsare norconsidered procass wered. In InsEncesw hare NACE MRD175/150 15156 and MACE MRO103 confiormance s required fior baiting, L7 1s the recommendid
boiing oprion.
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{24) Nz avalabie with DP range 0.

{25) Requires 316L 55T or Aoy C-276 diphragm materal, assembie m Rosamount 305 Integral Manifoid ar DIN-compliant raddonal flange process connection, and
boiing option LE. Lmited m differantial pressure ranges 3-5.

{26) Awallablewith Inminscally Safie approvals anly. Far FM Intrinsically Safa; Nonincendkee approval {opton cogda 15), inszall N 3000ndance with Rosamaunt drawing
O3151-1005%.

{27) MACE compllant werted marerials ans Idendfied by Foomnons 9.
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=M AVVERTENZE PER L'USO

1- DESCRIZIONE GENERALE
EEEIINFORMAZIONI PRELIMINARI

Mon distruggears, non modificare, integrare solo con fascicoli
aggiuntivi pubblicati dal produttore.

Tipo di macchina: Compressore ad alta pressione per aria
respirabile /o gas tacnici
Modello: MCH-30-36 OPEN VM
MCH-30-36 SILENT
Revisiona n": 01
Edizione: 04/2011
Dati costruttore: AEROTECNICA COLTRI SpA
Via Colli Storici, 177
25010 5AN MARTING DELLA BATTAGLIA
(BRESCIA) - ITALY
Telefono: +39 0309910301 - +39 0309910297
Fax: 4390309910283
httpe www.coltrisubuit - www.coltrisub.com
e-mail coltrisub@coltrisub.it

Elenco allegati:
- Allegato "Morme di sicurezza”™

IEEMFORMAZIONE RICHIESTA ALL'OPERATORE

Attenta lettura del presente manuale:

-ogni operatore e personzle addetto alla manutenzione
del compressore dovra  leggere interamenta con la
massima attenzione il presenta manuale a rispettare quanto
& riportato.

- il datore di lavoro ha l'obbligo di accertare che l'operatore
possieda 1 reguisiti attitudinali alla conduzione  del
compressone ed abbia preso attenta visione del manuala.

Le morme desercizio contenute nel presente manuale
valgono asclusivamente per | compressori AEROTECMICA
COLTRI Mod.:

MCH-30-36 OPEN VM
MCH-30-36 SILENT

Il manuale istruzioni deve essere letto ed utilizzato nel

seguenta modo:

- leggere attentamente il manuale istruzioni e considerarlo
parte intagrante del comprassore;

- il manuale istruzioni deve essere facilmente reperibile dal
personale addetto alla guida ed alla manutenzione;

- custodire il manuale per tutta la durata del comprassore;

- assicurarsi che gualsiasi aggiormamento penvenuto wanga
imcorporato nel testo;

- consagnare il manuale 2 qualsiasi altro utents o suCCessivo
proprietario dal compressorne;

- impiegare il manuale in modo tale da non dannegagiare
tutto o in parte il contenuto;

- non asportare, strappare o riscrivere per alcun motivo parti
del manuale;

- comservare il manuale in zone protetie da umidita e calore;

- nel caso il manuale venga smarito o parzialmenta rovinato
e guindi non sia pid possibile leggere completaments il suo
contenuto & opportung richiedera un nuovo manuale alla
Casa costruttrice.

Prestare la massima attenzione ai seguenti simbali ed al loro
significato. La loro funzione & dare rilievo ad informaziomi
particolan quali:

(=" AVWERTENZA: In riferimento ad integrazioni o
suggermenti per 'uso cometto della macchina.

PERICOLD: In riferimento a situazioni di percolo che
si possono verificare con I'use della macchina per
garantire la sicurezza alle persona.

ATTEMZIONE: In riferimento a sitwazioni di pericolo
che si possono verificare con I'uso della macchina per
avitare danni 3 cose ed alla macchina stessa.
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IEEMPREMESSA

Le norme di servizio descritte nel presente manuale,

costituiscono parte  integrante  della  fornitura  del

CoMmprassore.

Tali morme, inoltre, sono destinate all'cperatore gia istruito

espressamenta per condurre quests tipo di comprassore @

contengona tutte le informazioni necessarie ed indispensabili
per la sicurezza di esercizio e limpiego ottimale, non
scormetto, del comprassore.

Preparazioni  affrettate e  lacunose  costringono

allimprovvisazione a cid e causa di molt incidenti.

Prima di iniziare il lavore, leggere attentamente a rispettare

scrupolosamentea | saguenti suggerimenti:

-prendere confidenza, prima di iniziare 2d usare il
comprassore, di qualsiasi  operazione e posiziong
ammissibile di eserdzio;

- loperatore deve sempre averg in qualsiasi momento a
disposizione il manuale istruzioni;

- programimare ogni interventos oon cura;

- conoscere dettaghiatamente dove e come & previsto
limpiego del compressore;

-prima di iniziare i lawori assicurarsi che 1 dispositivi di
sicurezza funzionino correttamente @ non si abbiano dubbi
sul loro funzionamento; in caso contrano mon utilizzare in
nEessun caso il compressore;

- psservare accuratamenta le avvertenze relative a pencoli
speciall riportate in gquesto manuale;

-una manutenzione preventiva costante ed accurata
garantisce sempre lelevata sicurezza di esercizio del
compressore. Mon rimandare mai riparazioni necessarie
e farke eseguire solo ed esclusivamente da personale
specializzato, ed impiegare soltanto ricambi originali.

IEEEMGARANZIA

(& AVVERTEMNZA: | materiali forniti da AEROTECMICA
COLTRI SpA godono di una garanzia di 1 anno a
decorrere dalla messa in servizio, comprovata dal
documento di consagna.

AEROTECMICA COLTH SpA si riserva di riparare, o
sostituire, | pezzi da essa riconosciuti difettosi durante
il periodo di garanzia.

Con la sostituzione del pezzo ritenuto difettoso,
AEROTECNICA COLTRI 5pA si ritiene libera da qualsiasi
altra spesa sostenuta dal Concessionario e dal Clients
del Concessicnario come dannog presunto, presante o
futuro, tipo mancato guadagno, pena convenzionale.

Le manutenzioni ordinarie e straordinarie devono
avvenire in accordo alle istruzioni comtanute nel
presente manuale. Per tutti i casi non compresi
@ par ogni genere di assistenza si raccomanda di
contattare  direttamente  AEROTECMICA COLTRI
SpA in forma scritta, anche nel caso di accordi presi
telefonicamente. AEROTECMICA COLTRI SpA non si
assume nessuna responsabilita per eventuali atardi o
mancati interventi.

(=" AEROTECNICA COLTRI SpA non si ritiene responsabile
di eventuali danni o malfunzionamenti  dowuti
ad imterventi tecnici eseguiti sul compressore da
personale non autorizzato.

AEROTECNICA COLTRI SpA  garantisce | compressorl da
qualsiasl vizio o difetto di progettazione, di fabbricazione
o del materiale utilizzato, che eventualmente dovesse
manifestarsi entro 1 anno dalla consegna del comprassore;
il cliente deve amnunciare alla AERCTECMICA COLTRI SpA i
vizi /o difetti eventualmente riscontrati entro 8 giorni dalla
scoperta, per scritto, pena decadenza della garanzia.

La garanzia vabe solo per i vizi e difetti che si manifesting nelle
condizigni di commatto impiego del comipressore, seguendo le
istruzioni del presente manuale ed effettuando la previste
manutenzioni pericdiche.

Sono espressamente esclusi dalla garanzia guasti derivanti
da un uso improprio del compressore, da agenti atmosferici,
da danneggiamenti imputabil al trasporto; tutti | materiali di
consumio @ di manutenzione periodica non rientramo nella
garanzia e sono intaramente a canco del dliente; in ogni caso
la garanzia decade automaticamente ove il comprassore
abbia subito manomissioni od interventi da parta di tecnici
non autorizzati dalla AEROTECNICA COLTRI SpA.

Il comipressore che sia stato riconosciuto difettoso per vizi di
progettazions, di fabbricazione o del materiale, vierra riparato
o sostituito  gratuitamente da AEROTECMICA COLTRISp&
presso il proprio stabilimento in 5an Martino della Battaglia
(BRESCIA); sono a carico esdusive del cliente le spese di
trasporto, spedizione per i pazz di ricambio ed eventuali
materiali di consuma.

Qualora  sia  necessario un  intervento  in garanzia
pressg il cliente, sono a carkko di quest'ultimo le spese
vive di viaggio e trasferta per il personale invizto da
AEROTECNICA COLTRI S5pA.

La presa in consegna delle macchine efo di eventuali
componenti difettosi o le eventuali trasferte, per la verifica
di difetti efo vizi denunciati dal diente non comporteranno,
in ogni caso, alun riconosciments implicito in ordine
alloperativita della garanzia.

Riparazioni a/o sostituzioni effettuate da
AEROTECNICA COLTRI SpA | durante il periodo di garanzia,
non prolungana [a durata della stessa.

Il ricomoscimente della garanzia non comporta  di
per se aluna responsabilita risarcitoria a carico  di
AEROTECNICA COLTRI SpA.

Per quanto riguarda eventuali danni a persone e cose, nonche
ogni altro danno diretto o indiretto (mancata produzione o
lucro cessanta ecc.), eventualmente imputabile 2 vizi e difetti
del compressore, AERDTECMICA COLTRISpA non assume
alcuna responsabilita, 2l di fuori dei casi in cui sia ravvisabile
una colpa grave a sud Carico.
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T ASSISTENZA
| tecnicd di AEROTECMNICA COLTRISpA sono  disponibili
per qualsiasi intervento di manutenzione ordinaria e
straordinaria.
La richiesta di intervento deve essere inoltrata ad
AEROTECNICA COLTRI 5pA inviando un fax o una e-mail 2i
seguenti numeari:
Fax. +39 030 9910283
coltrisubg@coltrisub.it

I BRESPONSABILITA

AEROTECNICA COLTRI SpA  si ritiene esonerata da ogni

responsability ed obbligazione per qualsiasi incidente a

persone o a cose, che possano verificarsi a causa dic

- mancata ossarvanza delle istruzioni fiportate nel presente
manuale per quanto riguarda la conduzione, Iimpiego e la
manutenzione del compressore;

-azioni violente o manowvre errate nellimpiego e nella
manutenzione del compressore;

-modifiche apportate al compressore senza  previa
autorizzazione scritta da AERCTECNICA COLTRI SphA;

- avvenimenti comungue estrangi al normale @ cometto uso
del compressore.

In ogni caso, qualora l'utente imputasse lincidente ad un
difetto del compressore, dovra dimostrare che 1l danno
avwanuto & stato una principale e diretta conseguenza ditale
“difetto”.
ATTEMZIOMNE: Per le riparazioni di manutanzions
&u riparazioni fare sempre uso esclusive di pezzi di
ricambic original. AEROTECNICA COLTHRI SpA declina
ogni responsabilita per danni che si dovessaro
verificare per inadempienza di quanto sopea.
Il compressore & garantito secondo gl accordi
contrattuali stipulati alla vendita.
La garanzia tuttavia decade qualora non siano state
osservate le morme ed istruzioni d'uso previste dal
presente manuale.

T EUS0 PREVISTO

| comprassori mod. MCH-20-36 con motore alettrico, sono
previsti per ottenere aria respirabile di oftima gqualita
prelevandola dall'ambiente circostante, priva di fumi nocivi,
tramite un apposito filtro di aspirazicne e introdotta nelle
bombole atte a contenere aria ad alta pressione, dopo il cicle
difiltraggio.

Il compressore & previsto inoltre per oftenera ara non
respirabile, ad uso industriale, o altri gas qual:

- Azoto

- Elio

- Mitrox 40% max Oy

Ogni altro utilizzo & da ritenersi non appropriato ed il
costruttore declina ogni responsabilita per eventuali danni
a personme, cose o alla macchina stessa che ne possono
derivare.

PERICOLO:

- Utilizzare solo le bombole collaudate con relativo
certificato e non superare [a pressione di esercizio

riportata sulle stessa.

- Aspirara aria nom viziata ne inguinata.

- Un utilizzo non conforme a quanto previsto potrebbe
causare gravi conseguenze all'utilizzatore.
- Non sconnettere |3 frusta dai raccordi o dalla staffa

- Sostituire regolarmente i filtri di depurazione dell’aria
come descritto nel paragrafo “7.11.2 Sostituziome

- Spurgare regolarmente la condensa come illustrato

Utilizzare il compressore in ambienti dove non
esistano polveri e pericoli di esplosione, corrosione,

incendia.

guando & sotho pressione.

filtri a carbone attiva®

nel paragrafo "7.9 Scarico condensa’”
- La spina di alimentazione elettrica va disinsarita:
- im caso di inconveniente duranta l'uso
- prima di ogni pulizia o0 manutanzions

Mom astrame mai la spina tirando il cavo, Fare inmodo
che il cavo non si pieghi ad angolo o passi contro

spigoll taglienti. 5i sconsiglia I'uso di produnghe.

Il comprassore non va mai messo in funzione

quando:

- il cavo elettrico & danneggiato;

- presenta danni evidenti;

- i carter di protezione non Sono montati.

Tutte le operazioni di manutenzione ordinara o
stracrdinaria vengono effettuate con il comprassone
fermo, scollegando 'alimentazione elettrica e con il

circuito di pompaggio depressurizzato.

Attendere circa 30 minuti dallo spegnimento del
compressore prima di intervenire per ewventuali

manutenzioni onde evitare scottature.

Il tuba flessibile ad alta pressione di collagamento
alla bombeola chiamato anche frusta di ricarica deve
essefe in buone condizioni soprattutto nella zona

dei raccordi.

La guaina di plastica che ricopre il tubo non
deve presontare escofiazioni altrimenti M'umidita,
infiltrandosi, potrebbe cormodere la trecda dacciaio

riducendonea 2 resistanza.

La frusta va sostituita periodicamente (annualmente)

0 quando presenta segni di usura.

La non osservanza della presente norma implica

gravi pericoli agli operatori.

Osservare che il raggio minimo di curvatura della

frusta mon sia inferiore 2 250Mim.
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Allo scopo di assicurare la massima affidabilita di esercizio,
AEROTECMICA COLTRI ha effettuato unaccurata scelta dei
materiali e dei componenti da impiegare nella costruzione
dell'apparecchiatura, sottoponendola a regolare collaudo
prima dellza consegna. Il buocn rendimento nel tempo
del compressore dipende anche da un comretto uso e da
un'adeguata manutenzione preventiva secondo le istruzioni
riportate in questo manuale.

Tutti gli elemeanti costruttivi, gli organi di collegaments
comando sono stati progettati e realizzati con un grado di
sicurezza tale da poter resistere a sollecitazioni anomale
o Ccomungque superiori a quelle indicate nel presente
manuale. | materiali sono della miglhore qualita e Iz loro
introduzione in azienda, lo stoccaggio e limpiego in officina
& costantemente controllato al fine di garantire I'assenza di
danni, detarioramenti, malfunzionamenti.

ATTENZIOME:

-Prima di iniziare qualsiasi lavore sul compressone
ogni operatore deve conoscere perfettaments il
funzionamento del comprassore e dei suoi comandi
ed aver letto & capito tutte be informazioni tecniche
contenute nel prasente manuale.

5ifa divieto diimpiegare il compressore in condizioni
o per uso diverso da quanto indicato nel presente
manuale & AEROTECNICA COLTRI non pud essere
ritenuta responsabile per guasti, inconvenienti o
infortuni dovuti alla non ottemperanza a questo
divieto.

Controllare [ tenuta del raccordi bagnandoli con
dellacqua e sapone ed eliminare le eventuali
perdite.

Mon riparare le tubazioni ad alta pressione con delle
saldature.

Mon svuotare le bombole completamente, anche
durante lo stoccaggio invernale, onde evitare
I'imgresso di aria umida.

5i fa divieto di manomettere, alterare o modificare,
anche parzialmente, gli impianti o le apparecchiature
oggetto dal manuale di istruzione, ed in particolare
i ripari previsti e i simboli per la sicurezza delle
persone.

5i fa altres! divieto di operare in modo diverso da
quanta indicato o di trascurare operazioni necassarie
alla sicurezza.

Particolarmente importanti sono le indicazioni per la
sicurezza, oltre 3 informazioni di caratters generale
riportate su questo manuale.
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IEEIAMBIENTE DI UTILIZZO PREVISTO

| compressori mod. MCH-30-36 con motore  elettrico,
sono previsti per ottenere aria respirabile di ottima gualita
prelevandela dall'ambiente circostante, priva di fumi nocivi,
tramite un apposite filtro di aspirazione e introdotta nelle
bombole atte a contenere aria ad alta pressione, dopo il ciclo
di pompaggio e filtraggio.

L'utilizzo del compressore deve avwenire in ambienti con le
caratteristiche descritte nella tabella seguente.

TABELLA DATI SULIAMBIENTE D'UTILIZZO PREVISTO - AREA OF MACHINE USE: ESSENTIAL DATA TABLE - TABLA DE DATOS SOBRE EL AMBIENTE DE USO PREVISTO - TABLEAU DES CARACTERISTIQUES DU MILIEU DYUTILISATION PREVU
-C X iy - M B

[emperatura ambiente - l@Mparature ambient - |eMperatura ambienta - lemperature amoiance % IN+570 [+41°F) - Max.+45°C (+113"
Umidita dell'aria - Air humidity - Humedad del aire - Humidité de I'air % max 80%
pioggia - @in - luvia - pluie
Agenti atmosferid tollerati - Tolerated weather conditions - Agentes atmosféricos tolerados - Agents atmosphériques tolérés grandine - hail - granizo - gréle Massunc - None - Ninguno - Aucun
neve - SNoW - Nieve - neige
Inclinaziona max di utilizzo - Max tilt angle (bank) - Indlinacion maxima de uso - Inclinaison maxi d'utilisation % 6%

Verificare che nel luogo prescelto per il posizionamento ci
siano le condizioni di ventilazione adeguate: buon ricambio
daria (presenza di pil finestra), assenza di polveri, non siano
prasenti rischi desplosione, di corrosione o dincendio.

Lutilizze in ambiente con temperature superiorn a 45°C rende
necessaria la climatizzazione dell'ambiente d'impiego.

Accertarsi che al compressore giunga una sufficiente
iluminazione, tale da poter individuare faciimente ogni
dettaglio (specie le scritte sulle targhettel; integrare la zona
con luce artificiale se quella naturale nen soddisfa | requisiti

citati
IEETHRODAGGIO E COLLAUDO DEL COMPRESSORE
Ogni © viene scm ite  rodate e

collaudato prima della consegna

Un compressore nuovo deve comungue venire utilizzato con
cautela per le prime 5 ore, per esaguire un buon rodaggio dei
vari componenti.

Se il compressore viene sottoposto ad un carico di lavoro
eccessive durante la fase iniziale di funzienamento, il suo
potenziale rendimento verra prematurRamente compromeasso
e la sua funzionalita ridotta in un breve lasso di tempo. Nel
periodo di rodagagio, fare molta attenzione ai seguenti punti
Dopo le prime 5 ore, oltre alla manutenzione prevista,
eseguire le seguenti operazioni:

- spstituzione olio compressore;

- controllo e registrazione bulloneria

1.10.1 Valorl coppla di serragglo
La tabella riporta i valori della coppia di serraggio per bulloni
0 viti a testa esagonale o a testa dlindrica esagono incassato,
salvo casi specifici indicati nel manuale. Per collegamenti
di tubi con dadi girevoli stringere il rRccordo a mane e poi
ulteriormente di 1/2 giro.

Valori di coppia - Tightening torque values - Valores de par -Valeurs de couple Sequenza di sermaggio per & bulloni e 4 bulloni - 6 bolt and 4 bolt tongue sequence - Secuencia de apretado para 6 y 4 pemos - Séquence de serfage pour 6 boulons et 4 boulons
Filettatura - Thread - Rosca - Filetage Coppia max. - Max. terque - Par max. - Couple maxi
Ms- 113" TONM (7ft-Ibs)
Ms - 516" 25Nm (18ft-Ibs)

M10-3/8 45Nm (32ft-Ibs)
Miz- 12" 75Nm (53ft-Ibs)
M14-9/16" 120Nm (E5ft-Ibs)
M16 - 5/8" 200Nm {141ft-Ibs)
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2 - CARATTERIZZAZIONE DEL COMPRESSORE
IESMIDESCRIZIONE DEL COMPRESSORE

Compressore 2d alta pressionse per ara respirabile e gas

tecnici.

(as di processo compatibiliz

- Azoto

- Eio

- Nitrox 40% max O,
PERICOLD: Luso del compressore abbinato a
miscelatori Nitrox & consentito sino al 40% max. di
ossigeno e Con sistemi certificati e dotati di sistema
dallarme e prevenzicne insufflaggio di percentuali
dil ossigeno superion al consentito /o non miscelate
comettamente.

(%" AVVERTENZA: | compressori AEROTECHICA COLTRI
forniscono aria respirabile 2d alta pressione conforme
2i requisiti per la qualita dell'aria specificati dalla
normativa EN12021.

IFFIDENTIFICAZIONE DEL COMPRESSORE

(Ogni singole comprassore & caratterizzato da una targhetta
di identificazione (2) che si trova sul telale del compressorne.

IEEMISTRUZIONI GENERALI

ATTEMZIONE:
A-II presente manuale deve essere letto molto

attentamente prima di trasportare, installare, usare o
eseguire qualsiasi manutenzione sul CoMpressore.

- Deve essere conservato con cura in luogo noto
allutente  del compressore, ai  responsabili,
agli incaricati del trasporto, installazione, uso,
manutenzione, riparazione, smantellamento finale.

-l presente manuale indica l'utilizzo pravisto del
compressore e fornisce istruzioni per il trasporto,
l'mstallazione, il montaggio, la regolazione e l'uso dal
comipressors, Fornisce informazioni per gl intarventi
di manutenzione, lordinazione dei ricambi, la
prasenza di rischi residui, l'struzione del personale.

ATTEMZIOME:

- E opportuno ncordare che il manuale di uso e
manutenzione non pud mai sostituire una adeguata
esporienza dell'utilizzatore; per alcune operazioni
di manutenzione particelarmente  impegnative
il presente manuale costituisce un pPrOMEMOor3a
delle principali operazioni da compiere per
operator con preparaziong specifica acquisita, ad
esempio, frequentando corsi di istruzione presso il
costruttore.

Il presente manuale & da considerarsi parte
integramte dal compressore e deve essere consanvato
prasso il Ccompressore in un apposito contenitore
fine alla demolizione finale dello stesso. In caso di
smarrimento o deterioraments richiedeme una
nuova copia al costruttone.

Accertarsi che tutti gli utilizzaton abbiano capito a
fondo le nomme d'uso ed il significato di eventuali
simboli riportati sul compressone.

Possibili inddenti possono essere ovitati seguendo
queste istruzioni tecniche compilate con riferimento
alla direttiva macchine 2006/42/CE @ successive
integrazioni.

In ogni caso conformarsi sempre alle norme di
siCUnezza nazionali

Mon rimuowvere e non deteriorare ke protezioni, le
atichette a le scritte, particolarmenta quelle imposte
dalla legge.

Sul comipressore sono applicate targhe adesive che
hanno lo scopo di rendeme pid siouro F'uso,

Percid & molto importante sostituirle se non sono pil
leguaibili.

Il presente manuale rispecchia lo stato della
tecnica al momento della commercializzazione
del compressore & non pud essere Considerato
inzdeguato solo perché successivamente aggiormato
in base a nuove esperienze.

Il fabbricante ha il diritto di aggiornare |a produzione
e Ilmanuali, senza I'obbligo di aggiornare produzione
e manuali precedenti se non in casi eccezionali.

Per richledere o ricevera eventuali aggiomamenti
del manuale di uso e manutenzione o integrazioni,
che saranno da considerarsi parte integrante del
manuale, incltrare la richiesta ai numeri telefonici
riportati nel paragrafo "1.6 Assistenza’.

Contattare il fabbricante per ulteriori informazioni
e per eventuali proposte di miglioramento del
manuale.

AEROTECHICA COLTRI Vi invita, in caso di cessione
dell’apparecchio, a segnalare Iindirizzo del nuovo
proprietario per fadlitare la trasmissicna di eventuali
integrazioni del manuale al nuovo mittante,
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3 - PRESCRIZIONI DI SICUREZZA
BESMINORME DI SICUREZZA GENERALI

3.1.1  Conoscere a fondo Il compressore

Il compressore deve essere wsato esclusivamente da
personale qualificato, il guale ha l'obbligo di conoscerna le
disposizioni e la funzione di tutti i comandi, gli strumenti, gli
indicator, le lampade spia e le varie targhette.

3.1.2 Portare Indument] protettivi [A]

Ogni operatore dove utilizzare | mezzi di protezione
personale quali guanti, elmetto a2 protezione del capo,
occhiali antimfortunistici, scarpe antinfertunistiche, cuffie per
la protezione dal umore.

3.1.2 Usare un‘attrezzatura di sicurezza [B]

Sistemare una cassetta di pronto soccorso ed un astintore
dincendio a CO0, nei paraggi del compressore.

Tenere l'estintore sempre completamente carico. Utilizzarlo
secondo le norme vigenti.

3.1.4 Avvertanze per le verifiche & la manutenzlona
[C]
Applicare un cartello con la scritta: "IN VERIFICA™ su tutti i lati
del compressore.
Controllare attentamente il compressore tutti | giomi dal
suo utilizzo, seguendo l'elenco delle operazioni portato nal
presante manuale.

i
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= MPRECAUZION! GENERALI

La direttiva macchine 2006/42/CE da le seguenti definizioni
{allegato 1,1.1.1):

«ZOMA PERICOLOSAs: qualsiasi zona allintamo /o in prossimita
di una macching in cul la presenza di una persona asposta
costituisca un rischio per la sicurezza e la salute della stessa.
«PERSOMA ESPOSTA»: qualsiasi persona che si frowvi
interamente o in parte in una zona pericolosa.
«JPERATORE»: |a o le persone incaricate di installare, di far
funzionare, di regolare, di eseguire la manutenzione, di
pulira, di riparare & di trasportare la macchina.

([ AVVERTENZA:

- Prima di effettuare qualksiasi operazione o manovra
con il compressore & fatto obbligo di lkeggere e
seguire le indicazioni fiportate sul libretto di uso o
manutengione.

Durante il lavoro & troppo tardi: In caso contrario un
utilizzo improprio o uma manovra arrata, potrebbe
causare seri damni 2 persone o cose.

- Il datore di lavoro deve informare accurataments
tutti gli cperatori suirischidiinfortunioe in particolar
miodo sui rischi derivanti dal rumore, sui dispositivi
di protezione individuale predisposti e sulle regole
antinfortunistiche generali previste da leggi o
norme internazionali e del paese di destinazione dal
COMpressore,

Tutti gli operatori devono rispettare le norme
antinfortunistiche  intemazionali e del paese di
destinazione del compressore al fine di avitare
possibill incidenti.

Si ricorda che la comunitd europea ha emanato
alcune direttive riguardanti 1a sicurezza e la salute
dei lavorator fra le quali si ricordano le direttive
89/391/CEE, 89/686/CEE, 80/654/CEE, 89/655/CEE,
89/656/CEE, B86/188/CEE, 92/58/CEE 2 92/57/CEE che
ciascun datore di lavoro ha Fobbligo rispettare e di
fare rispettare.

- Prima di iniziare gualsiasi lavoro su un compressone
ogni operatore deve conoscere perfettamente il
funzionamento del compressore e dei suoi comandi
ed aver letto e capito tutta le informazioni contenute
nel presante manuale.

ATTEMZIOME: E'vietata la mamomissione o sostituzions
di parti del compressore non  espressaments
autorizzate da AEROTECNICA COLTRIL

Luso di accessori, utensili, materiali di consumo
o parti di ricambio diversi da quelli raccomandati
dal costruttore o/c riportati nel presente manuale,
possono costituire un pericolo per gli operatorn efo
dannaggiare la macchina.

Qualsiasi intervento di modifica del compressore non
aspressamente autorizzato da AEROTECHICA COLTRI
solleva la ditta costruttrice da qualsiasi responsabilita
civile o penale.

(== AVVERTENZA:

- E saveramente proibito Aimuovers © manomettens

qualsiasi dispositivo di sicurezza.

- Qualsiasi operaziong di installazione, manutenzions
ordinaria e manutenzione straordinaria deve avvenine
con compressore fermo e privo di alimentazione

elettrica.

-Una volta effettuata la pulizia del compressore
l'operatore dovra verificare che non vi siano parti
logorate o danneggiate o non solidamente fissate,
in caso contrario chiedere lintervento del tecnico di

manutenzione.

Deve essere posta particolare attenzione allo stato
di integrita delle tubazioni flessibili o di altri organi
soggetti a usura. 5i deve incltre verificare che non vi
siano perdite d'olic, o di altre sostanze pericolose.

Se si wverificano tali situazioni
all'operatore di riavviare il compressore prima che vi

sia posto rimedio.

Mel caso che questi fatti siano stati riscontrati a
fine operazione di ricarica, loperatore, prima di
allontanarsi, deve appome sul Compressore un
cartello sagnalante che lo stesse & in manutanzione

ed & vietato riavviarke.

- Mon mettere be mani ne introdurra cacciaviti, chiavi o

altri utensili sulle parti in movimento.

- E"vietato 'uso di fluidi infiammabili nelle oparazioni

di pulizia.

- Verificare periodicamente lo stato delle targhette

& fatto divieto

provvedere, se necessario, al loro fpristing.

-l posto di lavoro degli operatori dewe essere
mantenuto pulito, in ordine e sgombro da oggetti

che possono limitare un libero movimento.

- Gli operaton devono avitare operazioni maldestra,
in posizioni scomode che possono compromettens

il loro equilibrio.

- Gli operatori devono prestare attenzione ai nischi
di intrappolamento e impigliamento di westiti efo
capelli megli organi in movimento; si raccomanda
I'utiizzo di cuffie per il contenimento di capelli

lunghi.

- Anche lutilizzo di catenelle, braccialetti ed anelli

possong costituire un pericolo.

-l posto di lavoro deve essere adeguataments
iluminate per le operazioni
iluminazione insuffidienta o eccessiva pud

comportare dai rischi.

- Le istruzicni, le regole antinfortunistiche e le
avvertenze contenute nel presente manuale devono

assefo semple rispettate.
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3.2.1 Avvertenze dl slcurezza

Il compressora & stato progettato e costruito in base allo
stato attuale dell’arte e delle regole vigenti della tecnica
quale compressori per lottenimento di arfa respirabile ad
alta pressione. 5i @ fatta osservanza delle leggi, disposizioni,
prescrizioni, ordinanze, direttive in vigore per tali macchine.
| materiali usati @ le parti di equipaggiamento, nonché i
procedimenti di produzione, garanzia di qualita e controlle
soddisfano le massime esigenze di sicurezza ed affidabilita.
Usandolo per gl scopi specificati nel presente manuale
d'uso, manovrandolo con la dovuta diligenza ed essguendo
accurate manutenzioni & revisioni a regoda d'arte, si possono
mantenere prestazioni, funzionalita continua e durata del
COmpressore,

3.2.2 Slcurezza antinfortunistica

Il costruttore non risponde di incidenti, duranta I'uso del
compressore, dovuti alla non osservanza da parte dell'utente,
di leggi, disposizioni, prescrizioni e regole vigenti per i
compressorn ad alta pressione.

Il compressore & progettato per limpiego in condizioni
metesrologiche descritte nel paragrafo "1.9 Ambiente di
utilizzo previsto”.

3.2.3  Slcurezza di esercizlo

Il costruttore non rfsponde in caso di anomalie di

funzionamento e danni se il compressora:

- vigna usato per scopi diversi da quelli per cui & destinato;

- NON & manovrato @ mantenuts secondo ke norme di servizio
specificata nel seguente manuale;

- non viena sottoposto pericdicameante e costantemenits alla
manutenzione come prascritto o vengono usati pezzi di
ricambio non criginali;

- viena modificato o viene sostituito l'squipaggiamentoe senza
autorizzazione scritta del costruttore, specialments quando
l'efficacia degli impianti di sicurezza sia stata diminuita o
eliminata di proposito;

-viena usato al di fuor dellambito di
AMIMessa.

temperatura

3.24 Livello sonoro

ATTEMZIOME: Qualora il compressone venga utilizzato
per lavori in ambienti in cui il livello desposizione
quotidiana al rumore degli operatorni risulti superione
2 80dBA, il datore di lavoro deve provvedere ad
applicare tutte l2 misure atte a salvaguardare |3 salute
degli oparatori.

In particolare l'oparatore in caso di necessity dovra
utilizzare gli accessorni individual per la protezione dal
rumore,

3.25 Zonearischlo residuo

PERICOLD: In alcune zone del compressore sono
presenti rischi residui che non & stato possibile
eliminare in fase di progettazione o delimitare con
ripari data la particolare funzionalita del comprassore.
Ciascun operatore deve conoscere i rischi residui
presenti in questo compressore al fine di prevenine
aventuali incidenti.

Zone a rischio residuc:

1 Pericolo di inquinaments dell'ara prodotta per a3
possibilita di miscelazione di fumi di scarico o vapori di olio
lubrificante con I'aria compressa prodotta.

2 Pericoli di matura elettrica. Utilizzare la macchina con
adeguate protezioni elettriche in particolar modo in
presenza di acqua 2 umidita.

3 Pericolo di natura termica nella zona compressora.
Utilizzara la macchina con adeguate protezioni, e attenders
circa 30 minuti dopo lo spegnimento del motore prima di
imtervenire per la manutenzione.

4 Pericoli derivanti dal rumore emesso dal comprassone.

5 Pericolo di incendio.

& Pericolo di schiacciamento e trascinameanto zona cinghia di
trasmissione.

7 Pericolc durto e
raffreddamentao.

& Pericolo di contatto diretto da parte dell'operatore
im caso di smontaggio con COMmpressons in pressicna.

abrasione  zona wventola di
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ATO APRIRE
RBIDDEN TO OPEN IS
D é & A @ TOGLERELA TENSIONE PRINA DIRMUONERE LA PR0TELONE
. THE OFEMG OF THE AAELISELLOWED T THEELECTREENS ALY

@ SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

OGNI 50 ORE E SOSTITUIRLO OGNI

ATTENZIONE
@ CONTROLLARE |L LIVELLO DELL'OL|O

250 ORE DI LAVORO
WARNING
CHECK OIL LEVEL EVERY 50 HOURS
AND CHANGE OIL EVERY
250 WORKING HOURS

USARE OLIO SPECIALE
PER COMPRESSOR| AD
ALTA PRESSIONE

USE SPECIAL OIL
FOR HIGH PRESSURE
COMPRESSORS

@ SCAR|CO OL|O
OIL DRAIN
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3.3.1
[ 1
Targhetta senso di rotazione ventola rRffreddamento.
Alla prima maessa in servizio della macchina verificane
che il senso di rotazione della ventola di raffreddamento
comisponda al senso indicato dalla freccia.
Per i comprassori con motore elettrico trifase, se il senso
di rotazione della ventola & contrario alla freccia, bisogna
invertire dus delle e fasi tra loro sullalimentazione
principala.

Descrizione delle targhette dl slcurezza

[ 2

a Avvertenza di pericodo dovuto alla non conoscenza di tutte
le funzioni del compressore ed ai rischi conseguenti.

b Leggere attentamente il manuwale di uso e manutenzione
prima di mettera in funzione il compressore.

Avvertenza di penicolo presenza tensione alettrica.

Targhetta di attenzione.

5i fa divieto di aprire il pannello comandi ai non autorizzati o
al non addett ai lavori.

Prima di iniziare qualsiasi lavoro sul pannello comandi si fa
obbligo di scollegare I'alimentazione elettrica.

Pressione massima di eserdizio.

Targhetta valvwola di sicurezza.

La valvola di sicurezza  tarata dal costruttore a 225 bar, 300

baro 330 bar.

Per il controllo della valvola di sicurezza vedere paragrafo“7.8

Controllo valvola di sicurezza”

(=5 AVVERTEMZA: Qualora si verificassero delle anomalie
relative alla non entrata in funzione della valvola di
sicurezza contattare il servizio di assistenza tecnica
AEROTECNICA COLTRI

[ 7
Targhetta sostituzione cartuccia.

Filtro con cartuccia a carboni attivi setacdo molecolare.

Per sostituire il filtro vedere paragrafo *7.11.1 Tabella calcolo
intervalli di sostituzione filtro™e paragrafo®7.1 1.2 Sostituzione
filtro a carbone attivo”.
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a Awvertenza di pericolo schiacciamento mani nella zona
della cinghia di trasmissicne.

b Avvertenza di pericolo organi meccanic in movimentoe
nellz zona della cinghia di trasmissione e nella zona
ventola di raffreddamento.

¢ Avvertanza di pericolo presenza tensione elettrica.

d Divieto di imuoveare i carter di protezione.

e Divieto di lubrificazione organi meccanici in movimento;
si fa obbdigo di spegnere il comprassone prima di eseguire
guabsiasi laworo di manutenzione o lubrificazione dal
COMprassore,

f Obbligo di indossare i guanti di protezione.

g Obbligo diindossare gli occhiali di proteziona.

h Obbligo diindossare il casco di protezione.

arghetta scarico condensa.

Indica la posizione dei rubinetti di scarico condensa.

Per scaricare la condensa wedere paragrafo 7.9 Scarico
condensa’

Targhetta controllo livello olio.

Controllare il livello dell'clio di lubrificazione ogni 50 ore di
lavoro e sostituirlo ogni 250 ore di lavero.

Per il controllo vedere paragrafo “7.6.2 Controllo [vello
dell'olio”

Per 13 sostituzione wedere paragrafo "7.6.3 Sostituzione olic
di lubrificazicne.

[ 11

Targhetta olio speciale.

Indica di utilizzare solo oli speciali per compressori ad alta
pressione.

Per la scelta degli oli wvedere paragrafo °7.6.1 Tabealla per la
scelta degli oli”.

Targhetta scarico olio.

Indica la posizione del rubinetti di scarico dellolo di
lubrificazionea.

Per scaricare l'olio vedere paragrafio °7.6.3 Sostituzione olio di
lubrificaziona”

IEETBREGOLE GEMERALI DI SICUREZZA
3.4.1 Cura e manutenzione

La causa di molti danni ed incidenti & imputabile ad errori di

manutenzione, quali:

- mancanza di olio,

- mancanza di pulizia,

- inefficienza del circuito aria compressa (danneggiamenti
dei tubi flessibili, serraggio tubi, viti, ecc).

Eseguire accuratamente i lavori di manutenzione anche per

|3 propna sicurezza.

Mom rinviare mai lavori di riparazioni.

Incaricare dei lawori di riparazione soltanto personale

specializzato o autorizzato.

(Osservare sempre le seguenti norme di sicurezza, anche

quando si ha la piena padronanza di tutti gli elementi di

Manovra:

- Mantenere sempre pulito il compressore e la zona
circostante.

- Prima di iniziare il lavore controllare che i dispositivi di
protezione funzionino parfettamente.

- Assicurarsi continuamente che non si trovino persone nella
zona di pericolo del comprassore.
Mettere in guardia a voce ed interrompere il lavoro se tali
persone non lascano la zona di paricoelo.

- Mon abbandonare mai il posto macchina con la macchina
accesa.

3.4.2 Estintore Incendl e primo soCCorso
- Controllare la presenza e quindi la dislocazione dell'estintone

dincandio.

- Assicurarsi pericdicamente che gli estinton siano carichi e
che sia chiaro il modo duso.

- ' necessario conoscera dove & custodita la cassetta di
PriMmo SOCCorso.

- Controllare  pericdicamente che la cassetta di primo
spCCorso sia rifornita di disinfettanti, bende, medicnali,
ecc

- E' necessanio sapers cosa fare in caso di incendio.

- Assicurarsi di avera nelle vicinanze | numeri di telefono per
il primo soccorso.

In caso di principic dincendio, usare un estintore a CO, da

utilizzare secondo le normative vigenti in materia.

Contattare i vigili del fuoco.

= AVWERTENZA: La dotazione dellestintore & di
competenza del proprietario del compressora.

EEXIEPRECAUZIONI PER LA MANUTENZIONE

3.5.1 Sostituzione periodica delle partl fondamentall
per la slcurezza
Controllare  periodicamenta 1 seguenti  componenti

importanti per 3 prevenzione degli incendi:

- sistema aria compressa: tubi principali di mandata del
circuito di aria compressa;

- sistema ricarica bomibole: tubi flessibili “fruste” per la ricarica
delle bombole.

Anche se dovessero sembrare in buomo stato, guesti

componenti vanmo sostituiti periodicamente con  nuowvi

pezzi. Con il temipo, questi componenti tendono infatt a

deteriorarsi.

Mel caso che una di queste parti risulti difettosa, sostituwirla o

ripararla anche se il termine fissato non & ancora scaduto.
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